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  3 شناسي زيست    
  

 )سهيل رحمان پور(  »  2«گزينة  - 1
آید. این مولکول از طریق انتقـال فعـال وارد  وجود می کافت پیرووات به در انتهاي قند

اکسـید از  دي یابد. پیرووات در راکیزه یک کربن شود و در آنجا اکسایش می راکیزه می
 و بنیـان اسـتیل تشـکیل تبـدیل NADHو بـه  کاهش NAD،دهد دست می

، را تشـکیل Aآنزیم  کو ، اسـتیلAنام کوآنزیم  شود. استیل با اتصال به مولکولی به می
  دهد.  می

پ�رووات

NAD
+

CO
2

است�ل

�وآنهز�م است�ل CoAA

NADH

CoA

  
  ها: بررسی گزینه

  د.هد ، رخ میNADHتولید  پیش از CO2: آزاد شدن  »1«  گزینۀ

بـا از دسـت دادن  NADHبا گرفتن الکتـرون کـاهش و  NAD:  »2«   گزینۀ
و یابـد  کـاهش می NAD، واتویابد. در فرایند اکسایش پیر یالکترون اکسایش م

NADH اسـتیل رخ  قبـل از تولیـد و یـا مصـرف بنیان شود. ایـن مـورد تولید می
  دهد. می

امــل الکتــرون) مصــرف (ح NADHدر فراینــد اکســایش پیــرووات، » : 3«  گزینــۀ
  شود. نمی

نام  هـاي آنزیمـی بـه اي از واکنش در چرخـه Aکوآنزیم  اکسایش استیل» : 4«  گزینۀ
  گیرد. چرخۀ کربس، در بخش داخلی راکیزه انجام می

  )68و  66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رژيماده به اناز (   
----------------------------------------------  

 )لو جواد اباذر(  »  1«گزينة  - 2
کربنـی  3هاي ترکیب اسید  مطابق شکل کتاب درسی، جدا شدن فسفات»: 1«گزینۀ 

 جدا شدن گـروه هـاي صورت تدریجی از بلکه به ،گیرد فسفاته به یکباره صورت نمی2
  شود. و پیرووات حاصل می ATPهاي  مولکول ،فات آنفس

مـثلاً از ذخـایر  ،تواند از منابع مختلفی به مصرف یاخته برسـد گلوکز می»: 2«گزینۀ 
  و مستقیماً از منابع غذایی حاصل نشده است. درون یاخته

ترکیب برخی  ایندر . استگلیکولیز  فسفاته دو کربنی 6 ترکیبکتوز فسفاته  فرو»: 3«گزینۀ 
  دهند.  فقط با یک اتم کربن پیوند تشکیل می هاي کربن با دو کربن و برخی دیگر از اتم

و یـون  NADHکربنی،  کربنـی بـه اسـید سـه 3در حـین تبـدیل قنـد »: 4«گزینۀ 
  ژن فاقد اتم کربن است. شود. یون هیدرو ژن حاصل می هیدرو

  )66ة ، صفح3 شناسي زيست) (ماده به انرژياز (   
----------------------------------------------  

 )پور سهيل رحمان(  »  4«نة گزي -3
هاي اسـکلتی بـراي  اي، اکسیژن گیرندة نهایی الکترون است. ماهیچه در تنفس یاخته
کز به اکسیژن نیاز دارنـد و اگـر اکسـیژن کـافی نباشـد، لاکتـات در  تجزیۀ کامل گلو

ها به اکسیژن فـراوان نیـاز دارد. اگـر  یابد. فعالیت شدید ماهیچه ها تجمع می ماهیچه
شـود، بلکـه در  هـا نمی کافت وارد راکیزه ن کافی نباشد، پیرووات حاصل از قنداکسیژ
  شود. به لاکتات تبدیل می NADHهاي  مانده و با گرفتن الکترون پلاسم باقی سیتو

  ها: بررسی سایر گزینه
اکسیژن با پذیرش الکترون در پایـان زنجیـرة انتقـال الکتـرون، بـه یـون »: 1«گزینۀ 

شـوند و در  ژن ترکیـب می هاي هیـدرو هاي اکسید با یون ود. یونش اکسید تبدیل می
ها وارد  ید که درصدي از اکسـیژنآ آید اما گاه پیش می وجود می نتیجه مولکول آب به

  آیند. صورت رادیکال آزاد در می بلکه به شوند، واکنش تشکیل آب نمی
  شود. در نتیجۀ تخمیر، اکسیژن ساخته نمی»: 2«گزینۀ 
هاي تأمین انرژي در شرایط کمبود یا نبود اکسیژن اسـت  تخمیر از روش »:3«گزینۀ 

  دهد. که در انواعی از جانداران رخ می
  )50ة ، صفح2 شناسي زيست( )75تا  72و  70 هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي( 

----------------------------------------------  
 )پور سهيل رحمان(  »  4«گزينة  - 4

کارهایی براي تأمین  کنند، سازو  طور طبیعی در شرایط غرقابی رشد می که بهگیاهانی 
 دار در گیاهـان آبـزي و شـُش ايِ هـوا آکنـه تشکیل بافت نرم .اکسیژن مورد نیاز دارند

به هر حال، اگر  اید. است که قبلاً با آن آشنا شدهکارهایی  از سازو ریشه در درخت حرا 
شـود. هـر دو نـوع  باشد یا کم باشد، تخمیر انجام میاکسیژن به هر علتی در محیط ن

کافت دیـدیم کـه تشـکیل  تخمیر الکلی و لاکتیکـی در گیاهـان وجـود دارد. در قنـد
اسـت؛ بنـابراین بـراي  NADاز  NADHفسفاته همراه با ایجاد   پیرووات از قند

شـود. در  کافت متوقـف می وري است و اگر نباشد قندضر NADکافت،  تداوم قند
  ها: بررسی سایر گزینه شود. تولید میNADو  ATPتخمیر، نوع هر دو 
کافت بـا از دسـت دادن  در فرایند تخمیر الکلی، پیرووات حاصـل از قنـد»: 1«گزینۀ 
CO2 هـاي(  اتانال بـا گـرفتن الکتـرون شود. به اتانال تبدیل می( NADH  اتـانول

  کند.  کربنی) ایجاد می (دو
 )یبافت مردگـ(اسید در یاختۀ گیاهی به مرگ آن  : تجمع الکل یا لاکتیک»2«گزینۀ 

  ها دور شوند. ریزي)، بنابراین باید از یاخته انجامد (نه مرگ برنامه می
  پلاسمودسم.غشاي نه در  ،شود انجام می پلاسم سیتوتخمیر در »: 3«گزینۀ 

  )87ة ، صفح1 شناسي زيست( )74و  73، 66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي( 
----------------------------------------------  

 )مبين رمضاني(  »  1«گزينة  - 5
  تنها مورد (د) صحیح است.

  کنند. تولید نمی O2کنند اما  مصرف می CO2ها  الف) این باکتري
  جاي سبزینه، باکتریوکلروفیل دارند. ها به ب) این باکتري

Hج)  S2 مرغ گندیده است. رنگ با بویی شبیه تخم گازي بی  
Hزا،  هاي غیراکسیژن سنتز باکتري د) در فتو O2 شود. تولید می  

  )89ة ، صفح3 شناسي زيست) (از انرژي به ماده(   
----------------------------------------------  

 )موسي بيات(  »  2«گزينة  - 6
هوازي به تولید  يها باکتريهمانند  ،که داراي راکیزه هستند  همۀ جانداران یوکاریوت

شـا هسـتند. پردازند و داراي زنجیره انتقال الکترون در ساختار غ می ATPاکسایشی 
کننده حین ساخت نیترات از آمونیوم (اکسایش آمونیـوم) بـا  سنتز هاي شیمیو باکتري
انتقال الکترون (زنجیره انتقال الکترون) انـرژي کسـب نمـوده و آن انـرژي را   واکنش

این موضوع در کنکور سراسري سـال  (کنند. مصرف می ATP یجهت تولید اکسایش
  ها: بررسی سایر گزینه .ار گرفته است.)نیز مورد سوال قر 182سوال  99

هوازي بوده و چرخـۀ  بی ها اعماق اقیانوس کننده سنتز هاي شیمیو باکتري»: 1«گزینۀ 
  کربس ندارند.

کربنی فاقـد  وات (اسید سـهوباشند، بنابراین پیر ها فاقد راکیزه می باکتري»: 3«گزینۀ 
  د.مان پلاسم می کافت در همان سیتو فسفات) حاصل از قند

کز یـا  گلـو(هاي سـاده  قنـدبـا  توانـد کافت می واکـنش قنـد جانداراندر »: 4«گزینۀ 
  شود. کز واحد سازنده نشاسته محسوب می اما فقط گلو شروع شود، )کتوز فرو

  )100ة ، صفح2 شناسي زيست( )90و  89هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي( 
----------------------------------------------  

 )شروين مصورعلي(  »  2«گزينة  -7
در و رنا شود. دنا  دیده میو رنا در ساختار دنا   تید تیدي حاوي نوکلئو کلئو نو رشتۀ پلی

ه دیـد هـا و پلاست  کندري هاي هسته، میتو در اندامکتواند  کاریوتی می هاي یو  یاخته
یاختۀ میانبرگ گیـاه  در سیتوپلاسم نیز وجود دارد.ها  شود و رنا علاوه بر این اندامک
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ها را دارد. همچنین این یاخته جزئی از بافت پارانشیمی به   آناناس تمامی این اندامک
هاي جدیـدي بسـازد.  تواند در شرایطی تقسـیم شـده و یاختـه آید که می حساب می

  دهم)  6(فصل 
خواه حضور دارنـد کـه بـراي فعالیـت  انرژي هاي هاي ذکر شده، آنزیم در تمامی بخش

ت مولکـول تجزیۀ این ترکیبـا طییا ترکیبات آلی دیگر نیاز دارند. در  ATPبه  خود
  ها: بررسی سایر گزینه شود. ) مصرف میاتمی آب (ترکیب معدنی سه

در رابطه با زنجیرة انتقال الکترون اسـت کـه در داخـل هسـته  این مورد»: 1«گزینۀ 
  شود! نمییاخته دیده 

و  کافت (گلیکـولیز) هاي قنـد ، در فراینـد3بر طبق مـتن کتـاب زیسـت »: 3«گزینۀ 
  کربنه، ترکیب پرانرژي حامل الکتـرون اکسایش پیرووات با اکسایش نوعی ترکیب سه

)NADHشود. ها دیده نمی پس در هسته و پلاستشود. ) تولید می  

فســفاته،  هاي سه تیــد ، نوکلئوســازي رونویســی و همانندهاي  در فراینــد»: 4«گزینــۀ 
 دوازدهـم) 2و  1. (فصـل شوند متصل می تیدي نوکلئو پلیفسفاته شده و به رشتۀ  تک

صـورت  سیتوپلاسـم اي مادة زمینهدر  هاي یوکاریوتی ازي یاختهس رونویسی و همانند
  گیرد! نمی

  )88تا  83و  78، 70 ،66تا  64 ،12هاي ، صفحه3 شناسي زيست( )87، صفحة 1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )علي شروين مصور(  »  1«گزينة  -8
دارد. بنـابراین  2سـیتم  اندازة بزرگتري نسبت به فتو 1سیستم  مطابق با شکل زیر فتو

 NADPو  1سیسـتم  منظور صـورت سـوال، زنجیـرة انتقـال الکتـرون بـین فتو
در رابطه با یکی از ایـن دو » د«باشد که از دو عضو تشکیل شده است. فقط مورد  می

  باشد. نجیره صحیح میعضو ز

1 فتوس�ستم
نهوريال

چمرخۀ به

الو	ن

NADP
+
+ H

+

ساز ATPآنهز
م
ت�لا�وئ�د غشاي

ب�شتر ترا�م ت�لا�وئ�د؛ دريالون Hفضاي
+

2 فتوس�ستم

H
پروتونه + پچمپ

  
  بررسی موارد :

کوئیـد  هـا را در دو سـمت غشـاي تیلا ساز اختلاف غلظت پروتـون ATPآنزیم الف) 
  شود. دهد که جزء زنجیرة انتقال الکترون محسوب نمی کاهش می

غشـاي  برسـطح خـارجی NADPو 1سیسـتم  زنجیـره بـین فتو ب) هر دو عضو
  اند. کوئید و در فضاي بستره قرار گرفته  تیلا

نه  ،باشد ال الکترون میتمامی اجزاي زنجیرة انتق  ویژگی ،ج) اکسایش و کاهش مداوم
  ها. از آن برخیتنها 

هـا را  الکترون ،NADPو  1م سیسـت فتوانتقال الکترون بین د) عضو دوم زنجیرة 
  باشد. دار می نماید که یک ترکیب یونی فسفات متصل می NADPبه 

  )84 تا 82هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (از انرژي به ماده(   
----------------------------------------------  

 )ليع شروين مصور(  »  1«گزينة  - 9
اي اسـت. در بـرگ  لپـه دونـوعی گیـاه  رزاي و گیـاه  گیاه ذرت نوعی گیـاه تـک لپـه

هاي  رین و یاختـهیم اسفنجی در مجاورت با روپوست زیـهاي پارانش ها، یاخته اي دولپه
کتاب اند. با توجه به شکل  اي، در مجاورت با روپوست رویی، قرار گرفته پارانشیم نرده

    زیرین برگ، قرار دارد. روپوستر هاي بیشتري د ، روزنهدرسی

  ها: بررسی سایر گزینه
اي، پارانشیم اسفنجی مجاور تراکم کمتري نسبت بـه  دولپه گیاه در برگ»: 2«گزینۀ 

هاي سـازندة  ترین یاختـه هاي غـلاف آونـدي (خـارجی دارد. یاختـه اي پارانشیم نـرده
  .شوند پارانشیم اسفنجی دیده می مجاورتدر  غالباٌ رگبرگ) هم

کـه بـه  هاي نگهبان روزنه میانبرگ، یاخته هاي دقت کنید علاوه بر یاخته»: 3«گزینۀ 
 هـاي تواننـد واکنش پلاسـت دارنـد و می هـم کلروفت پوششی تعلـق دارنـد اسامانه ب

  سنتز را انجام دهند. فتو مستقل از نور
انـد  ردههاي آوند چوبی (که م با توجه به شکل، در ساختار رگبرگ، یاخته»: 4«گزینۀ 
تري قـرار بـالادر سطح آبکشی اند) نسبت به آوند  پلاست خود را از دست دادهتوو پرو
  گیرند.  می

  )88تا  86و  78 هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (از انرژي به ماده(   
----------------------------------------------  

 )موسي بيات(  »  4«گزينة  - 10
شـود. بنـابراین  خۀ کـالوین در طـی روز انجـام میکننده چر سنتز در همۀ گیاهان فتو

طـی روز چرخـۀ  ،پردازنـد کـربن می اولیـۀنیز که در شب به تثبیت  CAMگیاهان 
  ها: بررسی سایر گزینه دهند. کالوین (مرحلۀ دوم تثبیت کربن) را انجام می

 ها در مجاورت با غشـاي کننده، کلروپلاست سنتز هاي گیاهی فتو در یاخته»: 1«گزینۀ 
هاي خـود  یاخته قرار دارند. اما باید دقت شود گیاه سس و گل جالیز نیز درون راکیزه

  پلاست و فتوسنتز ندارند. دارند، اما کلرو ATPتولید اکسایشی 
هاي  میانبرگ در یاختـه بجز CAMو  C3 ،C4هر سه گروه گیاهان، »: 2«گزینۀ 

پردازند. اما باید دقت کرد که گیاهان  سنتز و تثبیت کربن می گهبان روزنه نیز به فتون
C3 اي کربن ندارند. مرحله تثبیت دو  

جـذب کننـدة هاي  سـاکارید هاي خود پلی درون واکوئول CAMگیاهان »: 3«گزینۀ 
گوشـتی و پـرآب  ،دوي آنهـا یـا هـرآب دارند. این گیاهان فقط ساقه یا فقط برگ و 

  .گوشتی و پرآب باشد ،ها هم ساقه و هم برگ نه اینکه در همۀ آناست، 
  )88و  87، 70هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
  2 شناسي زيست        

  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  4«گزينة  -11
زیســت  110صــفحۀ  15طبــق شـکل مــی باشـد. منظـور صــورت سـوال جفــت 

، واضح است که تنها بخشی از تروفوبلاست (که درشکل به رنگ بـنفش 2شناسی
دیده می شود) در تشکیل پردة کوریون و در نهایت تشکیل جفـت شـرکت مـی 

  ها: گزینهسایر بررسی کند. 
ه مطابق شکل زیر واضح است که جفت می تواند با پردة آمنیـون کـ  »1«: گزینه

  خارجی ترین پردة احاطه کنندة بندناف است، در تماس باشد. 
  

    
دقت کنید این گزینه دربارة بخش جنینی جفـت صـادق اسـت امـا  » 2«گزینه 

  دربارة بخش مادري آن صادق نیست.
در ساختار هر رگ خونی موجود در جفت، پادتن مشاهده مـی شـود » 3«گزینه 

  که می تواند به آنتی ژن متصل شود.
  )112تا  110هاي  ، صفحه2 شناسي زيست((توليد مثل)    

----------------------------------------------  
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ثانهو�ه مام�اخته

مامهزا

ريالشتچمان

اول�ه مام�اخته

�استچمان1
زامه

�2استچمان

تخچم�
�افته لقاح

�قطب جسم اول�ن

�قطب جسم دوم�ن

 )پور امير گيتي(  »  4«گزينة  - 12
پس از ادغام غشاي اسپرم و اووسیت ثانویه، هستۀ اسـپرم وارد اووسـیت ثانویـه 

یـد کرومات 23کروماتیـد ( 69 اًشود؛ در این حالـت، بـراي لحظـاتی مجموعـ می
یاختۀ لقاح یافتـه  سیت ثانویه) دروکروماتید مربوط به او 46رم و مربوط به اسپ

هاي نزدیک غشا سـبب ایجـاد  رانی محتویات ریزکیسه شود. سپس برون دیده می
  ها: گزینهسایر بررسی  شود. اي اطراف تخمک می تغییراتی در لایۀ ژله

ها زامه به سمت مام یاخته ثانویـه  با ورود مایع منی به رحم، میلیون»: 1«گزینه 
  رسند. ها در لولۀ رحم به آن می ز آنکنند، ولی فقط تعداد کمی ا شنا می
داخلـی   هاي دیگر بـه لایـۀ متشکیل جدار لقاحی، مانع از نفوذ اسپر»: 2«گزینه 
  شود. اووسیت ثانویه میاطراف 
نـه ( هنگـام عبـور اسـپرم از لایـۀ خـارجی اطـراف اووسـیت ثانویـه»: 3«گزینه 
  .بیند کننده) آسیب می هاي هضم ، سر اسپرم (حاوي آنزیم)تخمک

 )108صفحة ، 2 شناسي زيست( (توليد مثل)  
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  3«گزينة  - 13
ــت ــون از تروفوبلاس ــردة کوری ــه پ ــد ک ــت کنی ــه (خارجیدق ــاي  ترین یاخت ه

بلاستوسیست که پهن و نزدیک به هم هستند) منشأ گرفته است اما طبق شـکل 
  ، آمنیون از تودة درونی منشأ گرفته است.2شناسیزیست  110صفحۀ  15

  ها: بررسی سایر گزینه
ایجـاد وریون زوائد انگشـتی کتاب درسی، ک» 15«  با توجه به شکل»: 1«گزینه 

متفاوتی دارند. هم چنین طبـق ایـن شـکل هـم  هاي کند که این زوائد اندازه می
  شود. مشاهده می خریب دیوارة داخلی رحمچنان ت
جفـت و آمنیون در تغذیۀ جنین نقش دارد. کوریون نیز بـا تشـکیل »: 2«گزینه 

ــین و خون ــۀ جن ــه تغذی ــدناف ب ــک می بن ــانی آن کم ــد. رس ــردهکن در  هردو پ
  .ناف تاثیرگذارند بندگیري  شکل

، 2زیسـت شناسـی 110طبـق زیرنـویس کتـاب درسـی در صـفحۀ »: 4«گزینه 
ونادوتروپین کوریونی انسانی است که در حفـظ همان هورمون گ HCGهورمون 

شـود. دقـت کنیـد در  و باعث تداوم ترشح پروژسـترون مـی جسم زرد نقش دارد
ال انگلیسی زیرنویس در کتاب درسی سـؤ کنکور سابقه داشته است که از اسامی

  مطرح شود. پس بهتر است برخی اسامی را به خاطر بسپارید.
  )110 و 109هاي  فحه، ص2 شناسي زيست( (توليد مثل)  

----------------------------------------------  
 )پبمان رسولي(  »  2«گزينة  - 14

شوند و جنـین داراي  هاي جنسی مشخص می در انتهاي سه ماه اول جنین، اندام
  ها: بررسی سایر گزینهتشخیص است.  هاي بدنی قابل ویژگی
خصی بـه هاي جنین شکل مش م(نه اغلب) اندا ۀدر طی ماه دوم، هم»: 1«گزینه 

  گیرند. خود می
هاي تـودة  زمان با (نه بلافاصـله پـس از) تشـکیل جفـت، یاختـه هم»: 3«گزینه 
  دهند. هاي زاینده را تشکیل می لایه ،درونی
در سه ماهه دوم و سـوم، جنـین بـه سـرعت (نـه بـه آرامـی) رشـد »: 4«گزینه 

  کنند. هاي آن شروع به عمل می کند و اندام می
  )112صفحة ، 2 شناسي زيست( توليد مثل)(  

----------------------------------------------  
 )زاده وحيد كريم(  »  4«گزينة  -15

، واضح است که در پایان قاعـدگی 2زیست شناسی 106صفحۀ  11مطابق شکل 
باقی مانـده اسـت  اي آن) هاي قاعده (بخشهمچنان بخشی از دیوارة داخلی رحم

  آن تخریب نشده است.و همۀ بخش هاي 
  ها: بررسی سایر گزینه

 در اثر افـزایش انـدك مقـدار اسـتروژن، اثـردر ابتداي دورة جنسی »: 1«گزینۀ 
  شود. بازخوردي منفی آن بر روي هیپوفیز پیشین اعمال می

شـود  کی نیز پروژسترون به خون وارد مـیدقت کنید در مرحلۀ انبان»: 2«  گزینۀ
  شود.) کلیه ترشح می فوق همواره از قشر (مثلااما مقدار آن کم است.

هایی در دیـوارة رحـم  مرحلـۀ انبـانکی مطـابق شـکل، سـرخرگ در »:3«گزینۀ 
  هستند.هایی  خوردگی داراي پیچاي خود  شوند که در بخش قاعده مشاهده می

  )107تا  102هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( (توليد مثل)  
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  2«گزينة  - 16
.  

  
  
  
  
  
  
  

    
  
  

  ها: بررسی عبارت. صحیح هستند» د«و  »الف«موارد 
اولیـه  یاختۀ یاختۀ ثانویه و اولـین جسـم قطبـی حاصـل از تقسـیم مام مام »:الف«

باشـند. ایـن دو  کروماتیـدي می  هـاي دو دو یاختـه داراي کروموزوم هستند. هـر
  کروماتید هستند.46ر وسانتروم23کروموزوم،23یاخته داراي 

تواند خالص یا ناخالص باشـد. فـرد ناخـالص  زن سالم از نظر هموفیلی می»: ب«
راین ممکـن اسـت. بنـاب 8ساخت فاکتور  زا را دارد که مربوط به عدم الل بیماري

یاختۀ ثانویه، فاقد الـل  ۀ قطبی حاصل از تقسیم ماماست تخمک یا دومین گویچ
  باشند.  (h)ساخت آن و داراي الل عدم 8(H)انعقادي ساخت فاکتور

زا، بـه  ههاي حاصـل از میتـوز مامـ با توجه به شکل، یکـی از یاختـه»: د«و » ج«
نیـز بـه  يدهـد. دیگـر و در موقـع نیـاز، میتـوز انجـام میشود  زا تبدیل می مامه
تواند تتراد (ساختار چهار  یاختۀ اولیه می شود. فقط مام یاختۀ اولیه تبدیل می مام

تواند تقسیم شـوند (میتـوز  اما هر دو می» مورد جرد «کروماتیدي) تشکیل دهد 
ل اتصـهـا ا هاي دوك را بـه کروموزوم رشـته سـتتقسیم لازم ایا میوز) که براي 

  ».مورد دتأیید «دهند. 
  )43،صفحة3شناسي (زيست )104 و 92هاي صفحه، 2شناسي زيست((تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )پور حامد حسين(  »  2«گزينة  -17

  ها: گزینهبررسی  است. 1اي در مرحله متافاز میوز  شکل مربوط به یاخته
ــوزاد پســر در بیضــه»: 1«  رد گزینــه ــه  ،هاي خــود اســپرماتوگونی دارد یــک ن ن

  اسپرماتوسیت اولیه.
ها در اووسیت اولیه در همان زمان جنینی به حالت تتـراد  کروموزوم»: 2«گزینه 
. بنابراین اووسیت اولیه براي رسـیدن شوند متوقف می1آیند، و در پروفاز  در می

  لازم نیست تقسیم انجام دهند. 1به متافاز 
اسـپروماتوگونی و اووگـونی قبـل از رسـیدن بـه ایـن »: 4«و » 3«هاي  رد گزینه

درضمن در یـک دختـر بـالغ یاختـۀ اووگـونی اند. مرحله تقسیم میتوز انجام داده
  شود. مشاهده نمی

  )104و  99، 93، 92هاي  ه، صفح2 شناسي زيست( (توليد مثل)    
----------------------------------------------  

 )طاها دوستدار(  »  2«گزينة  - 18
  .هستنددرست » ج«و  »الف«موارد 

  اي دیوارة رحم است.  صورت سوال، لایۀ ماهیچهعبارت منظور 
ي شـیمیایی مختلـف ماننـد هـا تحـت تـأثیر پیـکرحـم،  اي دیوارة لایۀ ماهیچه

(درستی  الف) و ضـخامت لایـه  توسین می باشد هاي تیروئیدي و اکسی هورمون
  ).باشد. (درستی مورد ج ر مین، متغیآ هاي مختلف بخشاي رحم در  ماهیچه

  هاي نادرست: بررسی عبارت
  شود. رحم در فرایند قاعدگی، دچار ریزش نمی دیوارة  لایۀ ماهیچۀ»: ب«عبارت 
  اي رحم در تغذیه جنین نقشی ندارد. ماهیچه هاي لایۀ یاخته»: د« عبارت

  )106و  102هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (توليد مثل)  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  1«گزينة  -19
  ها: بررسی گزینه منظور صورت سوال استروژن است.

اسـت؛ پـس مـی ن در رشد دیوارة داخلی رحم مؤثر هورمون استروژ»: 1«گزینه 
پـویتین  اریتروهورمـون هاي دیوارة داخلی رحم مؤثر باشد.  تواند بر تقسیم یاخته

هاي بنیـادي در مغـز  در فرایند تقسـیم یاختـه ،شود که از کبد و کلیه ترشح می
  استخوان نقش دارد.
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شود.  می یه تولیددقت کنید استروژن توسط تخمدان و غدد فوق کل»: 2«گزینه 
. دقت کنیـد پـانکراس اند نشدهتوسط صفاق پوشیده طور کامل  بهغدد فوق کلیه 

  نیز توسط صفاق پوشیده شده است.
فـوق کلیـه هماننـد  هاي ترشح کنندة استروژن در تخمدان و یاخته»: 3«گزینه 
  باشد. ریز می هاي پوششی درون ي غدد پاراتیروئیدي از نوع یاختهها یاخته
ــ ــرل دو »: 4«ه گزین ــتروژن تحــت کنت ــون اس ــوع هورم ــون ن ــدة آهورم زادکنن

هیپوتالاموسی است، یک آزادکننده بر روي هورمون محرك فوق کلیه و دیگر بـر 
  روي هورمون محرك غدد جنسی مؤثر است.

  )106و  60تا  55هاي  صفحه، 2 شناسي زيست((تركيبي)    
----------------------------------------------  

 )بافنده احمد(  »  2«گزينة  - 20
انسـولین  و تیروئیـدي، FSHو  LHهـا بـراي هـر دو هورمـون  فولیکول  همۀ

  :ي نادرست ها گزینهبررسی  سازند. گیرنده می
ي کرده است، با رشد خود یک چرخۀ ترفقط فولیکولی که رشد بیش»: 1«گزینه 

  را آغاز می کند.تخمدانی 
هاي خود به طور کامل  ها یک اووسیت را توسط یاخته همۀ فولیکول»: 3«  گزینه

  اند. احاطه کرده
نــه ، بــا اســپرم اســتتکمیــل میــوز تحــت تــاثیر برخــورد اووســیت »:4«گزینــه 
  .ها  هورمون

  )107تا  102 حه هاي، صف2 شناسي زيست( (توليد مثل)  
  

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي روزبهاني(  »  3«گزينة  - 21

، در آخرین بخـش شـکل مشـخص 2شناسی زیست 108صفحۀ  13مطابق شکل 
عبـور از  ورغم برخورد اسپرم با اووسیت  ت که بعد از تشکیل جدارلقاحی علیاس

؛ اده اسـتنـدهـاي آن رخ  ره شدن آکروزوم و آزاد شدن آنزیملایۀ خارجی، اما پا
  دهد. زینه همواره رخ نمیپس این گ

  

  
  ها: بررسی سایر گزینه

، اگـر بـه شـکل کتـاب 2شناسـی زیسـت 99صـفحۀ  2مطابق شکل »: 1«ه گزین
متوجه می شوید که در طی تمایز اسپرماتید به اسـپرم،  ،درسی خوب دقت کنید

ایـن  در طـیدر جلوي هسته ، آکروزوم در حال تشـکیل اسـت. مـی دانـیم کـه 
رود و تـاژك در حـال شـکل  سیتوپلاسـم یاختـه از دسـت مـیري از اتفاق، مقدا
  گیري است.

هــا در حدفاصــل اپیدیــدیم تــا غــدد وزیکــول  دقــت کنیــد اســپرم»: 2«گزینــه 
بر قدرت حرکـت دارنـد.  ، در مجراي اسپرم)بر (نه تا انتهاي مجراي اسپرمسمینال

ز در این حدفاصل هنوز با ترشحات وزیکول سـمینال برخـورد نداشـته اسـت و ا
  کند. موجود در ترشحات سرتولی تغذیه میقند 

، واضح است کـه شـکل 2زیست شناسی 100صفحۀ  3مطابق شکل »: 4«گزینه 
ــارپیچی  ــه شــکل م ــۀ اســپرم ب ــدري در تن اســت و یابی شــده  ســازمانمیتوکن

شـکل بـالا  میتوکندري داراي دو غشا و چندین مولکول دنـا مـی باشـد. مطـابق
  شوند. وارد نمی ثانویهتۀ یاخ مامهاي اسپرم به  واضح است که میتوکندري

  )108و  101، 100، 99هاي  صفحه، 2 شناسي زيست( (توليد مثل)  
----------------------------------------------  

 )طاها دوستدار(  »  4«گزينة  - 22
سـیمنال،  وزیکولغـده »: 2«م، یدیداپی»: 1«هاي مشخص شده به ترتیب  شماره

  ند.میزراهی هست پیازي»: 4«پروستات و غده »: 3«
دو ه در د کـنـریز پیازي میزراهی، محتویات خـود را بـه مجـراي میـزراه می هغد

  ها: بررسی سایر گزینه است. خود، داراي بخش متورمقسمت 

و قلیـایی از غـدة پروسـتات ترشـح  دقت کنید که مادة شیري رنگ»: 1«گزینه 
و این غـدد ترشـحات قلیـایی شود و دربارة غدة پیازي میزراهی صادق نیست. می

  کننده دارند. روان
نــوعی ســمینال، ترشــحاتی حــاوي فروکتــوز دارد کــه  وزیکول هغــد»: 2«گزینـه 

منی درون مجـراي ایـن که مایع کربن است. اما توجه شود، 6ساکاریدي با ومون
و شـوند  این غده درون مجـراي غـده وارد مـی شود؛ بلکه ترشحات غده وارد نمی
  شوند. بر وارد می اي اسپرمسپس به مجر

نـه مجـراي  ،دقت کنید ترشحات پروستات به میزراه وارد مـی شـود»: 3«گزینه 
  بر. اسپرم

  )101و  100، 98هاي  صفحه، 2 شناسي زيست( (توليد مثل)  
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  4«گزينة  - 23
دهـد.  ) رخ می14گـذاري (حـدود روز ی تخمکپاره شدن دیوارة تخمدان در طـ

اســت. بزرگتــرین  LHافــزایش یکبــارة هورمــون گــذاري، عامــل اصــلی تخمک
ها  هاي سرتولی هسـتند. ایـن یاختـه ساز، یاخته هاي اسپرم هاي دیوارة لوله یاخته

  ها: بررسی سایر گزینه باشند. میLHفاقد گیرنده براي 
هـا را  اند تمایز اسـپرمبا اثر بر یاختۀ سرتولی، می تو FSHهورمون »: 1«گزینه 

  ها مؤثر است.. پس بر تولید تاژك در اسپرماتیدهدایت کند
هاي بـدن گیرنـده  هاي تیروئیدي در همۀ یاخته هورمون»: 3«و » 2«هاي  گزینه

  گلوکز نقش دارند.  دارند و در تنظیم تجزیۀ
  )103تا  101و  58هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( (توليد مثل)    

----------------------------------------------  
 )مهدي روزبهانيمحمد(  »  1«گزينة  - 24

  درست است.» ج«تنها عبارت 
هـاي  داراي ژنوتیـپ و انـد ي همسان که از یک تخـم منشـأ گرفتـهالف) دوقلوها
د؛ اما دقت کنید اگر جداشدن دوقلوها در مرحلۀ مورولا باشد، هـر یکسانی هستن

  یک جفت مخصوص به خود را دارند.(نادرست)
توانند فنوتیپ هاي متفاوتی داشته باشـند  یب) دوقلوهاي ناهمسان و همسان م

؛ مثلاً صفات تحت تأثیر محیط(مانند اثر انگشت). برخی از دو قلوهـاي همسـان 
بعـد از مرحلـۀ آمنیون مشـترك هسـتند.(اگر جـدا شـدن  داراي پردة کوریون و

  باشد.)(نادرست) مورولا
نـی هـاي زاینـدة جنی مشاهده می شود؛ اما هنـوز لایـهج) در لولۀ رحمی مورولا 

هاي آمنیون  ا اگر جدایی رخ دهد، همواره پردهه ایجاد نشده است. در این مرحله
  مجزا خواهد بود.(درست)

لوهاي همسـان، گروهـی از دوقلوهـاي ناهمسـان نیـز د) دقت کنید علاوه بر دوق
  داراي جنسیت مشابهی می باشند.(نادرست)

  )111  ،صفحه2شناسي زيست( (توليد مثل)  
----------------------------------------------  

 )طاها دوستدار(  »  4«گزينة  -25
 92داراي اي  چرخۀ یاختـه sد از مرحلۀ بعاسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیه 

ود ها بـه دلیـل وجـ وراثتی (دنـا) در هسـتۀ خـود هسـتند، ایـن یاختـه  مولکول
جهش از نـوع مضـاعف شـدگی رخ دهـد.  ها د در آننتوان هاي همتا می کروموزوم

تن همتا، دو نسـخه  تنی است.به طوري که در فام این جهش، نوعی ناهنجاري فام
منتقـل  آن، م، بـه بخـش دیگـروو بخشـی از یـک کرومـوز ه شـوداز یک ژن دید

  ها: بررسی سایر گزینه شود. می
اسپرماتوگونی، اسپرماتوسیت اولیه، اسپرماتوسیت ثانویه داراي دو »: 1«گزینه 

مؤثر در فرآیند  هاي عمودبرهم ها، استوانه جفت سانتریول هستند. سانتریول
اسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیه  ،قبل از شروع تقسیم باشند. تقسیم می

   .کنند هاي خود را مضاعف می اسپرماتوسیت ثانویه، کروموزوم برخلاف
شـکل حاصـل قرارگیـري  هایی بـا هسـتۀ کروي اسپرماتیدها، یاختـه»: 2«گزینه 

کمربند انقباضی در وسط سیتوپلاسم اسپرماتوسـیت ثانویـه هسـتند. امـا طبـق 
شـوند و سـپس هسـته،  متن کتاب درسی، ابتدا اسپرماتیدها از یکدیگر جـدا می

  شود. در این گزینه ترتیب به شکل نادرست آمده است. فشرده می
سـاز  دیواره خارجی لولۀ زامه درتماس باهاي  ها، یاخته اسپرماتوگونی»: 3«گزینه 

ها با تقسیم میتوز خود تنها یک اسپرماتوسـیت اولیـه، ایجـاد  هستند، این یاخته
با توانایی انجام تقسیم بـا  هایی) (نه یاختهاي  یاخته د. اسپرماتوسیت اولیه،نکن می

کاهش عدد کروموزومی (میوز) است. امـا در صـورت گزینـه، غیرمسـتقیم گفتـه 
  شود که غلط است. ندین اسپرماتوسیت اولیه تولید میشده است که چ

  )51و  50هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )99و  84هاي  ، صفحه2 شناسي زيست((تركيبي)    
----------------------------------------------  
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 )نيلوفر شعباني(  »  3«گزينة  - 26
هایی  دیدیم در خارج از بیضـه، لولـهي اپی ساز در داخل بیضه و لوله مي اسپر لوله
همـۀ یاختـه هـاي ایـن مجـاري، زنـده هسـتند و توانـایی انجـام  .اند خورده پیچ

 شـود. اکسیژن تولید مـی بدون نیاز به  ATPگلیکولیز را دارند. در طی گلیکولیز 
  ها: بررسی سایر گزینه

هـا  اسـپرم اند. هاي هاپلوئید ایجاد شـده هاز تقسیم یاختاسپرماتیدها »: 1«گزینه 
  اند. نیستند بلکه از تمایز ایجاد شده نیز محصول تقسیم

هاي بینـابینی داخـل  در غشـاي یاختـه LHهاي هورمـون  گیرنـده »:2«گزینه 
  ن)آ(نه خارج ند.بیضه قرار دار

هـاي  ها صـادق اسـت؛ امـا بـراي یاختـه پرماین مورد تنها دربارة اس»: 4«گزینه 
  دیوارة مجراي اپیدیدیم صادق نیست.

  )66، صفحة 3شناسي  (زيست )100تا  98هاي  ، صفحه2 شناسي زيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  »  2«گزينة  -27
  کنند. عبارت موردنظر را به درستی تکمیل می» د«و » ب«موارد 

  ها: بررسی عبارت
ماهی صـادق   دقت داشته باشید که این مورد در ارتباط بـا اسـبک»: الف«عبارت
گیرد در حالی کـه  ها در بدن جنس نر لقاح صورت می ماهی باشد.  در اسبک نمی

  شود. در بدن جنس نر تخمک با اندوختۀ غذایی ایجاد نمی
توانند بدون نیاز به جـنس مخـالف،  جانورانی با قابلیت بکرزایی، می»: ب«عبارت

زادة جدیدي ایجاد کنند. جانورانی ماننـد زنبـور عسـل و مارهـا داراي بکرزایـی 
دهـد داراي تعـداد  باشند. در بکرزایی در مارها، جانوري که بکرزایی انجام می می

  باشد. کروموزوم مشابهی با زادة خود می
تخـم  پسـتاندارانخزنـدگان و  گذار مانند پرندگان، ران تخمدر جانو»: ج«ارتعب

کنـد.  پوس، پوستۀ ضخیم در اطـراف تخـم از آن محافظـت می مانند پلاتی گذار
دقت کنید اندوختۀ غذایی تخمک این جانوران زیاد است زیرا ارتباط غذایی بین 

ام دوران جنینـی از تمـ پس مـواد غـذایی مـورد نیـاز مادر و جنین وجود ندارد؛
  اندوختۀ تخمک تأمین می شود.

اي چسـبناك و  در جانورانی که لقاح خـارجی دارنـد تخمـک دیـواره»: د«عبارت
چسـباند. همچنـین در جـانورانی  ها را به هم می اي دارد که پس از لقاح تخم ژله

مانند انسان که لقاح داخلی دارند در اطراف اووسیت ثانویـه (تخمـک نابـالغ) دو 
اي دارد. بـه  داخلی سـاختاري شـفاف و ژلـه یۀ محافظتی وجـود دارد کـه لایـۀلا

هاي شیمیایی دوربـرد  د یاختۀ جنسی در این جانوران گروهی از پیکیمنظور تول
  نقش مؤثري در پیشبرد فرایند دارند.د بر کوتاهو یا 

  )118 تا 115هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( (توليد مثل)    
----------------------------------------------  

 )محمد رضائيان(  »  3«گزينة  - 28
یافته در  هاي تخصـص نـدامنادرست هسـتند. وجـود ا »د«و  »ب« ، »الف« موارد

  دستگاه تولیدمثلی مربوط به جانورانی با لقاح داخلی است.
  ها: بررسی عبارت

مـک این مورد مربوط به جانورانی با لقاح خارجی است کـه بـه ک»: الف«عبارت 
  شود. ها به آب ممکن می زمانی ورود گامت هم ،دماي محیط یا طول روز

در میان جانورانی که لقاح داخلی دارند، فقط پستانداران فرزنـدان »: ب«عبارت 
  ها. آن نه همۀ کنند، ا غدد شیري تغذیه میخود را ب
 انـواع لقـاح کتاب درسی بوده و در رابطه با همـۀاین جمله از متن »: ج«عبارت 

  صادق است.
 درسـی، اسـاس تولیـدمثل جنسـی در همـۀ بر اسـاس مـتن کتـاب»: د«عبارت 

  جانوران مشابه است.
  )117و  115 هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (توليد مثل)  

----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(  »  4«گزينة  -29

مـار حاصـل از بکرزایـی چـون بـا  عسل) برخلاف بورزنبور نر (حاصل بکرزایی زن
هـاي خـود را بـه نسـل  واند همۀ کروموزومکند، پس می ت یتوز گامت تولید میم

   ها: بررسی سایر گزینه بعدي انتقال دهد.
توانـد بـراي صـفتی، داراي دو  نـوع  در هر دو مورد زادة حاصـل نمی»:1«  گزینه

است و  دو دگـره  nن هاي پیکري خود باشد، زنبور نر چو دگره (الل) در یاخته
علـت  بـهاصلاً براي یک صفت ندارد که بخواهد متفاوت یـا یکسـان باشـد و مـار 

نـوع تواند دو  و نمیهر صفتی خالص است  براي ،هاي تخمک تن دوبرابر شدن فام
  دگره داشته باشد.

اي زیسـتا و  دهتوانند در صورت لقاح بـا جـنس مخـالف، زا هر دو می »:2«گزینه 
  زایا ایجاد نماید.

هــایی  تواننــد طــی فراینــد چلیپــایی شــدن، گامت نمی هیچکــدام»: 3«گزینــه 
دهـد. و  اصلاً تتراد تشکیل نمی هاپلویید است، کهنر نوترکیب ایجاد نماید. زنبور 

هرگـز   ،تـدیند کراسینگ اور اگـر هـم اتفـاق بیافچون خالص است فرا در مار هم
  کند. هایی نوترکیب ایجاد تواند گامت نمی

  )56، صفحة 3 شناسي زيست( )116صفحة ، 2 شناسي زيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  3«گزينة  -30

» 3«تخمـدان و » 2« ،رحـم »1«اند از:  هاي مشخص شده در شکل عبارت بخش
  ها. بیضه

هـا  شوند. ایـن یاختـه یهده ممشا هاي پوششی همانند تخمدان یاخته ها بیضهدر 
بررسـی سـایر  توانایی انجـام تقسـیم و تکثیـر اطلاعـات وراثتـی خـود را دارنـد.

  ها: گزینه
توسین گیرنده دارد. ایـن هورمـون توسـط  رحم براي هورمون اکسی»: 1«گزینه 
  شود. هاي هیپوتالاموس ساخته می نورون

  نه خود رحم!   دهد، در لولۀ رحم رخ می 2لقاح و میوز»: 2«گزینه 
   سازد! ریز است و هورمون نمی درون  رحم فاقد یاختۀ»: 4«گزینه 

  )116و  113و  109تا  104 و 57هاي  ، صفحه2شناسي زيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

  1 شناسي زيست 
 

 محمدمهدي روزبهاني)(  »  4«گزينة  - 31

ظور صورت سوال خزنـدگان و پرنـدگان مـی باشـد. همـۀ جـانوران داراي اسـاس من
  ها: بررسی سایر گزینه باشند. مشابهی می حرکتی
  نادرست است. و مار در بکرزایی ن جانوران نابالغدربارة جانوران نر و هم چنی»: 1« گزینۀ

  براي برخی خزندگان مانند مار پیتون صادق نیست.»: 2«گزینۀ 
هـا ی هستند؛ صادق نیست زیـرا ایـن ماربراي مارهایی که حاصل بکرزای: »3«گزینۀ 

  تنها یک والد دارند.
  ) 116و  52هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )77و  76هاي  ، صفحه1 شناسي زيست(   

  )59، صفحة 3شناسي  ) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )وزبهانيمحمدمهدي ر(  »  4«گزينة  - 32

  هاي ساکن آب شور است.  ور صورت سوال سخت پوستان و ماهیمنظ
از ایمنـی غیراختصاصـی) مشـاهده  هاي بیگانه خوار(به عنوان بخشـی در هردو یاخته

خواري  جا شـده و بیگانـه ها به کمک حرکات آمیبـی شـکل جابـه شود. این یاخته می
  کنند. می
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  ها:  بررسی سایر گزینه 
ی آب شور فشار اسمزي محـیط از پیکـر جـانور بیشـتر اسـت؛ در در ماه»: 1«گزینۀ

کردن اسـتفاده جـا جابـه بـراي انتقـال فعـال از از آبشـش، هـا یون نتیجه براي خروج
  . کند می

ا، کلیــه(ها) ایـن کــار را انجــام هــ پوســتان، آبشــش و در مـاهی در سخت»: 2«گزینـۀ
  دهند.  می

شـود کـه  بادلـه مـیان، اکسیژن مدقت کنید در محل آبشش این جانور» : 3«گزینۀ 
  باشد. نوعی مادة دفعی نمی

  )78، صفحة 2شناسي  (زيست )77و  76، 46هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )امير حسين بهروزي فرد(  »  3«گزينة  -33
  درست هستند.» هـ«و » د«، »الف«موارد 

  ل حشرات است.منظور صورت سوا
یاخته هاي پوششی لوله هاي مالپیگی، مکعبی شکل هستند که از طریق آن ها، الف) 

  آب، نمک و مواد دفع نیتروژن دار دفع می شوند.(درست)
، شـود دقت کنید ممکن است مـادة نیتـروژن داري کـه بـه یاختـه هـا وارد مـیب) 

راي لولـۀ مـالپیگی و بـه درون مجـ شودخود یاخته مصرف توسط آمینواسید باشد و 
  وارد نشود.(نادرست)

مطابق شکل محل اتصال پاهاي جلویی به تنۀ جانور، جلوتر از محل اتصـال لولـه ج) 
  هاي مالپیگی به لولۀ گوارش است.(نادرست)

مطابق شکل کتاب درسی، در سطح زیرین محل تخلیۀ لوله هاي مالپیگی به رودة د) 
  جانور، یک گره عصبی قرار دارد.(درست)

انشعابات پایانی نایدیسی که داراي مایعی در سطح داخلی طبق خط کتاب درسی ه) 
  خود می باشد؛ در مجاورت همۀ یاخته هاي بدن قرار دارند.(درست)

  )76و  45هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )ماكان فاكري(  »  3«گزينة  - 34
  گیرد.  است که هم جهت با تراوش صورت می ت سوال فرایند ترشحمنظور صور

  شوند. هاي گردیزه ترشح می نید گاهی مواد دفعی از خود یاختهدقت ک » :1«گزینۀ 
مـؤثر در ترشـح نیز لولۀ جمع کنندة ادرار هاي پوششی  یاختهدقت کنید  »:2«گزینۀ 

  هستند.
تر شـده  برسد، یعنی اسیدي 7 زمانی که به است و 4/7خون حدود  pH »:3«گزینۀ 

  د.وش ها بیشتر می ترشح یون هیدروژن توسط کلیهاست؛ در نتیجه 
   .دهد است و گاهی به شکل غیرفعال رخ میدر بیشتر موارد فعال  ترشح » :4«گزینۀ 

  )73و  72و  70هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  »  2«گزينة  - 35
حـل لولـۀ هنلـه مدر ، واضح است که 1زیست شناسی 72صفحۀ  5با توجه به شکل 

جهت جریان مواد تراوش شـده بـا جهـت جریـان خـون در شـبکۀ مـویرگی اطـراف 
  ها: گزینهسایر بررسی  است. برخلاف یکدیگر

خـون ، ي هنله لوله بخش نزولی مجاورت در اي لوله در شبکۀ مویرگی دور»: 1«گزینۀ 
  .جریان داردتیره 

ها، بزرگ سیاهرگ زیرین در سطح جلوتري نسـبت بـه  در مجاورت کلیه»: 3«گزینۀ 
  )70صفحۀ  2گیرد. (رجوع به شکل  آئورت قرار می

هـا  شـود، از درون هرم ن خـتم میآسیاهرگی که شبکه دوم مویرگی بـه »: 4«گزینۀ 
  این رگ از فواصل بین هرم ها عبور می کند. بلکه ،کند عبور نمی

  )72تا  70هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  »  3«گزينة  - 36
له خوردة نزدیک، همان کپسول بومن و بخش بعد از آن لولۀ هن بخش قبل از لولۀ پیچ

است. در دهانۀ کپسول بومن دو سرخرگ آوران و وابران وجـود دارنـد کـه سـرخرگ 
آوران قطر بیشتري دارد. تراوش در کپسـول بـومن باعـث خـروج خونـاب شـده و در 

  کریت آن بیشتر است. نتیجه حجم خوناب در سرخرگ وابران کمتر و هماتو

  ها: بررسی سایر گزینه
خوردگی  هاي سنگفرشی و بدون چین یاختهرا ن لایۀ خارجی کپسول بوم»: 1«گزینۀ 
  .دهند تشکیل می غشایی
شود  لولۀ هنله هم در بخش قشري و هم در بخش مرکزي کلیه دیده می»: 2«گزینۀ 

  دهد. و بازجذب و ترشح را انجام می
لولــۀ هنلــه در ابتــدا و انتهــاي خــود ضــخامت بیشــتري دارد. مجــراي »: 4«گزینــۀ 

  کننده از ابتدا تا انتها افزایش ضخامت دارد. جمع
  )74تا  72هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   

----------------------------------------------  
 )نيال نوروزياد(  »  1«گزينة  -37
اي  لولـه هاي دور هنله داراي مویرگ و لولۀخورده دور  پیچ لولۀ ،خورده نزدیک ولۀ پیچل

    .کننده جزئی از نفرون نیستند مجاري جمعهستند. در اطراف خود 
  ها: بررسی گزینه

هماننـد گلـومرول در خورده نزدیک و دور و هنلـه  هر سه بخش لوله پیچ»: 1«گزینۀ 
  ساخت ادرار نقش دارند.

  شود. تراوش تنها در کپسول بومن انجام می»: 2«گزینۀ 
تخلیـه  )از میزنـاي یبخشـ نـه(ادرار را بـه لگنچـه  ه،کننـد مجاري جمع»: 3«گزینۀ 

  کنند. می
باشد اما  نفرون می ءجزدر اطراف خود اي  لوله هر بخش داراي مویرگ دور»: 4«ینۀ گز

  جذب نقشی ندارد. کپسول بومن در باز کنیددقت 
  )74تا  72هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (مزي و دفع مواد زائدتنظيم اس(   

----------------------------------------------  
 )اصل رضا آرامش(  »  3«گزينة  -38

اي، دوبـاره جـذب و بـه ایـن  لولـه هـاي دور جذب، مواد از طریق مویرگدر فرآیند باز
دهـد و در آن  رخ میجـذب  د. ترشح در جهت مخـالف بازنشو ترتیب به خون وارد می

هاي نفرون بـه  اي یا خود یاخته لوله هاي دور م است دفع شوند از مویرگموادي که لاز
اي  لوله هاي دور تواند مستقل از مویرگ مید. بنابراین ترشح نشو درون نفرون ترشح می

    انجام شود.
  ها: بررسی سایر گزینه

باشـد و در  هـا متصـل می  روناي است که بـه نف کننده، لوله مجراي جمع»: 1«گزینۀ 
که در اطراف ایـن لولـه رگ خـونی وجـود  جایی فرآیند تشکیل ادرار نقش دارد. از آن

 محتویات خود را مسـتقیماً ،جذب توان نتیجه گرفت این مجرا در فرآیند باز ندارد. می
  کند. مویرگ خونی نمی وارد

قـوس هنلـه ضـخامت  ابتدا و انتهاي قوس هنله نسبت به قسمت میـانی»: 2«گزینۀ 
  بیشتري دارد.

بلکـه مـایع  ،ادرار وجود ندارد نزدیکتوجه داشته باشید در لوله پیچیده »: 4«گزینۀ 
  سازنده ادرار است.

  )74 تا 72هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   
----------------------------------------------  

 )ي روزبهانيمحمدمهد(  »  4«گزينة  - 39
همـۀ مـوارد  منظور صورت سوال، یاخته هاي پوششی لولۀ پیچ خوردة نزدیک اسـت.

  خوردة نزدیک هستند. هاي پوششی لولۀ پیچ هاي یاخته ذکر شده از ویژگی
، واضح است که غشاي پایـۀ یاختـه 1زیست شناسی 73صفحۀ  8و  7مطابق شکل الف) 

  من در امتداد هم قرار دارد.کپسول بوهاي لولۀ پیچ خوردة نزدیک و دیوارة خارجی 
، مشخص است که در بخش قاعده اي 1زیست شناسی 74صفحۀ  9مطابق شکل ب) 

شـود  هاي غشایی مشاهده می لولۀ پیج خوردة نزدیک، فرورفتگی یاخته هاي پوششی
  شوند. ها مشاهده می ها میتوکندري ر بین این فرورفتگیکه د
، مشخص اسـت کـه در سـطح رأسـی 1سیزیست شنا 74صفحۀ  9مطابق شکل ج) 

شود  دار مشاهده میچندین ریزکیسۀ غشاخوردة نزدیک،  هاي پوششی لولۀ پیچ یاخته
  یر زوائد غشایی قرار دارند.که در ز

ي ها داراي هستۀ گرد نزدیک قاعدة یاخته هسـتند و داراي گیرنـده بـرا این یاختهد) 
  باشند. اراتیروئیدي و .... مییروئیدي، پهاي ت هاي مختلف مانند هورمون هورمون

  )74و  73هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   
----------------------------------------------  
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 )علي زراعت پيشه(  »  1«گزينة  - 40
آن طبق شکل کتاب از جلوي  خروجی ازکلیۀ چپ میزناي بلندتري دارد و سیاهرگ 

  ها: رسی سایر گزینهبر گذرد. آئورت می
چپ به آئورت نزدیک تـر اسـت و نسـبت بـه کلیـۀ راسـت، فاصـلۀ کلیۀ »: 2«گزینۀ 

  بیشتري تا غدة پروستات دارد. 
مطـابق شـکل مشـخص اسـت کـه دارد.  تري کوتاهکلیۀ راست سیاهرگ »: 3«گزینۀ 

  همیشه سرخرگ کلیه در سطح بالاتري نسبت به سیاهرگ کلیه قرار دارد.
 اتصال بـهزناي هر دو کلیه در محل تر است. می میزناي کلیۀ راست کوتاه»: 4«گزینۀ 
  کلیه قرار دارد. یاهرگتري نسبت به س و عقب در سطح پایین کلیه

  )74و  71 ،70 هاي ، صفحه1 شناسي زيست) (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   
----------------------------------------------  

 دانيال نوروزي)(  »  2«گزينة  - 41
  کنند. ها حفاظت می ها از کلیه هاي دنده، کپسول کلیه و چربی اطراف کلیه استخوان

  ها: بررسی گزینه
طبـق مـتن کتـاب درسـی، از بافـت   کننده از کلیه هر سه عامل حفاظت»: 1«گزینۀ 

اي خود  هاي دنده در مادة زمینه هاي کلاژن دارند و استخوان باشد و رشته پیوندي می
  لسیم دارند.ک

از  12و  11هاي  هاي دنده است. دقـت کنیـد کـه دنـده منظور استخوان»: 2«گزینۀ 
هاي ذکر شده فاقـد  کند و این دنده راست محافظت می  از کلیه 12کلیه چپ و دنده 

  هستند. جناغاتصال به 
بـافتی   چربـیبافت منظور بافت چربی اطراف کلیه است. توجه کنیم که »: 3«گزینۀ 
  .هاي پروتئینی است داراي رشته ي زمینه اي خود ي است و در مادهپیوند

کند ولی کپسول کلیه تنهـا  کلیه محافظت می فوق استخوان دنده از غدد»: 4«گزینۀ 
  کند. ها محافظت می از کلیه

  )70صفحة ، 1 شناسي زيست) (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   
----------------------------------------------  

 )ماكان فاكري(  »  3«گزينة  - 42
نـه درون (هـاي کلیـه ، در فواصل بین هرم1زیست شناسی 71صفحۀ  3مطابق شکل 

  روند.  شوند که به سمت گلومرول می هایی مشاهده می ، سرخرگهرم ها)
  ها: بررسی سایر گزینه

دارنـد و در هاي کلیـه طبـق شـکل کتـاب درسـی انـدازة متفـاوتی  هرم»: 1«گزینۀ 
  د. نتري دار رنگ روشن ،دنشو ایی که به لگنچه متصل میه بخش

، ضـخامت بخـش قشـري در 1شناسی زیست 71صفحۀ  3مطابق شکل »: 2«گزینۀ 
تی از بخـش قشـري بـه فواصـل بـین هاي مختلف کلیه متفاوت است. انشعابا قسمت

  شود. ها وارد می هرم
هاي بافت  ، یاختهارکنندة ادر مجاري جمعدر سطح درونی لگنچه همانند »: 4«گزینۀ 

  شود. پوششی مشاهده می
  )71، 70هاي  صفحه، 1 شناسي زيست) (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   

----------------------------------------------  
 )رسنديرضا خ(  »  3«گزينة  - 43

یابـد. ایـن  یـزان تولیـد اریتروپـویتین کـاهش مـیدر پی اختلال در عملکرد کلیه، م
اي در مغز استخوان و در نتیجـه تولیـد بیشـتر  وجب تحریک تقسیم یاختههورمون م

قسیم در مغز استخوان یاخته هاي خونی می شود. درپی کاهش این هورمون میزان ت
  ها: بررسی سایر گزینه یابد. نیز کاهش می

هاي  تواند باعث به هم خوردن غلظت یونها، می  اختلال در فعالیت کلیه»: 1«گزینۀ 
هـاي مغـزي  در نتیجه در فعالیـت طبیعـی نورون انند سدیم و پتاسیم شود.خوناب م

  شود. اختلال ایجاد می
در نتیجـه اخـتلال در  شـوند, ها دفـع مـی برخی از داروهـا توسـط کلیـه»: 2«گزینۀ 

ها در خوناب افـزایش  شوند؛ در نتیجه غلظت آن ها، این داروها دفع نمی عملکرد کلیه
  یابد. می

هاي  آسیب گلومرولی) ممکن است پروتئینها( هپی اختلال در کار کلیدر »: 4«گزینۀ 
خون دفع شوند؛ در نتیجه فشار اسمزي پلاسما کاهش یابد ؛ در نتیجۀ کاهش فشـار 

  شود. لاسما، احتمال بروز ادم بیشتر میاسمزي پ
  )5و  4هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )74و  63، 58هاي  صفحه، 1 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  »  1«گزينة  - 44
، در 2زیست شناسـی 5جزئی از مجاري ادراري است و طبق توضیحات فصل  میزناي

. باید توجـه شـود کـه شود یۀ مخاط و ترشحات مخاطی دیده میسطح این مجاري لا
  شتر است.ها بی قطر میزناي در قسمت لگنچه نسبت به سایر بخش

  ها: بررسی سایر گزینه
کند  سیاهرگ و میزناي هر دو مایع حاوي مواد دفعی را از کلیه خارج می»: 2«گزینۀ 

تري نسـبت بـه  هر دو در سـطح پـایین در ناف کلیه و با توجه به شکل کتاب درسی
  اند. سرخرگ واقع شده

نفـذ کتـاب درسـی در وسـط لگنچـه م 71مطابق متن فعالیـت صـفحۀ »: 3«گزینۀ 
  شود. هاي کلیه مرتبط می میزناي مشخص است. لگنچه توسط انشعاباتی به هرم

دانیم در  کپسول کلیه از جنس بافت پیوندي اسـت و همـانطور کـه مـی»: 4«گزینۀ 
است. مطابق شکل کتاب درسـی کپسـول  زیادها  هاي پیوندي فاصله بین یاخته بافت

  شود. کلیه بخشی از لپ کلیه محسوب نمی
  )74و  71، 15هاي  صفحه، 1 شناسي زيست) (بيتركي(   

----------------------------------------------  
 )اشكان زرندي(  »  2«گزينة  -45

  بررسی موارد: موارد الف و ب صحیح هستند.
 ، بیشترین پـیج خـوردگی در1شناسی زیست 72صفحۀ  5و 4هاي  مطابق شکلالف) 

افتـه ی دانیم به محض ورود مواد تراوش یشود. م لولۀ پیچ خوردة نزدیک مشاهده می
  شود.(درست) به این بخش، بازجذب آغاز می

هاي پیچ خوردة نزدیـک و دور در  ، لوله1شناسی زیست 72صفحۀ  5مطابق شکل ب) 
در بخش قشري کلیه قـرار  قسمتدقت کنید این دو  گیرند. میمجاورت یکدیگر قرار 

  دارند.(درست)
، واضح است که جریان خـون روشـن، 1ت شناسیزیس 72صفحۀ  5مطابق شکل ج) 

پس از لولۀ پیچ خوردة نزدیک، به اطراف لولۀ پیچ خوردة دور وارد شـده و در نهایـت 
  شوند.(نادرست) هاي خونی اطراف هنله وارد می یرگبه مو

ل در بخش قشري موجـود دقت کنید که نخستین شبکۀ مویرگی یا همان گلومرود) 
ــپ ــدة ل ــاي کل در قاع ــره ــه ق ــرمی ــین ه ــل ب ــا ار دارد و در فواص ــده ه ــه دی ي کلی

  شود.(نادرست) نمی
  )74تا  72هاي  صفحه، 1 شناسي زيست) (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   

----------------------------------------------  
 )عليرضا رهبر(  »  4«گزينة  - 46

انتخـاب در  نخسـتین جـذب و ترشـح. انـد از تـراوش، باز رتمراحل تشکیل ادرار عبا
  ها: بررسی گزینهگیرد.  مرحلۀ تراوش براساس اندازة مواد صورت می

  شود که بخشی از گردیزه است. ) تراوش فقط در کپسول بومن انجام می1
هاي گردیـزه  یاخته) تراوش به علت نیروي فشار خون اتفاق افتاده و براي انجام آن، 2

  .کنند انرژي زیستی مصرف نمی
هاي پودوسـیت) از  عبور مواد از دیوارة داخلی کپسول بومن (یاخته ،) در اثر تراوش3

  کنند. ها عبور نمی هاي تراوشی صورت گرفته و مواد از غشاي این یاخته طریق شکاف
در نتیجـه فشـار اسـمزي شـوند،  هاي گردیـزه وارد نمی ) در تراوش، مواد به یاختـه4

  کند. ها تغییري نمی پلاسم آن سیتو
  )74و  73هاي  صفحه، 1 شناسي زيست) (و دفع مواد زائد تنظيم اسمزي(   

----------------------------------------------  
 )دانيال نوروزي(  »  2«گزينة  -47

جـذب  خورده دور است و مراحل ترشح و باز آخرین بخش نفرون لوله پیچ»: 1«گزینۀ 
  شود. دقت کنیم که غشاي پایه یاخته ندارد. در آن انجام می

جـذب و  دهد البتـه باز جذب در بخش قشري رخ می تراوش و ترشح و باز»: 2«نۀ گزی
شود ولـی تـراوش تنهـا در کپسـول بـومن و در  ترشح در بخش مرکزي هم دیده می

هـاي  شـکافشود؛ پس منظور تراوش اسـت کـه مـواد از بـین  دیده میقشري  بخش
  کنند. (پودوسیت) عبور میدار هاي پا یاختهباریک 
پـرز  گیـرد، امـا ریز جذب و ترشح مواد انتخاب صـورت می بازتراوش و : در »3«گزینۀ 

  شود. جذب می سبب افزایش سطح براي باز
البته تـراوش هـم در جهـت  ؛دهد جذب رخ می ترشح در خلاف جهت باز»: 4«گزینۀ 

ها میـزان  کلیـه (نـه ادرار)،خون pHدهد. امـا در اثـر کـاهش  جذب رخ می خلاف باز
  کنند. تنظیم میکربنات را  بی

  )74و  73هاي  صفحه، 1 شناسي زيست) (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(   
----------------------------------------------  

 )خسروي اسرا(  »  1«گزينة  - 48
هاي نفـرون  اي یا خود سلول لوله هاي دور از مویرگ در فرآیند ترشح، مواد»: 1«گزینۀ 

هـاي خـونی  هاي دیوارة نفرون و دیوارة مویرگ ، سلولشوند به درون نفرون ترشح می
  هر دو نوع از نوع پوششی هستند.
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بعد از تراوش بازجذب شروع می شود.  اولین مرحله تشکیل ادرار، تراوش است.»: 2«گزینۀ 
  در این مرحله، آمینواسید بازجذب می شود که نوعی مادة نیتروژن دار است.

ب در لولـۀ پـیچ خـوردة نزدیـک رخ زان بازجـذدقت کنید بیشترین میـ»: 3«گزینۀ 
  شود.  میزان بازجذب بیشتر نمی هنلهدهد ؛ پس به محض ورود به مواد به لولۀ  می

جذب و ترشح بعضی از مـواد را  هاي باز دار نفرون فرآیند پرز هاي ریز سلول»: 4«گزینۀ 
وادي اسـت سدیم از مـ ،دهند. با ترشح هورمون آلدوسترون با مصرف انرژي انجام می

شود، امـا  شود که منجر به افزایش غلظت آن در خوناب می جذب می که در نفرون باز
  تأثیري ندارد.در خوناب پتاسیم  افزایش غلظتترشح آلدوسترون در 

  )59، صفحة 2شناسي  (زيست )74و 73 و 10 هاي صفحه، 1 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  2«گزينة  -49
اي نفرون عبارتند از: لولۀ پیج خوردة نزدیک، لولۀ هنلـه و لولـۀ پـیچ  بخش هاي لوله

  .  خوردة دور
  کنند. درستی تکمیل می  عبارت را به» د«و » ب«موارد 
و دربارة هیچ یک از بخـش دقت کنید این ویژگی مربوط به کپسول بومن است الف) 

  اي صادق نیست. (نادرست) هاي لوله
با مویرگ هاي خونی  تنگاتنگیطبق خط کتاب درسی، یاخته هاي نفرون ارتباط ب) 

  دارند. در نتیجه این مورد دربارة لولۀ هنله نیز صادق است. (درست)
دقت کنید ممکن است ماده از لولۀ پیچ خوردة دور خارج شود و به درون مجراي ج) 

وماً هر خروج موادي از یک بخش به معنـاي بازجـذب جمع کننده وارد شود ؛ پس لز
  نیست.(نادرست)

د) تحــت اثــر هورمــون پاراتیروئیــدي، بازجــذب کلســیم در کلیــه هــا بیشــتر مــی 
  شود.(درست)

  )59، صفحة 2شناسي  (زيست )74و  73 ، 72 هاي صفحه، 1 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )اشكان خرمي(  »  4«زينة گ - 50
جـذب باعـث  دو فرآیند تراوش و ترشح باعث ورود مواد به نفـرون شـده و فرآینـد باز

  شود. خروج مواد از نفرون می
  دار نقشی ندارند.  اي ریزپرزه تراوش، یاختهفرآیند در 

  ها: بررسی سایر گزینه
  د.ش دارژن نق تنظیم غلظت یون هیدروجذب در  باز برخلافترشح »: 1«گزینۀ 
شود (برخلاف دو  تراوش توسط نیروي وارده از طرف فشار خون انجام می»: 2«گزینۀ 

  فرایند دیگر)
جـذب و  شـود. دو فراینـد باز صورت غیرفعـال انجـام می تراوش همواره به»: 3«گزینۀ 

  شوند. صورت غیرفعال انجام می ي بهدتوانند در موار ترشح نیز می
  )74و  73هاي  صفحه، 1 شناسي زيست) (ائدتنظيم اسمزي و دفع مواد ز(   

----------------------------------------------  
  هاي مكمل سؤال– 2شناسي  زيست     

  
  

 )جواد اباذرلو(  »  2«گزينة  -51
  اند. صحیح» د«و » ج«موارد 

  ها: بررسی عبارت
به طور طبیعی ابتدا سر و سـپس بقیـۀ بـدن از رحـم »: ج«و » الف«هاي  عبارت

زاي مـرتبط بـا رحم، جفت و اجـ اتشود. در مرحلۀ بعد با ادامۀ انقباض ارج میخ
  شود. آن، از رحم خارج می

شـامه را  ارد و کیسۀ دروندر ابتدا سر جنین به سمت پایین فشار و»: ب«عبارت 
شود، خـروج  یک مرتبه به بیرون رانده می آن  کند. در نتیجه، مایع درون پاره می

هـا در ایـن مرحلـه نقـش  یک بـودن زایمـان اسـت. هورموندزن  این مایع، نشانۀ
هاي دیـوارة رحـم را تحریـک  توسـین کـه ماهیچـه اساسی دارند؛ از جمله اکسی

ت انقباض را مرتبـاً بیشـتر ت و شدنقباض آغاز شود و در ادامه، دفعاکند، تا ا می
  ثر نیست.توسین تنها هورمون مو ند، پس اکسیک می

هاي رحم بـا دردهـاي زایمـان همـراه اسـت.  ماهیچه شروع انقباض»: د«عبارت 
  شود. رحم در هر بار انقباض، بیشتر باز می  دهانۀ

  )113صفحة ، 2 شناسي زيست) (توليد مثل(   
----------------------------------------------  

 )ياسر آرامش اصل(  »  2«گزينة  -52
یش تولید و ترشـح شـیر ها و افزا مکیدن نوزاد باعث افزایش هورمون »:1«گزینۀ 

  شود. می

صـاف غـدد   ثیر در زایمان، ماهیچه توسین علاوه بر تأ هورمون اکسی»: 2«گزینه 
توسـین در  شود. ولـی اکسی کند و خروج شیر انجام می شیري را نیز منقبض می

  پرولاکتین در ساخت شیر نقش دارد.  ساخت شیر نقش ندارد. هورمون
انقباضـات هـم تعـداد دفعـات انقبـاض را  توسـین هـم شـدت اکسی»: 3«گزینه 

  دهد. افزایش می
دهـد  توسین را افـزایش می مکیدن نوزاد میزان ترشح هورمون اکسی»: 4«گزینه 

    .دهد رخ میتوسین به خون از طریق هیپوفیز پسین  اما ترشح هورمون اکسی
  )113و  57 هاي ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )دانيال نوروزي(  »  1«گزينة  - 53
هاي  یاختـه تخمـکو  چـه قطبـیدومـین گوی ،ستیننخ ،انویهیاخته ث اسپرم، مام

  تواند دیده شود. یدي هستند که در لوله فالوپ میئهاپلو
  بررسی سایر گزینه ها :

  آورد. به دست می برخاگ: اسپرم توانایی حرکت را در »2«گزینه
  کند. براي اسپرم صدق نمی »:4و3«هاي گزینه

  )107تا  98 هاي ، صفحه2 شناسي زيست) (توليد مثل(  
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  4«گزينة  -54
هاي  جفت رابط بین بندناف و دیوارة رحم است. همزمان با تشکیل جفت یاختـه

دهند. با توجـه بـه شـکل، سـه  تشکیل میرا  جنین ةهاي زایند لایه ،تودة درونی
  ها: بررسی سایر گزینه نوع لایۀ زاینده وجود دارد.

هاي دست  و سپس جوانهکنند  به نمو می شروعهاي خونی  ابتدا رگ»: 1«گزینه 
  شوند. و پا ظاهر می

از پـردة کوریـون،  HCGدقت کنیـد کـه قبـل از ترشـح هورمـون »: 2«گزینه 
  اثر گذار است. بر روي جسم زرد LHهورمون 

شامه پـاره شـده  درون در ابتدا در اثر فشار ناشی از سر جنین، کیسۀ»: 3«گزینه 
شود، خروج ایـن مـایع نشـانۀ نزدیـک بـودن  رانده می آن به بیرون  و مایع درون

توسـین، انقباضـات  هاي مختلف مثـل اکسی زایمان است. در ادامه با اثر هورمون
د که به طور معمـول ابتـدا سـر جنـین از رحـم شو رحم آغاز و زایمان شروع می

  )113تا  109هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (توليد مثل(   شود. خارج می
----------------------------------------------  

 )عليرضا زماني(  »  1«گزينة  -55
هاي زاینـدة جنـین و  به ترتیـب کوریـون، لایـه» ج«و » ب«و » الف«هاي  بخش

  دهند. را نشان می فبخش سازندة بندنا
  نادرست است. » اول«فقط عبارت 

  ها: بررسی عبارت
کنـد کـه در  در آینده بندناف را ایجاد مـی» ج«دقت کنید بخش : »اول«عبارت 

  ها نادرست است. شود و سیاهرگ تار آن تنها یک سیاهرگ مشاهده میساخ
که هر کـدام   گیرند شکل می جنینی هاي زایندة نی لایه: از تودة درو»دوم«عبارت 

ها حالــت بنیــادي دارنــد و  انــد. ایــن یاختــه هاي مختلف هــا و انــدام منشــأ بافت
  اند. نیافته تخصص
شـوند و  هاي بندناف وارد جفـت می رگ شکل کتاب درسی : طبق»سوم«عبارت 

  ها توسط کوریون در برگرفته شده است. انشعابات آن
وان خـون مـادري را در تـ می: کوریون در جفـت قـرار داشـته و »چهارم«عبارت 

    تماس با آن مشاهده کرد.
  )112تا  110هاي  صفحه، 2 شناسي زيست) (توليد مثل(  

----------------------------------------------  
 )زاده وحيد كريم(  »  3«گزينة  -56

کننـد.  زردي تقسـیم می  ها را به دو قسمت انبانکی و جسـم دورة جنسی تخمدان
انبــانکی و نیمــۀ دوم مربــوط بــه دورة  مربــوط بــه دورةیمــۀ اول دورة جنســی ن

هورمـون آزاد  انبـانکی، هیپوتـالاموس مقـداري  زردي است. در اواخـر دورة جسم
  یابد. افزایش می LHد که در نتیجۀ آن ترشح هورمون کن کننده آزاد می

  ها: بررسی سایر گزینه
وسـپس  ثانویه لقاح صورت گیـرد یاختۀ و مام بین زامهدرصورتی که »: 1«گزینه 

هم چنـین گیـرد. ، تخریب دیوارة رحم صورت نمیجایگزینی درون رحم رخ دهد
دهد؛ امـا ریـزش  رخ می تحلیل جسم زرددقت کنید در اواخر دورة جسم زردي، 

  دهد. تخریب درابتداي چرخۀ جنسی رخ می و
  به افزایش است. ون روزردي ترشح پروژستر در اوایل دورة جسم»: 2«گزینه 
جنسـی،   دورة 14انبانکی، بـا نزدیـک شـدن بـه روز  در اواخر دورة»: 4«گزینه 

  کند. هاي سطحی تخمدان تماس پیدا می فولیکول در حال رشد با یاخته
  )107تا  102هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (توليد مثل(  

----------------------------------------------  
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 )جواد اباذرلو(  »  4«گزينة  -57
ــه ــان  یاخت ــی در زم ــه قطب ــین گویچ ــه و اول ــیت ثانوی ــولی، اووس هاي فولیک
  ها: بررسی گزینه شوند. ها آزاد می گذاري از تخمدان تخمک
هاي  هاي فولیکـولی بـرخلاف یاختـه توجه داشته باشـید کـه یاختـه»: 1«گزینه 
  وئید هستند.ل از تقسیم اووسیت اولیه دیپلحاص

را ندارنـد ولـی  تشـکیل تتـرادهاي مطرح شـده توانـایی  همه یاخته»: 2«گزینه 
ــه ــه یاخت ــید ک ــته باش ــه داش ــود داراي  توج ــته خ ــولی درون هس هاي فولیک

  هاي همتا هستند. کروموزوم
در نتیجـه تقسـیم  گویچـۀ قطبـیاوویست ثانویه و اولین هاي  یاخته»: 3«گزینه 
  اند.  حاصل نشده 1وزایان تقسیم میسیتوپلاسم پس از پ مساوي
 یـادار موجـود در بـدن یـک زن داراي ژن  هاي هسـته همـه یاختـه»: 4«گزینه 

  هاي مؤثر در تشکیل جدار لقاحی است. ژن
  )108و  104، 102هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (توليد مثل(  

----------------------------------------------  
 )بانينيلوفر شع(  »  3«گزينة  - 58

  دور از انتظار هستند.» ج«و » ب«و » الف«موارد 
تـرین غلظـت آن چنـدین  چرخه و بیش نیمۀ اولکمترین غلظت پروژسترون در 

زرد ترشـحات زیـادي دارد و  شـود کـه جسـم روز قبل از انتهاي چرخه دیـده می
  ها: بررسی عبارت هنوز به جسم سفید تبدیل نشده است.

دنبال افزایش ترشـح اسـتروژن، اووسـیت اولیـه از به »: ب«و » الف«هاي  عبارت
کنـد. سـپس  خود را تکمیل می 1شود و تقسیم کاستمان مرکز فولیکول دور می

کننـده وارد انتهـاي  ي فولیکـولی تغذیه اووسیت ثانویه به همراه تعـدادي یاختـه
  شوند. ي فالوپ می لوله

رحـم شـروع  هاي جنسی، دیوارة فزایش هورموناپس از »: د«و » ج«هاي  عبارت
شـوند. رشـد  تر می هاي آن بیشتر و عمیق خوردگی به رشد و نمو می کند و چین

  شود. یابد اما سرعت آن کم می ي چرخه نیز ادامه می و نمو پس از نیمه
  )107 تا 105 و 102هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (توليد مثل(  

----------------------------------------------  
 )نيلوفر شعباني(    »4«گزينة  -59

دقت کنید تنها یاختۀ مسیر تخمک زایی در بدن یک زن سالم و بالغ که یاختـه 
(اووسیت ثانویه) در حضور زامه تقسیم میـوز را کامـل حاصل از تقسیم آن بزرگ
، اووسیت اولیه است. این یاخته تقسـیم میـوز خـود را از دوران جنینـی کند می
  ز کرده است. دقت کنید که اووگونی در بدن زن بالغ دیده نمی شود.آغا

  : ها بررسی سایر گزینه 
اووسیت اولیه و ثانویه هر دو توانایی تولید دو یاختـه بـا سیتوپلاسـم  »:1«گزینه 

  شود. د تولید می. اووسیت اولیه پیش از تولنامساوي را دارند
بر اووسیت ثانویه و جسم قطبی و  دقت کنید در نبود اسپرم، علاوه» : 2«گزینۀ 

یاخته هاي فولیکولی، یاخته هاي حاصل از تخریب دیوارة رحم نیز از بـدن دفـع 
  می شوند؛ این یاخته ها در تخمدان تولید نشده اند.

اسـتروژن بـا  بارة   جنسی به دنبال افزایش یک ۀ چرخۀد نیمدر حدو»: 3«گزینه 
تکمیـل ت اولیـه سیاوویک  نیز افزایش یافته و میوز LHبازخورد مثبت مقدار 

اي کـه در  شود که حاصل آن اووسیت ثانویه و اولین جسم قطبی است. یاخته می
  باشد. اووسیت اولیه می ،ابتداي چرخه در مرکز فولیکول قرار دارد

  )105تا  103هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (توليد مثل(  
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(  »  1«گزينة  - 60
کنـد کـه وارد خـون مـادر  ترشـح می HCGجنین، هورمونی به نام  شامۀ برون
زرد و  فـظ جسـمهاي بارداري است. این هورمون سبب ح شود، و اساس تست می

  شود. سترون از آن میروژتداوم ترشح هورمون پ
شامه، حاصل لقاح گامت پدري و مادري اسـت بنـابراین  شته باشید برونتوجه دا

  باشد. شامه مشابه مادر است و نصف دیگر مشابه پدر می نصف محتواي ژنی برون
  ها: بررسی سایر گزینه

تــأثیر  خوار در بیضــه اســت ك تحت بیگانــه ۀســرتولی نــوعی یاختــ»: 2«گزینــه 
FSH زایی، پشتیبانی و تغذیـۀ راحل زامهها در همۀ م رد. این یاختهگی قرار می 
خواري باکتري را بر عهده دارند ولی هورمونی کـه  هاي جنسی و نیز بیگانه یاخته

شــدن صــدا، روییــدن مــو در صــورت و  در بــروز صــفات ثانویــه جنســی مثــل بم
ون ها نقـش دارد، تستوسـتر ها و اسـتخوان هاي دیگر بدن و رشد ماهیچه قسمت
هم چنین دقت کنید که یاختـه هـاي ماهیچـه اي اسـکلتی تقسـیم نمـی  است.
  شوند.

تـالاموس در افـزایش توسین ساخته شده توسط هیپو ون اکسیهورم»: 3«گزینه 
حـم بـا اثـر رحم مؤثر است ولی افزایش رشـد دیـواره داخلـی ر ةدیوارانقباضات 

  گیرد. سترون صورت میروژن و پروژتاسهاي  ن هورمو
هاي  هورمون انسولین در ورود گلوکز (نـوعی مـاده آلـی) بـه یاختـه»: 4« گزینه

ي مـؤثر اسـت. هورمـون انسـولین اي هواز ه منظور انجام تنفس یاختهبینابینی ب
   شود. لوزالمعده ترشح میریز (جزایر لانگرهانس)  بخش درون توسط

  )110، 106، 105، 101، 99، 60، 58 ،57هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )بواناتي  اميررضا(  »  4«گزينة  - 61
  ها: بررسی گزینه

نـد بـا رسـاز وجـود دا هاي زامه هاي سرتولی که در دیوارة لولـه یاخته »:1«گزینۀ
همـۀ مراحـل در  ها  کننـد. ایـن یاختـه ا هدایت میها ر تمایز زامه ترشحات خود

هـا را  خواري باکتري هاي جنسی و  نیز بیگانه تیبانی و تغذیه یاختهزایی، پش زامه
  برعهده دارند. 

سـاز  زامه هاي هـا بـه سـمت وسـط لولـه یاختک ت زامکـدر حین حر»: 2«گزینۀ 
ها  دهد تا به زامه تبدیل شوند. به این صورت کـه یاختـه ها رخ می تمایزي در آن

زیـادي از سیتوپلاسـم خـود را از شوند؛ سـپس مقـدار  دار می از هم جدا و تاژك
گیـرد  دهند. هستۀ آن فشرده شده در سر زامه به صورت مجزا قرار می دست می

ها در آخـرین  شدن یاختهکند. دقت کنید کشیده  یده پیدا میو یاخته حالت کش
هـا در  ها و قطع ارتباطات سیتوپلاسمی میـان آن مرحلۀ تمایز و جدا شدن یاخته

  شود. یده میاولین مرحلۀ تمایز د
دار شدن و از دست دادن مقادیر زیادي از سیتوپلاسـم،  پس از تاژك»: 3«گزینۀ 

گیـرد. دقـت کنیـد  ها فشرده شده به صورت مجـزا در سـر قـرار می هستۀ یاخته
  گیرد؛ و نه در نوك آن! قطورترین بخش هسته، در میانۀ سر قرار می

) وارد مجـراي ترین بخش ها از سمت دم (طولانی بق شکل، اسپرمط»: 4«گزینۀ 
  .  شوند ساز می هاي اسپرم وسط لوله

  )100و  99هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (توليد مثل( 
----------------------------------------------  

 )رامين حاجي موسائي(  »  1«گزينة  - 62
شـود.  اي است که در داخل و خارج کیسۀ بیضـه رویـت می لوله مجراي اسپرم بر

موجـود در ایـن لولـه داراي سـر و تنـه و دم زنـدة و طبیعـی هاي  پرمتمامی اس
  ها: باشند. بررسی سایر گزینه می

  بر توانایی حرکت دارد. عی هر اسپرم موجود در لولۀ اسپرمدر حالت طبی»: 2«گزینه 
سـاز  در لولـۀ اسپرم و تولیـد اسـپرم یاختک دقت کنید که تمایز زام»: 3«گزینه 

  بیضه قرار دارد.  ن کیسۀکه دروگیرد  صورت می
هـم  ها! باشد نه کیسه هر مرد سالم و بالغ داراي یک کیسۀ بیضه می»: 4«گزینه 

چنین در بدن یک مرد تنها یک غـدة پروسـتات(تولید کننـدة ترشـحات شـیري 
قـرار نگرفتـه بیضه ۀ ي پرپیچ و خمی بر روي کیس درضمن لولهرنگ) وجود دارد.

  است.
  )101و  100، 99، 98هاي  ، صفحه2 يشناس زيست) (توليد مثل(  

----------------------------------------------  
 )علي جوهري(  »  2«گزينة  - 63

 غــدة .باشــد می برجســتگیداراي دو  خــود میــزراه مجرایــی اســت کــه در طــول
د. کننـ پیـازي میزراهـی محتویـات خـود را بـه میـزراه وارد میغدد پروستات و 

بهینـه بـراي فعالیـت  pH با ترشحات قلیایی خـود،میزراهی پروستات و پیازي 
  ها: بررسی سایر گزینه هاي اسپرم را فراهم می کنند. آنزیم

بیضـه اسـت. غـده  محـرك هیپـوفیز، غـدة هاي افت هدف هورمونب»: 1«گزینه 
  ریز است. بیضه نوعی غده درون

کتـاب درسـی، غـدد وزیکـول سـمینال  101بر اساس شکل صـفحه »:3«گزینه 
وان کردن مسیر عبور اسـپرم باشد. ر درون ساختار خود می بزرگی اتداراي حفر

  پیازي میزراهی است. بر عهدة غدة
کنـد، تـا قبـل از  ی غنی از فروکتوز ترشـح میوزیکول سمینال مایع»: 4«گزینه 
 ترشـحاترژي اسـپرم از نال، انـیمها به مجراي غـده وزیکـول سـ اسپرم رسیدن
  شود. می مفراه سرتولی

  )101و  100هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (توليد مثل(  
----------------------------------------------  

 )ا محمدييمن(  »  4«گزينة  - 64
تین هیپوفیز پیشین با ترشح پـرولاک هیپوتالاموس با ترشح آزادکننده، هاي اندام

 کلیــه، و محــرك فوق )FSHو LH( نســیجغــدد محــرك هــاي  ونهورمــو 
با ترشح هورمون جنسـی در تنظـیم ها  بیضه و کلیه با ترشح هورمون جنسی فوق
  .ندمؤثر امرد یندهاي تولیدمثلی فرآ



 

  12:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي    شناسي زيست –اسفند » 19 «آزمون       
    

 
 

دانیم که پروتئین ها در انجام بسیاري از کارهاي درون یاختـه نقـش دارنـد,  می
یـر فعالیـت خود باعـث تغی ،ها براي تغییر فعالیت یاختۀ هدف نتیجه هورموندر 

  ها: بررسی سایر گزینه شوند. ها می این پروتئین
 ،هضه جفت هستند. دقـت شـود بیضـکلیه و بی از این میان فقط فوق»: 1«گزینه 

  تر از صفاق قرار دارد.  خارج حفره شکمی و پایین
هاي حفـره شـکمی را  دي اسـت کـه انـدامپیونـ بافـت اي از جـنس پـرده صفاق

  پوشاند. می
طبق متن کتاب درسـی پـرولاکتین نقشـی در بـروز صـفات ثانویـه »: 2«گزینه 

  جنسی ندارد.
شـود باشـد. دقـت  ، سرتولی میساز زامه ولۀل بزرگترین یاختۀ دیوارة»: 3«گزینه 
LH نقشی در تنظیم فعالیـت سـرتولی   گذارد و هاي بینابینی اثر می بر یاخته

  بر فعالیت ترشحی سرتولی اثرگذار است. FSHندارد. 
  )101 و 59، 57هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( )18، صفحة 1شناسي  (زيست ) تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )پيشه علي زارعت(  »  2«گزينة  -65

  کنند. عبارت را به درستی تکمیل می» د«و » ب«موارد 
می ویاختک و  دومین جسم قطبی هر دو داراي عـدد کرومـوز زام : »الف«عبارت 
n 23 (نادرست)باشند پس از این نظر شباهت دارند. می    
هـایش یعنـی  یاختـک بـه تعـداد کروموزوم سانترومرهاي زام دتعدا»: ب«عبارت 

(تفاوت این دو سـلول)  است تا 46تا و تعداد سانترومرهاي اسپرماتوگونی  23
تمـام پشـتیبانی از هاي سـرتولی در  و با توجه به متن کتاب درسـی کـه سـلول

  دو صادق است. (شباهت دو سلول) زایی  نقش دارند پس براي هر سپرممراحل ا
اندازة کوچکتري نسبت به اسـپرم دارد و اسـپرم از مـام یاختک  : زام»ج«رت عبا

ــدازه ــه از نظــر ان ــن دویاخت ــوچکتر اســت؛ پــس ای ــه ک ــۀ ثانوی شــباهتی  ،یاخت
  (نادرست).ندارند

فاقد توانـایی تقسـیم امـا اووسـیت ثانویـه داراي قـدرت یاختک  زام»: د«عبارت 
  . (تفاوت این دو سلول)تقسیم است

nداراي عــدد کرومــوزومی  همچنــین هــر دو ســلول 23  بــوده و از ایــن نظــر
  شباهت دارند. 

  )104و  99 هاي ، صفحه2شناسي  ) (زيستتوليد مثل(  
----------------------------------------------  

 )يمريم سپه(  »  2«گزينة  - 66
A: اسپرماتوگونی، B: اسپرماتوسیت اولیه، C: اسپرماتوسـیت ثانویـه، D  :

  .اسپرم: E،اسپرماتید
C تقسـیم میـوز توانـایی ) (اسپرماتوسیت ثانویـهII در آنافـاز  .دارد راII  بـا

کروماتیـدهاي خـواهري از هـم جـدا  ر،مه پروتئین اتصالی در ناحیۀ سانتروتجزی
 ddنوتیـپ فـرد منفی است پس ژ Rhشود و چون فرد داراي گروه خونی  می

کـه در  راي یک عدد کروموزوم شمارة یـک اسـتو اسپرماتوسیت ثانویه دااست 
کروماتیـدهاي خـواهري کـه  ،ي سانترومر هاي ناحیه با تجزیۀ پروتئین IIآنافاز 

(اسپرماتوسیت اولیـه)  Bشوند ولی سلول  ز هم جدا میا ،هستند dداراي الل 
  شوند. هاي همتا از هم جدا می کروموزوم Iدر آنافاز  دهد، می Iون میوز چ

  ها: بررسی سایر گزینه
وابسته به  هموفیلی  ممکن است به علت بیماري مشکل انعقادي فرد»: 1«گزینه 
ه کلمۀ بـه طـور قطـع در صـورت سـوال دقـت کنیـد ب .مغلوب نباشد xجنس 

    (نادرست)
 هاپلوئیـد  اسپرماتید هستند کـه هـر دو سـلول  اسپرم و Dو  E :»3«گزینه 

ولـی باشـند  Yو یـا کرومـوزوم  Xزوم واي کرومـارهستند و ممکـن اسـت د
  (نادرست)را با هم داشته باشند. Yو  Xم وتوانند هر دو کروموز نمی

داراي  C(اسـپرماتید) اسـت و  D(اسپرماتوسـیت ثانویـه) و  C»: 4«گزنیه 
یاختـه  کروماتیدي اسـت. تکهاي  کروموزوم Dو  کروموزوم هاي دوکروماتیدي

C  برخلافD  (نادرست)دارد.توانایی انجام تقسیم را  
  )43صفحة  ،3شناسي  (زيست )99و  93، 81هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(

----------------------------------------------  
 )عليرضا زماني(  »  1«گزينة  -67

هـا و لقـاح در آب و  در جانورانی که لقاح خـارجی دارنـد، برخـورد گامت»: 1«گزینۀ 
هاي جنسـی در همـۀ جـانورانی کـه لقـاح  دهـد. یاختـه خارج از بدن والـدین رخ می

ر هم قرار گـرفتن شوند؛ از طول در کنا به وسیلۀ تقسیم میوز ایجاد می ،خارجی دارند
  باشد. و تشکیل تتراد می 1هاي همتا مربوط به مرحلۀ پروفاز میوز  تن فام

دار و کرم کبد دیـده  تدار، پستانداران جف رحم در پستانداران کیسه»: 2«گزینۀ 
  باشد. مهره بوده و فاقد استخوان در اسکلت خود می کرم کبد بی شود. می

ماهی، لقاح در خارج از بـدن  هاي جانوري به جز اسبک در همۀ گونه»: 3«گزینۀ 
یافته از  هاي تخصـص پـذیرد. دسـتگاه تولیـدمثلی بـا انـدام جانور نـر صـورت می

باشـد و در جـانورانی کـه داراي لقـاح  هاي جانورانی بـا لقـاح داخلـی می ویژگی
  شود. باشند، مشاهده نمی خارجی می

گیـرد. در جـانورانی  لقاح در بدن جانور نر صورت می ماهی در اسبک»: 4«گزینۀ 
هـا، والـدین تعـداد زیـادي  با لقاح خارجی براي افزایش احتمـال برخـورد گامت

کننـد. بـراي همزمـان شـدن ورود  را به صورت همزمـان بـه آب وارد مـیگامت 
هاي جنسی به آب، عوامل متعددي دخالت دارند از جملـه دمـاي محـیط،  یاخته

نـر یـا مـاده یـا بـروز بعضـی  جـنس زاد کردن مواد شیمیایی توسـططول روز، آ
هـا. بنـابراین دمـاي محـیط و طـول روز در  رفتارها مثل رقص عروسـی در ماهی

  انجام لقاح در جانورانی با لقاح خارجی مؤثر هستند.
  )116و  115هاي  صفحه، 2 شناسي زيست) (توليد مثل(  

----------------------------------------------  
 )پور حامد حسين(  »  4«گزينة  - 68

    ها و دوزیستان است. شامل ماهی Bو گروه پستانداران شامل  Aگروه 
  ها: گزینهبررسی 
با توجه به شکل کتاب درسی، در ماهی عصب بینایی از زیر و عقـب »: 1«گزینۀ 

  .شود مخ به مغز وارد می
رخت آکاسیا نـوعی مورچـه هسـتند کـه کننده از د انوران حفاظتج»: 2«گزینۀ 

  کوچک حمله کنند. پستانداران توانند به  می
دقت کنید فقـط در انسـان و بسـیاري از پسـتانداران گویچـۀ قرمـز »: 3«گزینۀ 

دیده می شود؛ در سایر مهـره داران گویچـه هـاي قرمـز هسـته دار بدون هسته 
  هستند.
بیشــتر از  پســتانداراننســبی مغــز نســبت بــه وزن بــدن در   انــدازة»: 4«گزینــۀ 
  ها و دوزیستان است. ماهی

  )151و  117، 36، 18، صفحة 2 شناسي زيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )عليرضا زماني(  »  1«گزينة  -69
باشــند،  جنســی می جــانورانی کــه بــه تنهــایی داراي توانــایی انجــام تولیــدمثل

دسته اي از جانوران  ل و بعضی مارها ود از جانوران بکرزا مثل زنبور عسان عبارت
شـود و در کـرم  مت تولیـد میها تنها یک نوع گااکرم کبد. در بکرز مانند مادهنر

  شود. نوع گامت جنسی نر و ماده ساخته می کبد هر دو
  ها: گزینهبررسی 
مـاده، یاختـۀ جنسـی کـه در بکرزایـی نقـش  در زنبور عسل و مـار»: 1« گزینۀ
تـوان جـدا  می 1شود، در طـی آنافـاز میـوز  توسط تقسیم میوز ساخته می دارد،

  از یکدیگر را مشاهده کرد. ي همتاها شدن کروموزوم
 کاهشـی کتاب درسی کرم کبد ضخامت یکنواخـتبا توجه به شکل »: 2« گزینۀ

    ندارد. 
لت خــارجی و درونــی زنبــور عســل و مــار بــه ترتیــب داراي اســک»: 3« گزینــۀ

و نوع اسکلت هـم در حرکـت و هـم در حفاظـت از جـانور مـؤثر باشند. هر د می
هستند اما دقت داشـته باشـید کـه جـنس اسـکلت خـارجی در زنبـور عسـل از 

  باشد. نمی استخوان
  دقت کنید در کرم کبد چند بیضه وجود دارد.»: 4«گزینۀ 

  )116و  52هاي  ، صفحه2 شناسي زيست() تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »  2«گزينة  -70
: زنبور نر و زنبور ملکه قادر به تولیـد گامـت هسـتند، امـا زنبـور نـر »1«گزینه 

  اور یا چلیپایی شدن نیست. هاپلوئید بوده و قادر به انجام میوز و کراسینگ
هاي مالپیگی ترشـح  دار را به لوله حشرات، نمک و ترکیبات نیتروژن»: 2«گزینه 

در طـی میتـوز،  وز دارنـد!تـکنند. هر دو نـوع زنبـور مـاده و نـر، توانـایی می می
  شود. روتئین اتصالی سانترومر تجزیه میپ

 هاي نر و ماده بـه وجـود لقاح گامت زنبور نر هاپلوئید است و در پی»: 3«گزینه 
ــ ــده اس ــد انیام ــه هاپلوئی ــردي ک ــت،ت. ف ــین دگره نمی س ــفات  تواند ب ــاي ص ه

  جایگاهی خود رابطه بارزیت ناقص داشته باشد. تک
نظر از اینکــه ملکــه یــا کــارگر باشــند، در  زنبورهــاي مــاده، صــرف»: 4«گزینــه 
ي کرومـوزومی داشـته و دیپلوئیـد هسـتند.  هاي پیکري خود، دو مجموعه یاخته
  .وانایی تولید تخمک را نداردعقیم است و ت کارگر، مادة

  )116و  85هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( )76، صفحة 1شناسي  (زيست ) تركيبي(  
----------------------------------------------  
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  3فيزيك      
  

 )1401خارج از كشور تجربي (  »  1«گزينة  -71

و پتانسیل نوسانگر برابر انـرژي مکـانیکی اسـت. بـا توجـه بـه  جنبشیمجموع انرژي 
  رابطۀ انرژي مکانیکی نوسانگر داریم:

  E K U mA f   2 2 22   

  ,K mJ J , A cm / m

U mJ J ,m g / kg

      
    


2 310 5 5 10 2 0 02

315 15 10 100 0 1
  

  / ( / ) f f f Hz         2 2 2 22 10 2 10 0 1 0 02 25 5  
  )59و  58هاي  ، صفحه3امواج) (فيزيك  (نوسان و   

----------------------------------------------  

 )منشاديكاظم (  »  4«گزينة  -72

Fبا استفاده از رابطۀ 
v 


تـوان تنـدي  ثابت اسـت، می که  و با توجه به این 

  دست آورد.  به جدید  در حالتانتشار موج عرضی در ریسمان را 

  F F
v v F v     

 
2 2   

  
2 2 2 2 2 2 2

3 1 2 3 1 2 3 1 2
F v

F F F v v v v v v
            

  
m m

v / /
s s
m m

v / /
s s

v / /
  

  
    

2 4 0 8 31 2 2 2
3

3 2 0 8 42
0 8 9 0 8 16   

  m
v / v /

s
      2 2

3 30 8 25 0 8 5 4   

  )65تا  63هاي  ، صفحه3) (فيزيك نوسان و امواج(   
----------------------------------------------  

 نژاد) عبدوي ينحس(  »  4«گزينة  -73

Aنسبت  ،ابتدا با استفاده از رابطۀ تغییر تراز شدت صوت

B

I

I
  آوریم:  دست می را به 

  dBA AA
A B dBBB B

I I
log log

I I
 
 

      65
3710 65 37 10   

  / / ( / )A A

B B

I I
log log /

I I
        2 8 4 0 7 4 1 0 328 10 2 8   

  logA A
/ logB B

I I
log ( / ) log (log log )

I I



     1 10
0 3 24 1 0 3 4 10 2   

  4104 52
A A

B B

I I
log log log log

I I
     

  A
A B

B

I
I I

I
    45 625 625   

1به اندازة  Bشدت صوت در نقطۀ بینیم  می
اسـت.  Aت در نقطـۀ شـدت صـو 625

Eبنابراین با استفاده از رابطۀ 
I

A.t
انرژي صوت در فاصـلۀ  که کنیم ، مشخص می

  چقدر تلف شده است. Bو  Aبین دو نقطۀ 

  r rt B B B B
r rAA r A A A

E I r
E IAt ( )

E I r

 

    202
24

SMIY   

  B B B
B A

A B A

E I Er
( ) E / E

E I r E
      220 1 400 0 64625 625   

  B A A A

A A

E E / E E

E E

 
   

0 64100   درصد تغییر انرژي صوت 100

  36%  درصد تغییر انرژي صوت    
   صوت در این فاصله تلف شده است.  انرژي زدرصد ا 36بنابراین 

  )74تا  71هاي  ، صفحه3) (فيزيك نوسان و امواج(   
----------------------------------------------  

 )(فاروق مرداني  »  3«گزينة  -74

  یابیم. با توجه به نمودار داریم: ابتدا طول موج را می

  cm / m

    

5 50 40 0 44   

tجایی مـوج را در مـدت  اکنون جابه s 
3
 یـابیم و آن را نسـبت بـه  می 200

  سنجیم:  می

  
20
3
200

320 0 3200

m
v

s

t s
x v. t x / m



 
          

  x /
x

/


    


0 3 3
0 4 4   

s زمان بنابراین، موج در مدت
3
به اندازة  200

3
  شود.  جا می به طرف چپ جابه 4

y

0

�
3
4

t= x(cm)
50

=20
m

s
v

y

t= x(cm)
3
200

s

  
  )65تا  61هاي  ، صفحه3) (فيزيك نوسان و امواج(   

----------------------------------------------  

 )رضا خادمي (محمد  »  3«گزينة  -75

 آنیابد که این سـبب کـاهش ضـریب شکسـت  با افزایش دما، چگالی هوا کاهش می
  گردد. می

  )86، صفحة 3) (فيزيك نوسان و امواج(   
----------------------------------------------  
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 نژاد) ي(حسين عبدو  »  2«گزينة  -76
طور عمود بر مرز جدایی دو محیط بتابد، بـدون انحـراف بـه  دانیم، اگر پرتو نور به می

) و پرتـو 3) و (2)، (1هـاي ( از محیط SIپرتـو  یدهـد. از طرفـ مسیر خود ادامـه می
S I  ) زمـان از  کنـد. بنـابراین، چـون ایـن دو پرتـو هم ) عبـور می4فقط از محیط
tشوند، لذا  ها خارج می طمحی t t t  1 2 3   خواهد بود.  4

xدر این حالت با استفاده از رابطۀ  v.t  که  و با توجه به اینc
v

n
 )c ي تند

  م: یابی را می n4صورت زیر،  باشد، به است) می خلأنور در  

  
x

t
v x x x x

t t t t
v v v v


    

      1 2 3 41 2 3 4
1 2 3 4

   

  2 31 2 3
64

1 2 3 4

2 3 6x x , x x , x x
c

x x , v
n

x x x x
c c c c

n n n n

     

  
      

  n / ,n /

n

n x n x n x n x

c c

 


 
  1 5 1 81 2 3 4 1 2

23
2 3 6   

  / x / x x n x / / n        4 41 5 2 1 8 3 2 6 1 5 3 6 6 6   

  /
n /  4

11 1 1 856   
  )85تا  81هاي  ، صفحه3) (فيزيك نوسان و امواج(   

----------------------------------------------  

 )مصطفي واثقي(  »  1«گزينة  - 77
) اسـت. از طـرف دانیم فاصلۀ بین دو جبهۀ موج متوالی برابر یک طول مـوج ( می

Lدیگر، با توجه به شکل سوال،   2 Lو  23  1 از قانون با استفاده ست. ا 12
vشکست عمومی و رابطۀ  f  :داریم  

  
L

v f
Lf

sin v sin f

sin v sin f

 
  

  
   

  

112 2 2 2 2
21 1 1 1 2 3

SMIY   

  
L

sin sin L Lsin
Lsin sin L Lsin

 
  

 
    

 

2
532 2 2 21
3011 1 1 12

2 2303
3 353

2

   

  30 0 5 2 2
53 0 8 1 1

20 5 15
0 8 3 16

sin /

sin /

L L/

/ L L

 
 

      

 2و  زاویۀ بین پرتو فرودي و خط عمود بر مرز جدایی دو محـیط 1دقت کنید، 
 1در ضمن، . باشد عمود بر مرز جدایی دو محیط می زاویۀ بین پرتو شکست و خط

هاي مـوج  هاي مـوج فـرودي و جبهـه به ترتیب زاویۀ تند (حاده) بـین جبهـه 2و 
  د.نباش شکست با مرز جدایی دو محیط نیز می

37

37
0

0

53
0

53
0

پرتوفرودي

موج جبهۀ

(2) جدا��مح�ط مرز
(1) مح�ط

پرتوش�ست

موج   جبهۀ
  )85تا  81هاي  ، صفحه3) (فيزيك نوسان و امواج(   

----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  »  3«گزينة  -78
عبور کند و سپس طیف آن تشـکیل شـود،  رقیق کم فشاراگر نور سفید از داخل گاز 

هـاي جـذب شـده توسـط  شود که طـول موج هاي تاریکی ظاهر می در طیف آن خط
  جذبی خطی است.هاي گاز مورد نظر است. بنابراین، طیف حاصل،  اتم

طیف حاصل از تخلیۀ الکتریکی گازها، مانند لامپ محتوي بخـار سـدیم کـه روشـن 
  است، طیفی گسیلی خطی است.

  )109تا  107، 99هاي  ، صفحه3) (فيزيك اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(   
----------------------------------------------  

 )مهدي زماني(  »  1«گزينة  -79
آن در گسـیلی از ترین طـول مـوج  قرار دارد، کوتاه nم وقتی الکترون در تراز دانی می

nحالتی است که به تراز   آن در حـالتی  گسـیلی از برود و بلندترین طول موج 1
nخواهد بود که به تراز  n  1 توان نوشت: برود، بنابراین می  
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  یابیم:  را می 
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  )102و  101هاي  ، صفحه3) (فيزيك اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(   
----------------------------------------------  

 )1401خارج از كشور تجربي (    »4«گزينة  -80

nبسامد گسیلی مربوط به گذار الکتـرون از تـراز ترین بیشدر رشتۀ پاشن    بـه
nتراز   nاز ترین بسامد گسیلی مربوط به گذار الکتـرون از تـر و کم 3  بـه  4
nتراز   و همچنین رابطۀ بـین  پاشندر رشتۀ  است. با توجه به رابطۀ ریدبرگ 3

  طول موج و بسامد داریم:
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  )102و  101هاي  صفحه، 3) (فيزيك اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(   
----------------------------------------------  
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  2فيزيك     
  

 ممو) (مريم شيخ  »  3«گزينة  - 81
شوند که اختلاف پتانسیل مصـرفی  روشن می بیشینۀ توان خودها با  لامپ  در صورتی

ها  مان اختلاف پتانسیل دو سر باتري) با اختلاف پتانسیل اسمی آنها (ه دو سر لامپ
( V)200 یابیم:  ها را می یکسان باشد. بنابراین، ابتدا مقاومت معادل لامپ  

V
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  کنیم: ب میصورت زیر مقاومت داخلی باتري را حسا اکنون، به
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  )58تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   
----------------------------------------------  

 (اميد خالدي)  »  3«گزينة  - 82
اموش و با استفاده از مشخصات روي با استفاده از اهم متر، مقاومت لامپ در حالت خ

V)لامپ  ,P)  و استفاده از رابطۀV
P

R


2
کـه روشـن  ، مقاومت لامپ در حالتی

دانیم  یابـد و مـی آید. چون در حالت روشن دماي لامپ افزایش می دست می است، به
گیري شـده  اومت اندازهردد، بنابراین، مقگ افزایش دما، باعث افزایش مقاومت رسانا می

 محاسبه شده با اسـتفاده از مشخصـات روي لامـپمتر کمتر از مقاومت  به کمک اهم
  .است

  )55تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   
----------------------------------------------  

 (مصطفي كياني)  »  1«گزينة  -83
در نتیجه، بنـا بـه یابد.  مقاومت معادل مدار کاهش می، R1با کاهش مقاومت متغیر 

رابطۀ 
eq

I
R r





آمپرسـنج عـدد ، جریان اصلی مدار افـزایش خواهـد یافـت (

Vیابـد). بـا افـزایش جریـان مـدار، طبـق رابطـۀ  افزایش می rI   اخـتلاف ،
Vرابطۀ طبق کاهش و  (V)پتانسیل دو سر باتري  RI اختلاف پتانسـیل دو ،

R3 ,(Rو  R2هاي  سر مقاومت معادل مقاومت )2 راین، یابـد. بنـاب افزایش می 3
Vچنـین، چـون  دهد. هم تري را نشان می عدد بزرگ V2سنج  ولت V V 1 2 ،

  نیز کاهش خواهد یافت. V1، مقدار V2و افزایش  Vبا کاهش  است،
R
2

r�

V V
1 2

R
1 ,3
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I     )58تا  55هاي  ، صفحه2) (فيزيك ن الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيمجريا(  
----------------------------------------------  

 (فاروق مرداني)  »  2«گزينة  - 84

پرسـنج بـدون مقاومـت هاي هم پتانسیل را پیدا کنیم (آم اگر مطابق شکل زیر، نقطه
پتانسیل قـرار گرفتـه اسـت (اتصـال  بین دو نقطۀ هم 5مقاومت  بینیم ، می)است

تر مدار را رسم  گردد. بنابراین، اگر شکل ساده دهد)، لذا از مدار حذف می کوتاه رخ می
Rهاي  بینیم مقاومت کنیم، می  1 Rو  3  2 انـد. در ایـن  با هـم موازي 6

صورت زیر مقاومت داخلی باتري را حساب  ها، به اومت معادل آنحالت، با محاسبۀ مق
  کنیم:  می

باشد، لـذا دو سـر آن  دقت کنید، چون آمپرسنج آرمانی است، مقاومت آن ناچیز می(
Rاند. در ضمن آمپرسنج، جریان مقاومت  پتانسیل هم  2   )دهد. را نشان می 6
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  )58تا  55هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   
----------------------------------------------  

 (مهدي شريفي)  »  1«گزينة  - 85

 دو سر باتري برحسب جریان الکتریکـی اختلاف پتانسیلشیب نمودار  دانیم اندازة می
آن برابر مقاومت داخلی باتري اسـت. بنـابراین، مقاومـت داخلـی بـاتري را  عبوري از

  یابیم:  می
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شود کـه مقاومـت  توان خروجی باتري بیشینه می  دانیم، در صورتی از طرف دیگر می
دو مقاومـت مدار برابر مقاومت داخلی باتري باشد. بنـابراین، مقاومـت معـادل معادل 

Rمــوازي   1 ــر  R2و  6 را  R2و ســپس تغییــرات دهیم  قــرار مــی rرا براب
  کنیم:  حساب می

  62 1 21
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6 36
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  
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  R R R R          2 2 2 26 3 18 3 18 6   
  برابر است با: 2Rتغییرات مقاومت ، بنابراین

  R R R R        2 2 2 26 3 3   
  یابد. افزایش  3باید به اندازة  R2یعنی مقاومت 

  )58تا  53هاي  ، صفحه2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   
----------------------------------------------  

 (محمود منصوري)  »  4«گزينة  - 86
اگر دو سر این مجموعه به اختلاف پتانسیل ثـابتی وصـل شـود، بیشـترین جریـان از 

Pعبور خواهد کرد. با توجه بـه رابطـۀ  R1مقاومت  RI هـا  کـه مقاومت و این 2
است. بنـابراین،  R1توان مصرفی در این مجموعه براي مقاومت  ناند، بیشتری یکسان

هـا  اگر این مقاومت حداکثر توان مصرفی را داشته باشد، توان مصـرفی بقیـه مقاومت
  بینند.  کمتر از توان حداکثر خواهد بود و آسیب نمی

ر این حالت، اگر مطابق شکل زیر، کمترین جریان را کـه مربـوط بـه شـاخۀ شـامل د
  توان نوشت:  در نظر بگیریم، می Iاست،  R2و  R3هاي  مقاومت
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  داریم:  R1اکنون براي مقاومت 
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  یابیم:  در این قسمت مقاومت معادل مدار را می
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  توان نوشت:  در آخر، براي توان الکتریکی مصرفی کل مدار می
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  )60تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   
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 (سياوش فارسي)  »  4«گزينة  -87
دو  را که R5و  R6هاي  و مقاومت R1و  R2هاي  ابتدا مقاومت معادل مقاومت

  کنیم:  تر رسم می ساده زیر صورت یابیم و مدار را به اند، می با یکدیگر موازي به دو 
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1و  3Rهاي  معادل مقاومت  اکنون مقاومت  2,R 4هـاي  و مقاومتR  5و 6,R 

  یابیم. اند را می که متوالی
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,هاي  در آخر، چون مقاومت ,R1 2 ,و  3 ,R4 5 معـادل   مقاومـت ،انـد با هـم موازي 6

  ها برابر است با:  آن
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  )58تا 55هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   

----------------------------------------------  
 نسب) (عبدالرضا اميني  »  1«گزينة  -88

تري از مـدار رسـم  گره مدار، شـکل سـادههم پتانسیل ک نامگذاري نقاط ابتدا به کم
  کنیم. را محاسبه می مدار نموده و سپس مقاومت معادل
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  توان نوشت:  رد، میگذ ) می1کل مدار که از آمپرسنج (براي محاسبۀ جریان 
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  ) داریم: 2سنج ( براي محاسبۀ جریان عبوري از آمپر
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  )58تا  55هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   
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 (فاروق مرداني)  »  2«گزينة  - 89

بینیم، مقاومت  می اده از نقاط هم پتانسیل بصورت زیر ساده کنیم،با استفاگر مدار را 
R1  وR2  با هم موازي و مقاومت معـادل آنهـا بـا مقاومـتR3  .متـوالی اسـت

،  برحسـب R3و  R2هـاي  بنابراین، با پیدا کـردن جریـان الکتریکـی مقاومت

Pاز رابطۀ بااستفاده  RI   کنیم: را پیدا می این دو مقاومت، نسبت توان مصرفی 2
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 (رضا امامي)  »  4«گزينة  - 90

ل شده به صورت متوالی به یکدیگر متص، هر سه لامپ در مدار Kقبل از بستن کلید 
دو  ها مشابه و مقاومت یکسانی دارند، اختلاف پتانسـیل از طرف دیگر، چون لامپ. اند
r)کـه بـاتري آرمـانی اسـت  آنها یکسان است. بنابراین، با توجـه بـه این سر ) 0  ،

Vاختلاف پتانسیل دو سر آن برابر    توان نوشت:  میباشد. در این حالت  می  

  V V VB C A
A B C A A AV

V V V V V V V
 


          

  13 3A AV V       

  
212 2

3
1
9

9
VAA

A A A
A A A

V
P P P

R R R

   
       

(اتصـال کوتـاه با یک سیم به یکدیگر متصل شـده  C، دو سر لامپ Kبا بستن کلید 
در  Bو  Aهـاي  گـردد. در ایـن حالـت فقـط لامپ دهد) و از مدار حـذف می رخ می

  توان نوشت: مدارند و می
  2V VB A

A B A A AV
V V V V V V

 


              

  1
2AV    

  
1 22
2

4
VAA

A A
A A

V
P P

R R

   
      

  برابر است با:  Aدر آخر درصد تغییر توان مصرفی لامپ 

  

2 2

2
4 9100 100

9

A A A A

A

A

P P R R

P

R

 


 
   


  Aلامپ  مصرفی درصد تغییر توان 

  


 

1 1
4 9 1001
9

   A لامپ  رفیمص درصد تغییر توان 

  5 100 1254 %    درصد تغییر توان لامپA   

  یابد. افزایش می درصد A ،125بنابراین توان مصرفی لامپ 
  ) 58تا  53هاي ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   
----------------------------------------------  

   1فيزيك      
  

  

 )ممو مريم شيخ(  »  1«گزينة  -91
صـفر خواهـد شـد.  Bرود، تندي آن در نقطۀ  بالا می Bچون جسم حداکثر تا نقطۀ 

تـوان  می Bو  Aانـرژي مکـانیکی بـین دو نقطـۀ  با استفاده از قانون کار و بنابراین، 
  نوشت:

h
B

B

A

h
A

U =0  
E U K

B A f B B A A fk k
E E W (U K ) (U K ) W

          

  
W mgh ,K ,Kf A B Ak

U mgh ,U mghA A B B

  

 


3 0 05  

  30 0 5B A A B(mgh ) (mgh ) mgh mgh        

  A A B A B Amgh mgh mgh mgh h h     
3 2 2
5 5 5  

  A

B

h
/

h
  2 5  

  ) 72تا  68، صفحه هاي 1) (فيزيك كار، انرژي و توان(   
----------------------------------------------  

 )سيده صادق مام محمد(  »  2«گزينة  -92

انرژي وجود ندارد؛ کننده  ب شده است، نیروهاي اتلافدر شرایط خلأ پرتا جسمون چ
مانـد. در ایـن حالـت بـا  بنابراین، انرژي مکانیکی گلوله در تمام نقاط مسیر ثابـت می
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) بنویسـیم، 2) و (1را بـراي نقـاط ( مکانیکی توجه به شکل زیر، اگر پایستگی انرژي
  خواهیم داشت:

h
1

h
2

(1)
U

U

1

2

=3

=7

K

K

1

2(2)

  
  31 12 1 2 2 1 1 72 2

U KE U K
U K

E E U K U K
 


        

K mv
K K K K K K K K


       

1 2
22 2 1 1 2 1 2 17 3 8 4 2   

  2 2 2 2 22 1 2 1
1

1 1 22 22 2 2
v

mv mv v v
v

        

    
  ) 72تا  68هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار، انرژي و توان(   

----------------------------------------------  

 )سيد علي حيدري(  »  3«گزينة  - 93

اند. بنابراین، پایستگی م چون نیروي اصطکاك وجود ندارد، انرژي مکانیکی پایسته می
 Cو  Aو بـار دیگـر بـین دو نقطـۀ  Bو  Aبار بـین دو نقطـۀ  انرژي مکانیکی را یک

  :نویسیم می
A

B

10m
h

C

C12m

  
  E U K

B A B B A AE E U K U K
        

  0 0 102
12

1
2

v K h mA A B
B B A h mA

mgh mv mgh
   


     

  
2 2 210 10 10 12 20 402 2
B B

B
v v

v          

  KA
C A C C A AE E U K U K

     0   

  h mA
C C Amgh mv mgh

  1221
2   

  
2 2 210 10 12 120 10 240 202 2
C C

C C C C
v v

h h v h           

  در آخر داریم: 

  
2 22
2

240 20 12
40 2

v vC C C C C B

BB

v h v h
( )
vv

 
      

  2 12 122 4 8 122 2
C CB

C
B

h hv
( ) h

v

 
        

  4Ch m    
  )72تا  68 هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار، انرژي و توان(   

----------------------------------------------  

 )برادرانحسين  امير(  »  2«گزينة  -94

در نظر  ا دار برسد ر تا به بالاي سطح شیبکند  حداکثر مسافتی که جسم طی می
انرژي جنبشی بین لحظـۀ پرتـاب و لحظـۀ   -صورت مطابق قضیۀ کار  بگیرید. در این

  داریم:  به نقطۀ پرتاب بازگشت

  W Wt f
tK W mv mv f f


      2 2

0
1 1
2 2     

  v v
m(v v ) f f m


     

2 22 2 00
1 22 4    

  
m m

v , v
s s f m m(J)

 
  

11 90 40 104   

را از لحظۀ پرتاب تا لحظۀ رسـیدن بـه ارتفـاع اوج  جنبشی انرژي - رکا قضیۀاکنون 
  نویسیم:  می

tW K mgh f K K       1  

  0
1

K
K f mgh

     

  
N

K mv ,g
kg

m
v ,f m

s

m m mh h / m
 

 
    

1 2 101 02
11 100

121 10 10 5 052
   

  h /
/ m

sin 
   

5 05 10 1130
2

   

  )72تا  68هاي  ، صفحه1فيزيك ) (نرژي و توانكار، ا(   
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  4«گزينة  -95

  درست است.نا» ت« عبارتتنها 

ــدازه  دماســنج ــه همــین علــت از مجموعــۀ  ؛گیري پــایین دارد ترموکوپــل دقــت ان ب
  هاي معیار کنار گذاشته شد. دماسنج

  )87تا  84هاي   ، صفحه1) (فيزيك گرمادما و (   
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  4«گزينة  -96

  داریم:  Bو  Aنقطۀ  در مکانیکی پایستگی انرژي قانون با نوشتن

30
0

A

B{
U =0

h =
A

(1- cos60)
0

{h =
B

(1- cos37 )
0

  
  

  A B A A B BE E K U K U       

  A A B Bmv mgh mv mgh  2 21 1
2 2   

  
6 1 60 2
1 37 0 2 1

m
v ,h ( cos )A As

h ( cos ) / , mB

   

   




  
   

 
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226 10 0 5 10 0 22 2
Bv

/ /       

  
2 218 5 2 42 422
B

B B
v

v v          

  )72تا  68هاي  ، صفحه1فيزيك ) (كار، انرژي و توان(   
----------------------------------------------  

 (سيد علي حيدري)  »  1«گزينة  -97

  یابیم:  ابتدا تغییر دماي جسم را برحسب درجۀ فارنهایت می

  F F
F F F / / F

      3611
10 0 1 36 3 6100   

  کنیم:  تغییر دما را برحسب کلوین پیدا میاین اکنون 

  K
F / F / K

    1 8 1 8   

  F / F
/ / K K K

      3 6 3 6 1 8 2  
  )85و  84هاي   ، صفحه1) (فيزيك دما و گرما(   

----------------------------------------------  

 (مصطفي كياني)  »  3«گزينة  - 98

Fتفاده از رابطۀ با اس   
9 Fکـه  و با توجـه بـه این 325    باشـد،  می 8

  کنیم.  صورت زیر، دما را برحسب درجۀ سلسیوس پیدا می به

  F
F C

            89 932 8 32 305 5   

  این دما برحسب کلوین برابر است با: 
  T T ( ) T K       273 273 30 243   

  )85و  84هاي   ، صفحه1) (فيزيك گرما دما و(   
----------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »  3«گزينة  -99

010دماي ابتدا  C کنیم؛ را به فارنهایت تبدیل می  

010 09 32 145
C

F F F
      

050دماسـنج مجهـول، دمـاي با توجه به اطلاعات سوال،  F  درجـه و دمـاي  50را
059 F  دهد. درجه نشان می 60را معادل  

014بنابراین اگر دماي  F  را بهx توان نوشت : درجه نشان دهد، می  

  

1 1
2 1 2 1
14 50 50 50459 50 60 50 10

10

F F x x

F F x x

x x

x

 


 

  
    

 
 

    

     
  )85و  84 هاي  ، صفحه1(فيزيك ) دما و گرما(   

----------------------------------------------  

 (مهدي شريفي)  »  1«گزينة  - 100

  باشد، خواهیم داشت: ها به صورت خطی می که تغییرات در دماسنج با توجه به این

  
x x

x
    

      
 
0 15 15 3 1520 0 45 15 20 30 2   

x
C

 
          

32 2 15 15 302 2   

  )4-4مرتبط با شكل  ،85صفحة ، 1(فيزيك    
----------------------------------------------  

  هاي مكمل سؤال – 2فيزيك      
  

 ممو) (مريم شيخ  »  3«گزينة  -101

یکسـان اسـت، بـا اسـتفاده از رابطـۀ  R2و  R1هـاي  چون توان مصـرفی مقاومت
P RI   ، داریم: 2

I
3

R
3

B

I

I
2 R

2
�=27

1 �=3R
1

  
  P RI

P P R I R I I I
    

2 2 2 2 2
1 2 1 1 2 2 1 23 27   

  I I I I   2 2
1 2 1 29 3   

  از طرف دیگر داریم:

  I I
I I I I I I I I

      31 21 2 3 2 2 3 3 23 2   
  توان نوشت:  می R3و  R2هاي  در آخر، با توجه به موازي بودن مقاومت

  V V R I R I I R I     2 3 2 2 3 3 2 3 227 2   
  R R /    3 327 2 13 5   

  )58تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   
----------------------------------------------  

 (مهدي شريفي)  »  1«گزينة  - 102

علـوم م Iباید جریـان الکتریکـی  R1براي محاسبۀ اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت 
یـابیم و  کند، می مقاومتی که بیشترین توان را مصرف می باشد. به همین منظور، ابتدا
را تعیـین  Iو جریان الکتریکـی  گیریم در نظر می 128wتوان الکتریکی آن را معادل 

R)هــاي  کنیم. بنــابراین، بــا توجــه بــه شــکل زیــر، چــون مقاومت مــی ,R )3 و  2
(R ,R )5   توان نوشت: اند، می با هم موازي 4

A B

�=8R
4

�=4R
5

I
C

I
1

�=18R
2

�=6R
3

�=2R
1

I
2

  
  CBV (R R )I (R R )I ( )I ( )I       2 3 1 4 5 2 1 218 6 8 4   

  I I I I   1 2 2 124 12 2   
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  1 2 1 1 1 1 2
22 3 3 3

I
I I I I I I I I I ,I I            

  یابیم: می Iها را برحسب جریان  یک از مقاومت اکنون توان الکتریکی مصرفی هر

  P R I P I I    2 2 2
1 1 1 2 2   

  2 2 2
2 2 1 218 23

I
P R I ( ) P I       

  I
P R I ( ) P I    2 2 2
3 3 1 3

26 3 3   

  2 2 2
4 4 2 4

2 328 3 9P R I ( I) P I       

  2 2 2
5 5 2 5

2 164 3 9P R I ( I) P I       

  توان نوشت: کند. بنابراین می بیشترین توان را مصرف می R4بینیم، مقاومت  می

  P W
P I I I I A


      

1282 2 244
32 32128 36 69 9   

1  در آخر داریم:  1 12 6 12V R I V V       
  )58تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   
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 (علي برزگر)  »  3«گزينة  - 103

  یابیم: صورت زیر، جریان مدار را می با داشتن اختلاف پتانسیل دو سر باتري، ابتدا به

  15 18
0 5 15 18 0 5 6V V , V

r /
V rI / I I A

 
 

           

را به ازاي تـوان مصـرفی  Rاکنون با استفاده از رابطۀ توان الکتریکی، مقاومت متغیر 
P W   یابیم: می 54

  P W
I A

P RI R R /



      542
6 54 36 1 5   

آن نسـبت کنیم و به دنبـال  را پیدا می Rدر آخر، با استفاده از رابطۀ زیر، مقاومت 
r

R
  یابیم:  را می 

  
18

150 5 0 5

I
R r eq eqeq

eq
eq eq

R R
V R I V

R / R /




  
    

 
   

  eqR /  2 5   

  eqR R R / / R

R

     

  

2 5 1 5
1

   

  r / r

R R
  

 
0 5 1
1 2   

  )54و  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(   
----------------------------------------------  

 (فاروق مرداني)  »  2«گزينة  - 104

  یابیم:  باز باشد، مقاومت معادل مدار را می Kکه کلید  ابتدا در حالتی

r=0
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  آوریم:  دست می کند، به اکنون، جریان اصلی مدار را که از آمپرسنج عبور می
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بسته باشد، سه مقاومتی که بـین نقـاط  Kکه کلید  با توجه به شکل زیر، در حالتی
شوند و تنها یـک  اند، به علت اتصال کوتاه از مدار حذف می قرار گرفته Aپتانسیل  هم

eqRماند. بنابراین، مقاومت معادل مدار برابر  در مدار می Rمقاومت  R   خواهـد
  شد. در این حالت داریم: 
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  در آخر داریم: 
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تقسـیم  R2و  R1توان رئوستا را از محل لغزنده به دو مقاومت  در شکل (الف) می
کاهش و طـول مقاومـت  R1کرد که با حرکت لغزنده به سمت چپ، طول مقاومت 

R2 یابد. بنابراین، مقاومت  افزایش میR1  کاهش و مقاومتR2 یابد. افزایش می  
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R
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r  
از طرف دیگر، با توجه به آرمانی بودن آمپرسـنج (آمپرسـنج آرمـانی داراي مقاومـت 

اتصال کوتـاه شـده و از مـدار  R1مقاومت  شود دو سر خیلی ناچیز است)، باعث می
  شود. می زیر سادهصورت  حذف گردد، در نتیجه مدار به

r

A

�

R
2

  
I، جریان مدار براساس رابطۀ R2در این مدار با زیاد شدن مقاومت 

R r




2
 ،

  دهد، کاهش خواهد یافت. آمپرسنج نشان می یابد؛ بنابراین، عدي که کاهش می
سـنج آرمـانی داراي مقاومـت  سـنج (ولت در شکل (ب) با توجه به آرمانی بـودن ولت

کنـد. در نتیجـه، بـا  سـنج عبـور نمی خیلی بزرگ است)، هیچ جریانی از شـاخۀ ولت
مقـدار مقاومـت مـدار ایجـاد حرکت کردن لغزنده به سمت چـپ، هـیچ تغییـري در 

دهد  سنج اختلاف پتانسیل دو سر آن را نشان می مقاومتی که ولت طول ما،ا شود. نمی
چکتر  مقاومت آن نیـز کـو در نتیجه شود. چکتر می مت چپ، کوبا حرکت لغزنده به س

Vبنابراین، طبق رابطۀ  خواهد شد. RI و باثابـت بـودنI سـنج هـم عـدد  ، ولت
  دهد. کمتري نشان می

  
  )58و  57هاي  ، صفحه2) (فيزيك ن الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيمجريا(   
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 نسب) (عبدالرضا اميني  »  2«گزينة  - 106

eqبنا به رابطۀ 
eq

eq

R
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R r


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
V، براي محاسبۀ نسـبت 


بایـد مقاومـت  

پتانسیل را مشخص نموده و مـدار  هاي هم یابیم. به همین منظور نقطهمعادل مدار را ب
  کنیم: تر رسم می صورت ساده را به
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Vتوان نسبت  اکنون می
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  ت آورد:دس را به 
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شـود و باعـث  صـورت مـوازي بـه مـدار اضـافه می ، یک مقاومـت بهKبا بستن کلید 
  مقاومت معادل مدار کاهش یابد. گردد، می

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  34 5 52eqR /     کلید باز  

  34 53eqR     کلید بسته  
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eq(Rبا کاهش مقاومـت معـادل مـدار  بـه رابطـۀ ، بنـا rو  و ثابـت مانـدن  (

eq
I

R r





یابـد. بـا افـزایش جریـان  اصلی مدار افـزایش می دو شاخۀ ، جریان

Vاصلی مدار، بنا به رابطۀ  R I2 ، اختلاف پتانسـیل دو سـر R2و ثابت بودن  2
Vیابد و بنا به رابطۀ  نیز افزایش می R2مقاومت  rI   اختلاف پتانسیل دو ،

ABVکاهش خواهـد یافـت. از طـرف دیگـر، چـون  (V)سر باتري  V V 2 
یابد. در آخر، بنا به رابطۀ  نیز کاهش می V2 ،ABVو افزایش  Vاست، با کاهش 

ABV
P

R


2
1

1
کاهش یافته است، توان مصرفی مقاومت  ABVثابت و  R1، چون 

R1 .کاهش خواهد یافت  
  )58 تا 53هاي  ، صفحه2) (فيزيك هاي جريان مستقيمجريان الكتريكي و مدار(   

----------------------------------------------  

  )95 -(سراسري رياضي  »2« ةگزين - 108

یابد و جریان کـل مـدار  ، مقاومت معادل مدار نیز افزایش می2Rبا افزایش مقاومت 
ي  یابـد، پـس طبـق رابطـه کـاهش میدهـد  یعنی عددي کـه آمپرسـنج نمـایش می

V rI  یابد، ولی با کاهش جریـان،  ، اختلاف پتانسیل دو سر مولد افزایش می
1ي  طبـق رابطـه 1Rاختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  1V R Iیابـد،  کـاهش می
سـنج نمـایش  ي مـدار، یعنـی عـددي کـه ولت ر بقیهبنابراین اختلاف پتانسیل دو س

  .دهد، افزایش خواهد یافت می
  )61تا  55ي   ها ، صفحه2(فيزيك ) جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

----------------------------------------------  

 (محمود منصوري)  »  2«گزينة  -109

  راه اول:
از مـدار خـارج اسـت و مقاومـت معـادل برابـر بـا  6در حالت کلید باز، مقاومـت 

eqR    12 12   باشد. در این حالت داریم:  می 24
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  انـد و مقاومـت بـا یکـدیگر موازي 12و  6هـاي  در حالت کلید بسته، مقاومت
  دیگر متوالی است. بنابراین، در این حالت داریم:  12ها با مقاومت  معادل آن
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  مدار برابر است با: بنابراین تغییر توان مصرفی 
  P P P P W       2 1 9 6 3   

Pچون     شود. است، توان مصرفی مدار زیاد می 0
ــت  ــفر اس ــاتري ص ــی ب ــت درون ــون مقاوم r)راه دوم: چ ) ــۀ 0 ــه رابط ــا ب ، بن

V rI   کۀ آن برابـر اسـت. بنـابراین، بـدون ولتاژ دو سر باتري با نیروي محر

Vتوان از رابطـۀ  محاسبۀ جریان الکتریکی می
P

R


2
و بـه  P2و  P1هـاي  ، توان

  دست آورد: را به Pدنبال آن 
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 (فاروق مرداني)  »  2«گزينة  -110

بنابراین، جریان الکتریکی یکسـانی  اند. با هم موازي Rهاي  مطابق شکل زیر، مقاومت
فـرض کنـیم، از  xهـا را  آن عبـوري از هریـک از کنـد. اگـر جریـان ا عبور میه از آن

Iجریان  A2آمپرسنج  x2 کـه  کند. در این حالت، بـا توجـه بـه این عبور می 2
آمپرســنج جریــان دهــد، از ایــن  ، جریــان اصــلی مــدار را نشــان میA1آمپرســنج 

I I x 1   عبور خواهد کرد. بنابراین داریم:  ¨®3
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  3شيمي    
  

  )علي كريمي(  »3«گزينة  -111

  درست است.» ت«فقط عبارت 
  تشکیل شده است.  )SiوO(نوع اتم 2) سیلیس از آ

  پذیر است.  ب) گرافن شفاف و انعطاف
  هاي خالص و ناخالص سیلیس هستند.  ) کوارتز و ماسه به ترتیب از نمونهپ
  باشد.  می SiO2سیلیس شیمیایی ) فرمول ت

  2 16 32100 100 53 3328 2 16 60
. /. /

( )


   

 
  درصد جرمیO  

  دومین عنصر فراوان در پوسته زمین است. ،سیم پس از اکسیژنی) سیلث
 )71تا  68 هاي صفحه، 3شيمي(اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه   

 ---------------------- ----------------------  

  )محمدرضا جمشيدي(  »3«گزينة  -112
  اند. موارد سوم و ششم درست

  بررسی موارد نادرست:
، هنگـامی کـه در هیدروژن کلریدگاز هاي مولکولی مانند  شماري از ترکیب مورد اول:

  دهند.  جریان برق را عبور میبه دلیل ایجاد یون شوند  آب حل می
هاي سازنده آن، چند اتمی باشد، میان  نی که یکی از یونهاي یو در ترکیب مورد دوم:

  هاي سازنده یون چند اتمی آن پیوند کووالانسی وجود دارد.  اتم
هایی که در دما و فشار اتاق به حالت گازي شکل  همه (نه اغلب) ترکیب مورد چهارم:
  باشند. میمواد مولکولی  وهستند، جز

 ،هـا اتم یف آرایـش سـه بعـدي و مـنظمبـراي توصـواژه شـبکه بلـوري  مورد پـنجم:
  فقط در حالت جامد است.ها  و یونها  مولکول

 )78تا  73هاي  ، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  

 --------------------------------------------  

  )اميرمحمد سعيدي(  »2«گزينة  -113
شوند. هـر دو  ي یونی و فلزي دیده میها (یون مثبت) در ساختار بلور جامدها کاتیون

  در حالت مذاب رساناي جریان الکتریسیته هستند.  ب هااین ترکی
  بررسی موارد نادرست:

اند امـا در حالـت جامـد  در حالت مذاب رساناي جریان الکتریسیته هافلز »:1«گزینۀ 
  خوار بوده و داراي ساختار شکننده نیستند.  چکش
از واژه فرمول مولکولی اسـتفاده  توان نمییونی  هاي کیببراي توصیف تر »:3«گزینۀ 

  .  وجود داردها مثل آمونیوم سولفات، پیوند اشتراکی  کرده اما در ساختار برخی از آن
امـا در حالـت  اسـتدر حالت جامد سخت و شکننده  به عنوان مثال یخ »:4«گزینۀ 

  . دهد نمیمذاب جریان الکتریسیته را از خود عبور 
 )82تا  77، 72، 71هاي  ، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  لوه(شيمي ج  

 --------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »3«گزينة  -114
  گرم از ماده موردنظر داریم: 100کنیم  فرض می

   
SiO / g

H O / g
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46 2
13 4  

Hکنیم که با افزودن چند گرم حال باید حساب O2 شود که درصد  سبب می
  برسد:  20%جرمی آن به 

  / x
x / g

x
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
13 420 100 8 25100   

8/بنابراین باید  Hگرم رطوبت جذب کند (جرم  25 O2  افزایش یابد) تا درصد
  برسد.  20%جرمی آن به 

  : آوریم در نمونه جدید بدست می لیس) رای(س SiO2حال درصد جرمی 

  2 100SiO
 

³o]
kÄk] ¾º ¼μº ®¨ ³o]   SiO2درصدجرمی%

  یابد.  کند اما جرم کل افزایش می ثابت مانده و تغییر نمی SiO2جرم 

  46 2 100 42 7100 8 25
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%   SiO2%درصد جرمی%

 )67ة ، صفح3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  

 --------------------------------------------  
  )االله ابوالفتحي عين(  »3«گزينة  -115

  ها:  بررسی عبارت
) 2Cl(ماننـد  هسـته هـاي دو اتمـی جور در مولکـولآ) نادرست؛ فضاي میان دو هسته 

  ترین تراکم بارالکتریکی را دارد.  ترین احتمال حضور الکترون و همچنین بیش بیش
 پیونـد اشـتراکی 4داراي ب) درست؛ شکل هندسی این دو گونه شـبیه هـم بـوده و 

  هستند. 

  
C S

O O

O OO O

۲-

  
   است. 3CHClپ) نادرست؛ فرمول مولکولی کلروفرم به صورت 

از بالا به پایین با افزایش شعاع اتمی خصلت نافلزي کاهش  17ت) نادرست؛ در گروه 
بنـابراین همـواره در  ؛تري دارد تر حتماً خصلت نافلزي کم یابد و اتم با شعاع بزرگ می

  تر آبی رنگ است.  ها اتم با شعاع بزرگ نقشه پتانسیل آن
 )75تا  73هاي  ، صفحه3(شيميهنر، زيبايي و ماندگاري)  اي از (شيمي جلوه  

 --------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »2«گزينة  -116
  ها: بررسی عبارت اند. )، (پ) و (ث) نادرستآموارد (

خواص فیزیکی فلزها است ولـی  پذیري جزو رسانایی الکتریکی و شکلداشتن جلا،  )آ
  .  رود به شمار میرفتار شیمیایی فلز جزو ایش تنوع عدد اکس

  است.  2و  1گروه  هايتر از فلز واسطه بیش هايفلز دماي ذوب و  یب) سختی، چگال
  کند.  اکسید رنگ قرمز ایجاد می (III)پ) آهن 

هـاي فلزهـا هسـتند در نتیجـه  ترین الکترون هاي ظرفیـت، سسـت ت) چون الکترون
  شوند.  جا  ها در شبکه بلور فلز جابه نتوانند در فضاي بین کاتیو می

و  Ti، معروف به آلیاژ هوشمند که آلیـاژي از نیتینول ها از ث) براي ساخت استنت ویژة رگ
Ni کنند. استفاده می ،است  

 )86تا  81هاي  ، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  

 --------------------------------------------  
  )شاهي بيگباني جهان(  »2«گزينة  - 117

  اند. نادرست ششمموارد سوم و 
  باشد؛  می NH3، همان Bدار عنصر  ترکیب هیدروژنمورد اول) 
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باشـد کـه  هاي سـفید مـی رنگدانه وجزباشد که  می، D:TiO2از اکسیدهاي مورد دوم) 
  طول موج مرئی را بازتاب خواهد کرد.  ۀهم

بـه صـورت،  Eاي عنصـر  شمار جفت الکترون در ساختار الکترون ـ نقطهمورد سوم) 
E یس در ساختار لوواست.  2برابرSCO ؛ داریمC OS  که تعداد جفـت

  باشد.  می 4برابر  ناپیوندي الکترون
Alبـه صـورت؛ Eو  Cترکیب یـونی حاصـل از  مورد چهارم) O2 بـه  A اکسـیدو  3

Kصورت  O2  بار  وع اندازةمجمتوجه به  که در مقایسه آنتالپی فروپاشی شبکه بلور، بااست
Al)تر در آلومینیم اکسید  بیش هاي یون O )2  تـري بزرگ این ترکیب آنتـالپی فروپاشـی 3

Alخواهد داشت.  O
3
2 K O


 23  

Alسـیلیکات بـه صـورت   و یـون Cترکیب حاصـل از مورد پنجم)  (SiO )4 4 3 

3، آنیون به کاتیونشمار که نسبت باشد  می
  است. 4

کـه  باشد که باتوجه بـه این بار می ینسبت اندازه بار به شعاع، همان چگالمورد ششم)
K)یـون دارنـد  یکسـانیهر دو عنصر قـدرمطلق بـار  )A   یـوننسـبت بـهF‐ 

(Br ) تري خواهد داشت.  ی بار بیشتري دارد؛ پس چگال شعاع کوچک  

  | q |
 



SMIY
nIM  Â²I«a ÌI÷{  

 )88و  79، 78، 75تا  73هاي  ، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  

 --------------------------------------------  

  )علي كريمي(  »3«گزينة  -118
  شود.  تر می ریزتر باشد سطح تماس بیش ه هاي کاتالیزگرذرهر چه اندازه  :»1«گزینه

  واکـنشنـوع  3شـود کـه  نـوع کاتـالیزگر اسـتفاده می 3به این دلیل از : »2«گزینه 
  مختلف داریم. 

  باشد.   می Pdنماد پالادیم : »4«گزینه 
 )100تا  97اي ه ، صفحه3(شيميتر)  اي روشن سوي آينده شيمي، راهي به(  

 --------------------------------------------  

  )ارژنگ خانلري(  »4«گزينة  -119
  صرف انرژي و هزینه است.   نیاز بهدرست؛ افزایش دما و اعمال فشار  »:اول«عبارت 
واکـنش شـدن تر  گر همانند افزایش دمـا باعـث سـریع درست؛ کاتالیز »:دوم«عبارت 

  الپی واکنش تأثیري ندارد.گر بر آنت شود. کاتالیز می
دهندة سـوختن نـاقص اسـت. از  درست؛ وجود کربن مونوکسید نشان »:سوم«عبارت 

ها  شود ولی در مبـدل مونوکسید خارج می ، کربنموتور خودرو بعد از سوختن سوخت
اکسـید  دي آب و کربن  سوزند و محصـول نهـایی آن صورت کامل می ها به هیدروکربن

  است. 
 واکنش گازهاي هیـدروژن و اکسـیژن در سازي فعال  درست؛ انرژي :»چهارم«عبارت 

  تر است.  حضور توري پلاتینی کم
 )98تا  94هاي  ه، صفح3(شيميتر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  

 --------------------------------------------  

  )محمدرضا جمشيدي(  »2«گزينة  - 120

  Ea
Ea E a Ea E a

E a
       


1 1 1 1 1
1

4 4 755 5  

  1 1 1 1
4 175 75 3755 5E a E a E a E a kJ              

  E a
E a Ea

Ea


  2 2 2

2
4   : در حضور کاتالیزگر4

  Ea E a Ea Ea       2 2 2 275 4 75  
  2 23 75 25Ea Ea kJ       

1  در نتیجه:
4 375 3005Ea kJ  حالت اول :  

  2 4 25 100E a kJ     حالت دوم :  
 )97تا  95هاي  ه، صفح3(شيميتر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  

 -------------------------------------------- 

  2شيمي  
  

  )عليرضا بياني(  »2«گزينة  -121
  کنند که مانند لیکوین نقش بازدارنده را دارد. فسفر سفید را در آب نگهداري می

  ها: گزینهسایر بررسی 
H»:1«گزینۀ  O H O O 2 2 2 22   اشد.ب ، گرماده می2
 بـه کنـدي رنگ پتاسیم پرمنگنات با یک ا سید آلی در دماي اتـاق محلول بنفش »:3«گزینۀ 

H .هد  د واکنش می Cl باشد. اسید آلی نمی  
کـاهش  مرور زمـان هر دو بهورده دهنده و سرعت تولید فرا صرف واکنش.سرعت م»:4«گزینۀ 

 )89و  83 ،81 ،74 هاي ، صفحه2مي(شي) در پي غذاي سالم(  یابند. می

 --------------------------------------------  
 )حميد ذبحي(  »2«گزينة  -122

  درست هستند» پنجم«و » چهارم«، »سوم«هاي  عبارت
  ي نادرست:ها بررسی عبارت

هـایی کـه  اکنشهاي انحلال و و فراینده Hگرماسنج لیوانی براي تعیین : »اول«عبارت 
  شوند، مناسب است. در حالت محلول انجام می

هـوازي در زیـر آب تولیـد  هاي بی گاز متان از تجزیۀ گیاهان توسط باکتري: »دوم«عبارت 
  شود. می

  است. درست: »سوم« عبارت
 )75تا  72هاي  ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  
 عبدالرضا دادخواه)(  »1«ينة گز - 123

I )C H (g) O (g) CO (g) H O(l) ; H(I) kJ     2 4 2 2 23 2 2 1410  
  2 2 41 1II)H O(l) H O(g) H(II) / kJ   »  

  2 22 2 82 2H O(l) H O(g); H(II) / kJ    j¼{ Joò nj : 2  
  2 4 2 2 23 2 2: C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  oÊº jn¼¶ y¹¨H»  

  H ?     
Hایـن صـورت  کنیم در ضرب می 2را در  (II)معادلۀ  O(l)22  از دو طـرف حـذف را

کنیم تـا معادلـه مـوردنظر  شیمیایی را با همـدیگر جمـع مـی ترموو سپس دو معادلۀ  کنیم می
  بدست آید. 

  2 4 2 23 2C H (g) O (g) H  22O(l) CO (g)  
  22H 22O(l) H O(g)  

نـشH ،هسطبق قانون  نکته: اـي اول و دوم  واکنش Hمـوردنظر حاصـل جمـع  واک ه
1410است.  82 2 1327 8H H(I) H(II) / / kJ           

 )73 و 72هاي  ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  
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 حسين ناصري ثاني)(  »4«گزينة  -124

  ها:  رتابررسی عب
اسید هر چند سبب کاهش غلظت اسید  الص به محلول هیدروکلریکافزودن آب خ »:آ«عبارت 

کنندة اسید در واکنش را  هاي شرکت شود اما شمار مول و در پی آن کاهش سرعت واکنش می
  هاي تولید شده نخواهد داشت. وردهدهد. بنابراین تأثیري در مقدار فرآ تغییر نمی

ن واکـنش جامـد و محلـول هسـتند ها در ایـ دهنـده با توجـه بـه آنکـه واکنش »:ب«عبارت 
ها  دهنـده دهندة گازي وجود ندارد)، بنابراین با ا فـزایش حجـم ظـرف غلظـت واکنش (واکنش

کند و در نتیجه سرعت واکنش نیز تغییر نخواهد کرد. (تغییـر حجـم بـر سـرعت  تغییري نمی
  ها گاز باشد). دهنده هایی تأثیرگذار است که حداقل یکی از واکنش واکنش
د، غلظـت ین اسـیبه محلول اولیۀ ا اسید  تر هیدروکلریک با افزودن محلول رقیق »:پ« عبارت

  یابد. نیز کاهش می آن کمتر شده و سرعت واکنش
تـوان از روي مقـدار  مقدار گاز هیدروژن تولید شده در ایـن واکـنش را هـم می »:ت« عبارت
و  Mg. (چـون بـه دسـت آورد  (b)اسید  وکلریکو هم از روي مقدار هیدر (a)منیزیم 
HCl شوند): هر دو به صورت کامل مصرف می  

  mol Hmol HCl
(b) :?LH / LHCl

LHCl mol HCl
   22

120 2 1 2   

  / LH
/ LH

mol H
 2 2

2
22 4 4 481   

  mol HmolMg
(a) : ?LH / gMg

gMg molMg
   22

114 8 24 1  

  / LH
/ LH

mol H
 2 2

2
22 4 4 481   

  V(H ) / L
R(H ) / L.min

t min


  


122
4 48 1 124   

 )88تا  77هاي  ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  

 رضا سليماني)(  »3«گزينة  -125

  :اصلی به صورت زیر استواکنش   معادلۀ موازنه شده
  C H (g) Br (g) CBr (g) HBr(g) H ?    2 2 2 45 2 2  

)هاي  واکنش  ه این منظور، معادله. بآوریم صلی را بدست میاابتدا آنتالپی واکنش  )و  1( )2 
)ي و اکنش  را معکوس و معادله   کنیم: ضرب می 2را معکوس و در عدد  3(

2 2 2 1
2 2 2

2 4 3

1 2 225 225
2 2 95 95
3 2 2 2 320 640

) C H (g) C(s, H (g) H ( ) kJ

) H (g) Br (g) H Br(g) H ( ) kJ

) C(s, Br (g) CBr H ( ) kJ

       
       
       

SÃÎHo¬)

SÃÎHo¬) + 4
  

  C H (g) Br (g) CBr (g) HBr(g)  2 2 2 45 2 2ýkÀ y¹¨H» :   
  225 95 640 960H kJ kJ         

/ن با چگالی یلیتر گاز ات میلی 40سپس گرماي حاصل از واکنش  g.L11 را به دسـت  3
  :آوریم می

  3 2 2 2 22 2
2 2 2 2

1 3 140 10 1 26
/ gC H molC H

?kJ LC H
LC H gC H

     

  
2 2

960 1 921
kJ

/ kJ
molC H


     

Qي  ک رابطهاکنون به کم mc اـ می تـوان  ، مقدار مول مس را که با این مقـدار گرم

  کنیم: رساند، محاسبه میC150به  C50دماي آن را از 

  / m / ( ) m g Cu31 92 10 0 4 150 50 48        

  

molCu
?molCu g Cu / molCu

g Cu

148 0 7564  
  

 )75تا  72و  59تا  56هاي  ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  
 

 سيدرضا رضوي)(  »4«گزينة  -126

Hابتدا سرعت مصرف  O2   آوریم: ثانیه دوم به دست می 20را در  2

  
1

2 2
0 09 0 271

3
H O

mol / mol.L mol
( )R /
L.min L.minmin


   

molثانیه اول برحسب  20را در  O2د گاز حال سرعت تولی

s
  کنیم: تعیین می 

  3
2

0 15 0 5 1 875 102 20O
mol / / L mol

( )R /
s s


  


   

  کنیم: حال نسبت این دو سرعت را تعیین می

  3
0 27 144

1 875 10
/

/ 
 


½k{ ¾TwH¼i SLvº  

 )88تا  83 هاي ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  

 علي كريمي)(  »3«گزينة  -127

    آوریم:  دست میه ب CaCl2 سرعت متوسط را از روي نمودار .

  / mol mol
s s CaCl /

minmin
2

0 02520 0 0 0751
3

IU ½pIM nj kÃ²¼U Søow :  

  CaCl2 Søow = y¹¨H» Søow   
   :HClغلظت اولیه

 

molHCl
/ molCaCl

molCaCl mol mol
/ /

/ L L L


 

2
2

20 025 1 0 35 0 850 1   

 )91و  90، 88 تا 83هاي  ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  

 فرزاد حسيني)(  »3«گزينة  - 128

شود. البته  ها اضافه می شود و بر مول فرآورده ها کم می دهنده اکنشمول واز  با گذشت زمان
  ول به ضریب مولی مواد هم در واکنش بستگی دارد.کاهش و افزایش م

  
NO H N H O

t

  



2 2 22 2 2

0 6 8 0 0Ì»o{
                 

  6 2 8 2 2x x x x       t / min 1 5   
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  6 2 8 2 2 11x x x x         
  3x mol    

  N

n
N molVR R ( )
t t (s) L.s


      
 

2
2

3
12

90 60y¹¨H»   

 )91و  90، 88 تا 83 هاي ، صفحه2(شيميالم) (در پي غذاي س  

 --------------------------------------------  

 حامد صابري)(  »1«گزينة  -129

  3 2 2 24 2 2 5K NO (s) K O(s) N (g) O (g)    
  جامد در معادله برابر جرم گازهاي تولید شده است: ةماددو تفاوت جرم 
تولیـد شـده برابـر  O2تولید شـده باشـد پـس جـرم  N2از گاز  گرم Aکنیم  فرض می

/ A21   است: 6

  mol N molO gO
A g N

g N mol N molO
    2 2 22

2 2 2
1 5 32
28 2 1   

  / A gO A / g   221 6 5 6   

  

mol N / LN
/ g N / L N

g N mol N

molO / LO
gO / LO

gO molO


  



   

2 22 2
2 2

2 22 2
2 2

1 22 45 6 4 4828 1
1 22 416 11 232 1

  

  11 2 4 48 60 19 249 1
/ / L s L

R /
s min min


   

IÀpI¬
  

 )88تا  83ي ها ، صفحه2(شيميسالم) (در پي غذاي   

 --------------------------------------------  

 )1400خارج از كشور رياضي(  »3«گزينة  - 130

Al)اول: درست. سرعت تولید مورد O )2 در واکنش دوم برحسب مول بر دقیقه برابر است 3
 با: 

Al)1واکنش  در(   OR 2 Al)2(در واکنش 33 OR 2 3       

  n /
/ mol.min

t


   


13 23 3 3 2180
60

  

  کنیم:  دوم را موازنه میواکنش   
  Al Fe O Al O Fe  2 3 2 32 2   

  / mol Al O mol Fe O
/ min / mol Fe O

min mol Al O
  2 3 2 3 2 3

2 3
3 2 11 5 4 81 1   

  کنیم:  می مورد دوم: درست. واکنش اول را موازنه

  Al (SO ) Al O SO 2 4 3 2 3 33   

  

SO Al O
/

R R / mol.min   3 2 3
13 23 3 3 2180

60   
  مورد سوم: درست. 

  2 4 32 3
2 3

13 2 1
mol Al (SO )

/ mol Al O
mol Al O

   

/مصرفی    molAl (SO ) 2 4 33 2  
  مقدار باقی مانده + مقدار مصرف شده = مقدار اولیه

  3 2 0 8 4/ / mol     

  gAl (SO )
mol Al (SO ) g / kg

mol Al (SO )
   2 4 32 4 3

2 4 3
3424 1368 1 3681   

  نادرستمورد چهارم: 
  در واکنش اول داریم: 

  Al (SO ) Al O
/

R R mol. min 2 4 3 2 3
13 2

3   

  Al Al OR R / mol.min  2 3
12 2 3 2   

  

Al

Al (SO )

R /
/R


 

2 4 3

2 3 2 63 2
3  

 )88تا  83 هاي ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  

  1شيمي  
  

  )محمد عظيميان زواره(  »3«گزينة  -131
ــ ــول اس ــولفات در آب محل ــاریم س ــرخلاف کلســیم فســفات و ب ــرات ب ــره نیت ت. نق

  تر است.  آب بیش g100شونده در  حل g1پذیري مواد محلول از  انحلال
Alباتوجه به فرمول شیمیایی  »:1«گزینۀ  (CO )2 3 NH)و  3 ) PO4 3 تفـاوت 4

  .باشد می 6مجموع شمار اتم ها برابر 
: چگالی به حجم و مقدار ماده بستگی ندارد. آب دریاي سرخ از آب دریاي »2«گزینۀ 

  تر است.  تر است بنابراین چگالی آب دریاي سرخ کم مرده رقیق

Mکاتیون  »:4«گزینۀ  3 دسـتۀ  2و  1هـاي  گروه هايصرکاتیون از عن تواند نمی)

sکاتیون  1گروه  هايصر) باشد زیرا عنM کـاتیون  2گـروه  هايصرو عنM 2 
  .دهند را تشکیل می

 )100و  94تا  89هاي  ، صفحه1(شيمي(آب، آهنگ زندگي)   

 --------------------------------------------  

  )محمد عظيميان زواره(  »2«گزينة  - 132

  NaOHNa

n
M M / n / mol NaOH

L     0 25 0 52  

  g NaOH
?g NaOH / mol NaOH g NaOH

mol NaOH
  

400 5 201  

  20100 100 10200
g

g
     %½kº ¼{ï®e ³o]Â¶o] kÅnj −¼±d¶ ³o]  

 )99و  98، 95، 94هاي  ، صفحه1(شيمي(آب، آهنگ زندگي)   

 --------------------------------------------  

  )بهنام تازانچايي(  »4«گزينة  - 133

  x
ppm     6 610 280 10500

½kº ¼{ï®e ³o]
−¼±d¶ ³o]  

  x / gCaCO  30 14  

  mol CaCO
Ca / g CaCO

g CaCO
  2 33

3
10 14 100³o]  
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  mol Ca g Ca
/ g Ca

mol CaCO mol Ca

 
 


   

2 2 2 2
23

1 40 5 6 101 1
  

  
2 6 28 14000 560005 6 1028 10 42000500 150028

x/

x x g





      
   

½k{ ¾ÎIòH JA ³o]

  

 )95و  94هاي  ، صفحه1(شيمي(آب، آهنگ زندگي)   

 --------------------------------------------  

  )علي تظيف كار(  »2«گزينة  - 134

3  حجم حوضچه برابر است با:  312 10 8 960 960 10m L      
  : آوریم دست می هرا ب حال جرم آب حوضچه

  3 4 42
2

175 960 10 72 10 72 10100 1
kg H O

L kg
L H O

        

  2
48

72 10
x mgO

ppm   


½kº ¼{ï®e ³o¬ïÂ±Ã¶
−¼±d¶  ³o¬¼±Ã¨  

  x mgO mgO gO   4
2 2 2576 10 5760  

  mol O / LO
gO LO

g O mol O
  2 22 2

2 2
1 22 45760 403232 1  

 )95و  94هاي  ، صفحه1(شيمي(آب، آهنگ زندگي)   

 --------------------------------------------  

  )امين نوروزي(  »3«گزينة  -135

  / mol NaOH / mol NaOH xmol NaOH

L mL mL
 

4 5 4 5
1 1000 300−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶  

  / mol NaOH1 35  

  g NaOH
/ mol NaOH g NaOH

mol NaOH
 

401 35 541  

g NaOH g NaOH g NaOH
x g

g g xg
    
45 45 54 66100 100Â¶o]kÅnj JA−¼±d¶ JA JA

  

 )99و  98، 16هاي  صفحه، 1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   

 --------------------------------------------  

  )مجيد عظيميان زواره(  »3«گزينة  - 136
  آ) درست

  تر است.  نمودار سدیم کلرید کمب) درست؛ زیرا شیب 
 شود.  رسوب ایجاد می g20پ) نادرست؛ مقدار 

075در دماهاي  KClراه حل قسمت پ) : انحلال پذیري  C  045و C  به ترتیـب

075از دمــاي گــرم از ایــن محلــول  150گــرم اســت.بنابراین اگــر  40و  50 C بــه
045 C 10(=40‐50)برسد،مقدارg شود: رسوب تشکیل می  

10 20150
g

g
g

 
J¼wn J¼wn−¼±d¶g 300 −¼±d¶ ?g J¼wn  

تـر بـوده و چگـالی  ن دمـا بیشآب در ایـg100شونده در  ت) درست؛ زیرا جرم حل
 )103تا  100 هاي ، صفحه1(شيمي(آب، آهنگ زندگي)   تر است. محلول آن بیش

 --------------------------------------------  

  )ميلاد عزيزي(  »3«گزينة  -137
)گیریم:  دو دما را فرض می C, C) 40 30  

  S S / /
S a b a /

 
      

   
2 1
2 1

38 8 35 6 0 3240 30  

)گیریم.  فرض می (b)براي پیدا کردن عرض از مبدأ  دماي دیگري را C)10  
  / / ( ) b b   29 2 0 32 10 26  

  C S /        25 0 32 25 26 34  
 g34آب  g100بـه ازاي هـر  C25در دماي  KClدر محلول سیرشده نمک 

هـاي  هاي آب به شـمار مول مول شمارحل شده است. در نتیجه نسبت  KClنمک 
KCl  :برابر است با  

  
100
18 12 1734

74 5

/

/

  

 )103تا  100هاي  ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   

 --------------------------------------------  
  )ميرحسن حسيني(  »4«گزينة  - 138

و مولکـول قطبـی  دو اتمـی نـاجور هسـته صـورت به XYهاي  مولکول »:1«گزینۀ 
در میـدان  X2هـاي جـور هسـته و نـاقطبی  در نتیجـه بـرخلاف مولکول باشند می

  کنند.  گیري می الکتریکی جهت
 به دلیل قطبی AXمشابه است اما  C2و  AXکه جرم مولی  با این»: 2«گزینۀ 
  شود.  به مایع تبدیل می C2تر از  آسان بودن

تـر، نیروهـاي  بیش یهر چه جرم مـولمولکول ناقطبی هستند پس  3هر »: 3«گزینۀ 
  تر خواهد بود.  بین مولکولی قوي

  2 2 2Z B M  ترتیب جرم مولی :  
  2 2 2Z B M  ترتیب نیروهاي بین مولکولی :  

Hمولکول  »:4«گزینۀ  S2  برخلاف مولکولH O2  دماي درC25  حالت گازي
 )106، صفحة 1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   دارد.

 --------------------------------------------  
  )مسعود طبرسا(  »4«گزينة  -139

  واکنش موازنه شده بصورت زیر است:

2 4 3 4 4 3 4 23 2 6(aq) (aq)(s) (s)
CaBr (NH ) PO NH Br Ca (PO )  

 100½kº ¼{ï®e ³o]Â¶o] kÅnj −¼±d¶ ³o]  

  2 240 100 2050
mCaBr

mCaBr g      

  /
V

  
501 2−¼±d¶ ³o]Â²I«a −¼±d¶ ´\e  

  341 7 41 7 10V / ml / L  −¼±d¶   

  24 2
2

120 200
mol CaBrmol

NH Br gCaBr
L gCaBr

   

  4
32

6 1 4 83 41 7 10
mol NH Br mol

/
mol CaBr L/ L

  


  

 )100تا  98، 96هاي  ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   

 --------------------------------------------  
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  )پويا رستگاري(  »2«گزينة  - 140
  صورت زیر است:  ۀ واکنش انجام شده بهمعادل

  NaNO (s) Na O(s) O (g) N (g)  3 2 2 24 2 5 2  
مـول گـاز  5مـول سـدیم نیتـرات،  4ازاي تجزیـۀ  توان گفت به باتوجه به واکنش می

مول  4ول گاز نیتروژن تولید شده است. پس به ازاي تجزیۀ هر م 2اه اکسیژن به همر
  :  توان نوشت می شود بنابراین مول مادة گازي تولید می 7 در مجموعسدیم نیترات 

  3
115 68 22 4
mol

?g NaNO / L
/ L

 
pI¬ÁpI¬ ½jI¶ pI¬  

  mol NaNO g NaNO
g NaNO

mol mol NaNO
  3 3 3

3
4 85 347 1ÁpI¬  ½jI¶  

گرم از نمک موجود در این  34گرمی اولیه،  304با زدن ضربه به محلول فراسیرشدة 
دانیم  ماند. از طرفـی مـی گرم محلول سیرشده باقی می 270کند و  محلول رسوب می

گـرم آب  100گـرم در  80پذیري سدیم نیتـرات برابـر بـا  ، انحلالC10در دماي 
  است. بر این اساس داریم: 

  150g JA 100
180

g

g


JA
−¼±d¶محلولg270 :آب?g  

گرم آب وجود داشته است بنـابراین  150توان گفت در محلول اولیه  بر این اساس می
  : توان نوشت می

  جرم نمک موجود در محلول + جرم آب موجود در محلول = جرم محلول اولیه  
  x x g    304 150 154  

گـرم نمـک وجـود  154توان گفت در محلول مـوردنظر  باتوجه به محاسبات بالا می
 )103تا  100هاي  ، صفحه1(شيمي زندگي) (آب، آهنگ   داشته است.

 --------------------------------------------  
  هاي مكمل سؤال – 2شيمي  
  
  )علي رحيمي علائي(  »3«گزينة  -141

  اند. درست» ت«و » پ«هاي  عبارت
  ها: بررسی عبارت

  »:آ«عبارت 

  
H (g) I (s) HI(g) H

H (g) O (g) H O (l) H

N (g) H (g) N H (g) H

   

   

   

2 2
2 2 2 2
2 2 2 4

2 0
0

2 0
   

فـرآورده  مقداره تنها سرعت واکنش را افزایش داده و بر کاتالیزگر کمیتّی است ک»: ب«عبارت 
  است. تأثیر بی

شـونده در آب غلظـت بـالا رفتـه و  درست: زیرا با انحلال مقـدار بیشـتري از حل »:ت« عبارت
  یابد. سرعت تولید گاز افزایش یافته، پس زمان پرتاب شدن درب قوطی کاهش می

  )95و  81، 78، 75، 74هاي  ، صفحه2(شيمي) در پي غذاي سالم(  
 --------------------------------------------  

  )فرزاد حسيني(  »2«گزينة  -142
  درست هستند.» ت«و » پ«هاي  عبارت

  ها: بررسی عبارت
وابسـته بـه خـود بیـان شـود واکـنش ترموشـیمی یـا  Hواکنشی کـه بـا »: الف«عبارت 

  شود. گرماشیمی نامیده می
  واکنش تهیه متان از هیدروژن و کربن و تأمین شرایط بهینه آن سخت است.»: ب« رتعبا

ها به روش گرماسنجی  گیري آنتالپی بسیاري از واکنش درست: اندازه»: ت«و » پ« هاي عبارت
پذیر نیست، زیرا ممکن است یک واکنش در شرایط سخت انجام شود و یا بخشی از یک  امکان

  اشد و نتوان آن را به طور مستقل در آزمایشگاه انجام داد.اي ب  واکنش چند مرحله
 )73 و 72هاي  ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  

  )فرزاد نجفي كرمي(  »4«گزينة  - 143

1معکوس و در را Iمعادلۀ 
2( 3را در  IIو معادلۀ واکنش  هضرب کرد (

ضـرب کـرده و  2
  دست آید: زیر به واکنش Hکنیم تا  هاي حاصل را با معادله واکنش ترمیت جمع می معادله

  2 3 3 3 2Fe O Zn ZnO Fe     

  H ( ) ( ) ( )          
1 33340 640 8502 2   

  1670 960 850 140( ) ( ) ( ) kJ         
  :تغییر جرم در معادله ترمیت جایگزین شده به صورت زیر است

  m Fe Zn g       2 3 2 56 3 65 83   

  140166 28083
kJ

?kJ g kJ
g

     
 )75تا  72هاي  ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  
  )ي كرميفرزاد نجف(  »3«گزينة  -144

  اند. نادرست »ب«و »آ«عبارت هاي 
اـز »: آ«عبارت  از سـوختن سـوخت  بیشـتر مراتـببـه در ردپـاي غـذا  CO2سهم تولید گ

  است. ... و ها خودروها، کارخانه
اـلانه  از غـذایی کـه 30%دهد که حدود  ردپاي غذا نشان می چهرة آشکار»: ب«عبارت  س

  شود. شود به مصرف نرسیده و به زباله تبدیل می تولید می
 )93تا  91، 89هاي  ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  
  )جواد سوري لكي(  »4«گزينة  -145

  3 2 4 2 22 3 3 2 6K BrO (s) N H (l) N (g) KBr(s) H O(l)     
Nدهنده مایع  هاست و واکنش دهنده سرعت مصرف مربوط به واکنش H2 است و سـرعت  4

اسـت از آنجـایی کـه سـرعت تولیـد یـا  N2 يگاز  هاست و فرآورده تولید مربوط به فرآورده
مصرف مواد متناسب با ضریب مواد است از آنجایی که ضریب ایـن دو مـاده برابـر اسـت پـس 

Nسرعت مصرف  H2   با هم برابر است.  N2و سرعت تولید  4
  برمید است پس:  نمک تولید شده همان پتاسیم

  2 0 05 0 12
R(K Br) mol

R R(K Br) ( / ) /
min

   y¹¨H»   

  0 1 11945 535 51 1
/ molKBr gK Br

?gK Br min / gKBr
min molK Br

      
 )91و  90، 88تا  83هاي  ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

----------------------------- ---------------  
  )عبدالرضا دادخواه(  »4«گزينة  -146

  N H N H 3 2 22 3   

  3 2
2 1

R(N H ) R(N )
R  (y¹¨H»)   

  R(N H ) / / mol.s    1
3 2 0 2 0 4   

  n n
R(N H ) /

t

 
  
3 0 4 10   

  n(N H ) mol  3 4   
هـا  هاي فرآورده شود، یعنی شمار مول ورده حاصل میمول فرا 4مول آمونیاك،  2از مصرف 

شـود  اصـل میمول فـرآورده ح 8 ،مول آمونیاك 4دو واحد بیشتر است. بنابراین با مصرف 
  ها چهار واحد بیشتر خواهد بود. وردههاي فرا یعنی شمار مول

 )91و  90، 88تا  83 هاي صفحه، 2شيمي ((در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  
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  علي رحيمي)(  »1«گزينة  -147
  ها: بررسی عبارت اند. ها نادرست همۀ عبارت

) بـه گلـوکز را نشـان مـالتوزگنـدم ( ي جوانـهواکنش تبدیل قند موجود در  »:الف« عبارت
  دهد. می

دقیقه بیشـتر  14تا  7  دقیقه باید از بازه  7 5ي  سرعت واکنش در بازه »:ب«عبارت 
46باشد. پس  67 10/   :صحیح نیست زیرا  

  4
7 14

0 04 0 03 0 01 7 107 2 14
/ / /

R 
  

IUy¹¨H»    

دهنده  ورده و واکنشجام کامل آن، شیب نمودار براي فراپس از اتمام واکنش و ان»: پ«عبارت 
  هر  دو صفر خواهد شد. 

2توز نسبت شیب نمودارهاي گلوگز بر مال :»ت«عبارت 
  است. 1

 )91و  90، 88تا  83هاي  ، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  

  )اميرحسين طيبي(  »3«گزينة  - 148
  واکنش موازنه شده:

  22 2nMCl (l) M(l) nCl (g)    
  مصرف شده است. nMClمول از  aثانیه)،  tکنیم در این مدت زمان ( فرض می

2 22 2
2

24 122 1n
n

nmolCl LCl
?LCl : amolMCl an LCl

molMCl molCl
     

1
2

12 12
Cl

an(L) an
R L.s

t(s) t
    

160 60
1MCln

a(mol) s a
R mol.min

t(s) min t
     

160 30
2 2

MCln
t

R a a
R mol.min

t t
      

Cl

t

an
R nt / n M

aR
t

       32
12

12 1 2 330 30   

  )91و  90، 88تا  83هاي  صفحه  ، شماره2(شيمي (در پي غذاي سالم) 
 --------------------------------------------  

  علي) (مجيد غنچه  »2«گزينة  -149
  رست هستند.د» ت«و » پ«هاي  عبارت
  »:الف«عبارت 

 زمان 0  15  30
11  14  20 A 
12  8  0 B 

  A B

A B





6 8

3 4

  

  »: ب« عبارت

A( )

B( )

/
R

/R






 




15 30
0 15

3 0 05
315 2

8 0 05 8
15 2

 

  شود. زیرا با گذشت زمان سرعت واکنش کم می»: پ« عبارت
  »: ت«عبارت 

120 0 05 1 0 52
3 4

0 5 3 4

A
mol

mol A / M / : A
L

A B

/ x x

     




¾Ã²»H ¾Ã²»H SÊ±ü

  

x mol mol
R x / min /

L.min L
    
3 0 005 20 0 13y¹¨H»

  

  x ( / )
A

/ /
    

3 3 0 1100 100 600 5 0 5
ýo~¶ kÅnj

%  

 )91و  90، 88تا  83هاي  صفحه، 2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  

  )الاسلامي خياوي ميلاد شيخ(  »4«گزينة  -150
هـا،  ردهابتدا واکنش را موازنه کرده و سپس از روي سرعت واکنش و ضـریب هـر کـدام از فرآو

  :آوریم به دست میثانیه  20ي زمانی  ها را در بازه ها ودر ادامه مول تولیدي آن سرعت تولید آن
  Fe(s) H O(g) Fe O (s) H (g)  2 3 4 23 4 4   

  Fe O
mol

R R
s

  3 4
1
40y¹¨H»  

 3 43 4
1 20 0 540Fe O

mol
n s / molFe O

s
     

  2
14 10H

mol
R R

s
  y¹¨H»   

  22
1 20 210H

mol
n s mol H

s
      

  :آوریم به دست میها، گرماي تولیدي را  وردهحال به دلخواه از روي یکی از فرا

  2
2

1502 754
kJ

?kJ mol H kJ
mol H


   I¶o¬   

37گرماي آزاد شده،   75kJدقت کنید از  5/ kJ ش دمـاي (نیمی از آن) صـرف افـزای
  شود.  ها می وردهفرا

Qدسـت آورده و بـا قـرار دادن در فرمـول ه ها را بـ وردهمجموع جرم فراحال  mc  ،
  آوریم: تغییرات دما را بدست می

  

22 2 2
2

3 4 3 4

22 41

1232 1162

g H
?g H mol H g H

mol H

g
?gFe O mol gFe O

mol

  

  

»   

  

37500

0 625 37500 120 0 625 500

116 4 120

Q J

J
c / / C

g. C

m g



 

      

   

   

  )91و  90، 88تا  83، 58تا  56هاي  ه، صفح2(شيمي(در پي غذاي سالم)   
 ----------- ---------------------------------  
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   3 رياضي    
  

 )جان ابراهيم توزنده محمد(  »  2«گزينة  -151

yابتدا شیب خط به معادلۀ  x 
  

1 2 1 13   آوریم:  دست می را به 4

  1 2 1 1113 3 4 4 3 2 12
y x y x
           

     

1
32

1 2
3

   خط شیب 

xدر  fاز آنجا که خط مماس بر منحنی  k  باشـد، پـس  می فـوقعمود بـر خـط

3شیب آن قرینـه و معکـوس عـدد 
2  2برابـر  یعنـی

خواهـد بـود، بـه عبـارتی  3

f (k) 
2
  است و داریم: 3

  
0

4 4 0 4 2 8
3 3 3 3 9h

f (k h) f (k)
lim ( )f (k) ( )

h

        
  )76تا  66هاي  هح، صف3رياضي ) (مشتق(   

----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  »  4«گزينة  -152
)صورت  به، fدامنۀ تابع  , ) { }   3 در ریشـۀ مخـرج یعنـی  fتـابع ست. ا 3

x     ناپذیر است. اپیوسته و مشتقن 3
  پذیر نیست: دة داخل قدر مطلق مشتقهاي سا در ریشهتابع ین چن هم

  x
x x (x )(x )

x


         

2 12 6 4 0 2 1 2 0 2  

xدر ضابطۀ پایین هم در   2 در نقطۀ  .ناپذیر است تابع مماس قائم دارد و مشتق
x  1 ررسی شود:پذیري ب پیوستگی و مشتق که مرز دو ضابطه است، باید  

  
x ( )x ( )

| x x |
limlimf(x)

x   

 
   

 

2

11

2 6 4 12 33 4   

  
x ( )x ( )

limf (x) lim [x ] x [ ]
   

      3
11

1 2 2 3   

  f ( )  1 2   
xدر   1  ناپذیر است. ناپیوسته و مشتقنیز  

)در بازة  fتابع  بنابراین , ) 3  ناپذیر است. نقطۀ مشتق 5در  
  )82تا  77هاي  ، صفحه3ي رياض) (مشتق(   

----------------------------------------------  

 )حسن اسماعيلي(  »  3«گزينة  -153
  شود. صورت زیر تبدیل به تعریف مشتق می حاصل حد به

  
h

f ( h) f ( ) (f ( h) f ( ))
lim

h

    

0

1 1 1 1
5   

  
h h

f ( h) f ( ) f ( h) f ( )
( lim lim )

h h  

   
 

0 0

1 1 1 1 1
5  

  1 1 1 191 1 85 5 12 12( f ( ) f ( )) ( )           

1fمقادیر  ( )  1وf ( ) :بصورت زیر بدست آمدند  

  f ( )
( )

  
3 2
1 11 123 1 7

   

  f ( )
( )


   
 2
21 832 2

   

  )92تا  66هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(   
----------------------------------------------  

 )زاده سهند ولي(  »  2«گزينة  -154

  f (x) [ x] (x ) (x ) [ x] (x )     2 2 23 34 2 2 5 22 2   

  235 2 5 3 22
x

f (x) [ x] | x | [ ] | x |
        

  2 5 2 2 5f (x) ( x ) f (x)      ¢Tz¶   

  2 2 52 2 5 255
f ( )

f ( )
         JH¼]   

  )87تا  82هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(   
----------------------------------------------  

 )ميلاد منصوري(  »  4«گزينة  - 155
fاز فرض مسئله  ( ) 1   آید. از طرفی داریم: دست می به 4

  g (x) xf (x) x f (x) g ( ) f ( ) f ( )       22 1 2 1 1   
  f ( ) f ( )      5 8 1 1 3   

)gاز طرفی  ) f ( )  1 1 2   است. بنابراین داریم: 6

  xg(x) g (x)f (x) g(x)f (x) ( )
( ) ( )
f (x) f (x)

       12
5 4 6 3

16   

   
38 19
16 8 

  )87تا  85هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(   
----------------------------------------------  

 )زاده فهيمه ولي(  »  1«گزينة  -156

  f (x) x 2 3   
  u xf (x) u (x) f (x) (x)f (x) u f (x) xf (x)             

  
u

y f (xf (x)) y f (u) y u f (u)         

  y (f (x) xf (x))f (xf (x))       

  f (x) x f (x)
x x

    
 

2 12 3
2 2 3 2 3

   

  y ( x x( ))f (xf (x))
x

   

12 3

2 3
   

  1 12 3
2 3 2 3

( x x( ))( )
x (xf (x))

  
 

   

  1 12 3
2 3 2 2 3 3

( x x( ))( )
x (x x )

  
  

   

  
1 1 15

5 2 5 3

x
( )( )


 


   

  5 1 1 6 1 6
5 52 5 3 2 5 3 10 5 15

( )( ) ( )( )


  
  

   

  )87تا   85 يها ، صفحه3رياضي ) (مشتق(   
----------------------------------------------  
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 )بهرام حلاج(  »  1«گزينة  - 157

  ریم:تر عبارت خواسته شده دا ابتدا با بررسی دقیق

  
2

2 21 f .f (f ) ff f
( )
f(f ) (f )

     
 

   

  پس داریم: 

  
x

f xf (x) ( x )( x )
f( x )

( x )


      




2
2

2 3
17 15 1 2 3 5 117 175 1

5 1

   

  ( x x )  21 10 13 317   

  xf
( ) ( x )
f

   


11 720 1317 17
¢Tz¶

   

  )92تا  85هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(   
----------------------------------------------  

 )جي علي ساو(  »  1«گزينة  -158

)A طبق فرض , )1 B(a,aو  1 yآهنگ متوسط   ؛لذا 3( x ,a)1در  3 برابـر  (
  است با: 

  
3 3 21 1 11 1

f ( ) f (a ) a
a a

a a

 
   

 
   

,a)1طــول نقطــۀ وســط بــازة  aبرابــر  ( 1
اي  اســت. در نتیجــه آهنــگ لحظــه 2

f (x) x 1در  3
2

a
x


  :عبارت است از  

  a a
f ( ) ( )

   21 132 2   

  بنابراین: 

  a
a a ( ( ) ) a a


     2 2 211 4 3 3 6 32   

  a a a ,a        2 12 5 2 0 2 2   

  )100تا  93هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(   
----------------------------------------------  

 )هوشنگ انصاري امير(  »  1«گزينة  - 159

  x kx k
f (x) x kx k

(x x )

           
 

2 2
2 2
2 1 0 2 1 0

1
   

2 2 1 0x kx k      

]بازة بزرگترین مجموعۀ جواب این نامعادله  , ]
4 ,است پـس  25

42 هاي  ریشـه 5

  معادله درجۀ دو هستند:

  k k /
 

      
8 31 0 65   ها ضرب ریشه 5

  )104تا  102هاي  ، صفحه3رياضي ) (كاربرد مشتق(   
----------------------------------------------  

 )آريان حيدري(  »  3«گزينة  - 160
  کنیم: را رسم می f نمودار تابع

2

3

4

-1

y

x

  
xاین تابع قطعاً در نقطۀ   1 سبی است. (مستقل از مقدار داراي مینیمم نk (  

xتواند کاندیداي اکسترمم نسبی باشد، نقطـۀ  تنها نقطۀ دیگري که می  اسـت.  0
  نمودار تابع را در همسایگی این نقطه ببینید:

3

4

x=0  
fبا توجه به مقدار  ( ) k0 زیر قابل تصور است:، حالت هاي  

3

4

x=0

3

4

x=0

3

4

x=0

f( ) < f( ) f( )0 0 03 4 4

k k k

x=0است نهسب� م�ن�چمم

} } }3

x x=0 نه�ست0= نهسب� ا�سترمم است نهسب� ما�ز�چمم

> >>

  
xابع داراي دو مینیمم نسبی باشد، لازم اسـت کـه که ت براي آن  هـم مینـیمم  0

kنسبی باشد (شکل سمت چـپ) و لـذا   2k، پـس دو مقـدار طبیعـی 3   و
k    قابل قبول است. 1

  )109تا  104هاي  صفحه، 3رياضي ) (كاربرد مشتق(   
----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  »  1«گزينة  -161

  y k( x (x ))
x

    

1 6

2
   

  3 6 0 2
2

x
y k( ) y x

x

        


   
از ربـع دوم و چهـارم قـرار بگیـرد بایـد که اکسترمم نسبی تـابع روي نیمسـ ینبراي ا

( , )2   اکسترمم نسبی شود. 2

  k( ) k   
12 4 2

2 2
   

  )109تا  104هاي  ، صفحه3رياضي ) (كاربرد مشتق(   
----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  »  1«گزينة  -162
3
2

31 23
x a

f (x) ,A( , )
bx





  

3 1 31 2 3 2
a

f( )
b


  


   

2 2 31 0 3 3 2 0f ( ) x (bx ) bx(x a)       
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1 3 3 2 1 0x
(b ) b( a)

      

3 1 3 1 42 3 2
a

b ,a
b b


      


  

  پس داریم: 

  x x (x ) x(x )
f (x) f (x)

x (x )

     
 

3 2 2 3
2 2 2

4 3 3 2 4
3 3

   

  x x x

(x )

 
 



4 2
2 2
9 8 0

3
   

  13 9 8 0 x
x(x x )


    

´Ãv£U ¦μ¨ ¾M SwH ¾zÄn ·¼a
´Ã¹¨ïÂ¶ ¾Äq\U   

  x(x )(x x )   21 8 0  

  x , ,
 

 
1 330 1 2

IÀï¾zÄn   
  پس داریم: 

x

f

max min max min

   

     

1 33 1 330 12 2

    

xجز  کنیم که به مشاهده می  و نسبی  minسه اکسترمم نسبی دیگر شامل دو  1
  وجود دارد. نیز نسبی  maxیک 

  )109تا  104هاي  ، صفحه3رياضي ) (كاربرد مشتق(   
----------------------------------------------  

 )هوشنگ انصاري امير(  »  2«گزينة  - 163

x  Oریشۀ ساده داخل قدر مطلق است پس  0
0
یک نقطۀ بحرانی اسـت. حـالا  0

  به دنبال نقطۀ بحرانی دیگر هستیم.

  a
f (x) x(x a) f (x) ( x a) x

         3 3 34 0 4   
گزینـۀ  گیریم.بـه کمـک براي راحتی محاسبات،از گزینه ها کمـک میاز اینجا به بعد 

  داریم: »2«

  a x A OA       


3 144 1   »2«گزینۀ : 1034

  ) 112تا  106 هاي صفحه، 3رياضي ) (كاربرد مشتق(   
----------------------------------------------  

 )وحيد راحتي(  »  1«گزينة  -164

2 3

-2

5

6

y

x

 
 

2 3 24 1 5 6
x y

y x x ,
x y

   
      

  

  

3

2

-1

y

x

   
2 3 1 0y x , x y        

  

3
5

2

-1

min
y =-2

f(x)

max
y =6

y

x

  
  

  
  ) 112تا  109هاي  ه، صفح3رياضي ) (كاربرد مشتق(   

----------------------------------------------  
 )سهيل ساساني(  »  2«گزينة  -165

2
2

24 9 4 0
2 9

x
f (x) x x( )

x

    


  

2 2 2 9 34 9 4 0 2 2
( x ) x x x          

3 33 3
2 2
0 0

x

f

f




   
  

  

3حال مقدار تابع را در نقاط  33 3
2 2

x , , ,


  آوریم: بدست می  

3 3 0
3 12 3 18
2 2 2
3 12 3 18
2 2 2

f ( ) f ( )

f ( )

f ( )

  
 

   

  

  

  
  )120تا  109 هاي ، صفحه3رياضي ) (كاربرد مشتق(   

----------------------------------------------  

0 0 0 0

 

4max miny y   
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 )فر فرشاد صديقي(  »  2«گزينة  -166

  x(x x ) ( x )(x ) x
J

(x x ) (x x )

       
   

2 2 2
2 2 2 2

2 1 2 1 1 1
1 1

   
  
  
  

  صورت زیر است. به Jعلامت  جدول تعیین

  

1 1

max

x

J o o


   


ÂLvº

     

xدر   1 یمم نسبی است.داراي ماکز  
  )109تا  104هاي  ، صفحه3رياضي ) (كاربرد مشتق(   

----------------------------------------------  
 )نيما كديوريان(  »  2«گزينة  -167

 معادلـۀ نتیجه مم در نمودار مشخص شده است، دریه به اینکه عرض نقطۀ مینبا توج
f (x)  2 :در این حالت داراي ریشه مضاعف است  

  
2 2 2
2

1 2 1 2 2 4
2

x ax
x ax x x

x x

 
        

 
   

  23 2 3 0x (a )x       
2 80 2 36 0 2 6 4

a
(a ) a

a


             

  شرط ریشۀ مضاعف: 

با دقت به نمودار داده شده طول نقطـۀ مینـیمم نسـبی منفـی اسـت، بنـابراین اگـر 
a  ــه به 8 ــد، معادل ــورت  باش xص x  23 6 3 ــه  می 0 ــول نقط ــد و ط باش

xاکســترمم   1  اســت. پــس مقــدارa  باشــد. امــا بــراي  قابــل قبــول می 8
a  4  این مقدار  باشد که مثبت می مینیممطول نقطهa .قابل قبول نیست  

  )109تا  104 هاي ، صفحه3رياضي ) (كاربرد مشتق(   
----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  »  2«گزينة  - 168
xy مساحت استخر برابر  S  است و داریم: 27 (x )(y )  3   زمین 1

  
  

  S xy y x y x       3 3 30 3   

  S ( ) x
x

   
2730 3   

  2
81 1 0 9S (x) x

x

        

  minS    
8130 9 489   

  )120تا  113 فحه هاي، ص3رياضي ) (كاربرد مشتق(   
----------------------------------------------  

 )پويان طهرانيان(  »  3«گزينة  -169

A  روي منحنیy x 
1 A(xپس:  قرار دارد در ناحیۀ دوم 22 , x )1 1

1 و  22

B  ــی yروي منحن x 2 ــۀ اول ــرار دارد در ناحی ــس:  ق B(xپ , x )2 و  22

C (x , ) 2 Dو  0 (x , ) 1 0   

BCاز طرفی  AD   مستطیل عرضy  :پس داریم  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  x y x y

x y x y

     

     

1 1

2 2

1 2 2 42
2 2

   

  DC x x y y      2 1 2 2    طول مستطیل 4
  y  3    طول مستطیل 6

  23 6 3 6S ( y ) y y y        ®ÃõTv¶ −¼ö Æoø   
 

  0 6 6 0 1S y y          
  S ( ) ( )    23 1 6 1 3®ÃõTv¶   

  )120تا  113هاي  ، صفحه3رياضي ) (كاربرد مشتق(   
----------------------------------------------  

 )آريان حيدري(  »  2«گزينة  -170

rبرابر  hو ارتفاع  rحجم استوانه به شعاع  h   ست. ا 2

  2 3
2

20002000r h cm h
r

   


   

  
  
  
  

کار رود بایـد سـطح کـل قـوطی  خواهیم کمترین فلز در سـاخت قـوطی بـه چون می
  مینیمم شود.

  S rh r r r
r

        


2 2
2

20002 2 2 2®¨   

  r
r

   24000 2   
  کنیم:  مشتق مساحت را تعیین علامت می

  r
S r

r r

        
3

2 2
4000 4 40004 0 0   

  
3
10

r

S o

S


  
 

  r r   
 

3
3

1000 10   

  h
h

rr
     

 


2 3
3 2

2000 2000 20 2100   

hکمترین مساحت کل است کـه  داراينکته: استوانه دربسته با حجم ثابت زمانی  r 2 
  باشد.

  )120تا  113، صفحه هاي 3رياضي ) (كاربرد مشتق(   
----------------------------------------------  
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  زمين شناسي        
  
  

 )1401داخل كشور (  »  2«گزينة  - 171
 

 یابی  عوامل مهم در مکان
    هاي بزرگ براي ساخت سازه  
  

  ) 63 تا 60 هاي هصفحشناسي،  زمين(هاي مهندسي)  (زمين شناسي و سازه  
----------------------------------------------  

 )آرين فلاح اسدي(  »  4«گزينة  -172

 
  )69 صفحة،  شناسي زمين( هاي مهندسي) ي و سازه(زمين شناس  

----------------------------------------------  
 )محمد سعادت(  »  4«گزينة  -173

هاي تجـاري  ، پل، مجتمع ها بزرگراه گاه مانند سد، نیرو  هاي عمرانی قبل از انجام پروژه
شناسـی سـنگ  عات زمینشوند، انجام مطال نامیده می  ها و ... که سازه و مسکونی، برج

هـاي سـطح زمـین، اسـتحکام  بستر آنها، ضروري است. در ایـن مطالعـات، ناهمواري
کار رفتـه در  ها در برابر ریزش و جنس مصالح بـه پذیري، پایداري دامنه نفوذ ،ها سنگ
هاي  شناسـی) و پسـتی و بلنـدي گیـرد. مورفولـوژي (شکل مورد بررسی قرار می  سازه

 پایداري آن تأثیر قابل توجهی دارد. محل احداث سازه، در
  )60 صفحة،  شناسي زمين( هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  
 )1400خارج از كشور تجربي (  »  2«گزينة  -174

بـین و مقـدار آن  سـازد که سطح لایه با سطح افق میاي است  شیب لایه مقدار زاویه
  باشد. درجه می 90تا  صفر

  )64ة صفحشناسي،  زمين(مهندسي)   شناسي و سازمان (زمين  
----------------------------------------------  

 )محمد سعادت(  »  2«گزينة  - 175
ز ها باشند مانند گابرو بعضـی ا گاه مناسبی براي سازه توانند تکیه هاي آذرین می سنگ
یشـتري دارنـد نیـز کـه مقاومـت ب سلـنف دگرگونی مانند کوارتزیت و هورهاي  سنگ
سسـت ها  ها و شـیل شیست هاي سنگین باشند. اه مناسبی براي سازهگ توانند تکیه می

 اه مناسبی نیستند.گ بوده و براي سد تکیه
  )62ة صفح،  شناسي زمين( هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  
 )98سراسري داخل كشور (    »3«گزينة  -176

شود کـه  براي احداث جاده از مصالح خاك در بخش روسازي و زیرسازي استفاده می
  زیرسازي شامل زیراساس و اساس و روسازي شامل آستر و رویه است. 

    زیراساس/اساس/آستر/ رویه
  ) 70ة صفحشناسي،  زمين(هاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين  
----------------------------------------------  

 )پور فرشيد مشعر(  »  3«گزينة  -177
وذ و نشـت آب سـطح ایسـتابی احـداث شـود، باعـث نفـ که تونـل در زیـر در صورتی

هایی که در بـالاي  طور کلی، تونل شود. به زمینی به داخل تونل و ناپایداري آن می زیر
و  2تند (رد گزینـۀ شوند، از پایداري بیشتري برخوردار هسـ سطح ایستابی احداث می

ها به دلیل تورق و سست بـودن در برابـر تـنش مقـاوم نیسـتند و  )، از طرفی شیل4
)، امـا کوارتزیـت 1هاي بالایی خود را تحمل کننـد (رد گزینـۀ  توانند وزن سنگ نمی

  هاي بالایی مقاوم است. داراي مقاومت خوبی بوده و در برابر وزن لایه
  )66و  65، 62هاي  هصفح،  شناسي زمين( سي)هاي مهند (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  

 )پور فرشيد مشعر(  »  2«گزينة  -178
چقـدر رطوبـت  هـا بسـتگی دارد. هر ت آندانه، به میزان رطوبـ هاي ریز خاك پایداري
هاي خـاك  شود. در بـین نمونـه دانه بیشتر باشد، پایداري آنها کمتر می هاي ریز خاك

  است، ناپایدارتر است. يداراي رطوبت بیشتر Bداده شده، چون خاك 
  )69ة صفح،  شناسي زمين( هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  

 )99خارج از كشور تجربي (  »  4«گزينة  - 179
دهد که سنگ از خود رفتار خمیرسـان  شکل، تنش فشاري بر روي سنگ را نشان می
طور کامـل بـه  هاي تغییر شکل یافته به نشان داده است یعنی پس از رفع تنش سنگ

  گردد.  حالت اولیه خود بازنمی
  )62و  61 هاي هصفح،  شناسي ينزم( هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  

 )آبادي نوش زينلي  جواد(  »  3«گزينة  - 180
  ، نادرست است.ها گزینهبرخلاف سایر  3گزینۀ 

  ها: بررسی گزینه
سازد، شیب لایـه نـام دارد.  اي که سطح لایه با سطح افق می مقدار زاویه»: 1«گزینۀ 

گیري از فـرار آب و  هاي سنگی، براي جلـو ، بررسی شیب و امتداد لایهدر ساخت سد
  پایداري بدنۀ سد ضرورت دارد.

 50شود کـه بـیش از  هاي رسوبی گفته می به سنگ کربناتیهاي  سنگ»: 2«گزینۀ 
دار  زهها اغلب در لومیت) باشد. این سنگ و دوهاي کربناتی (کلسیت  ها کانی درصد آن
ها در  هایی از ایـن سـنگ هاي نفوذي، بخش با گذشت زمان و در جریان آب و هستند

هاي داراي   شـود. سـنگ ل میهـا تشـکی هاي انحلالـی بـزرگ در آن آب، حل و حفره
تواند مشکلات جدي از قبیل فرار آب یا نشست زمین را به همراه  حفرات انحلالی، می

  داشته باشد.
سازه و بررسی مقدار مقاومـت  پی  برداري از خاك یا سنگ نمونه به منظور»: 3 «گزینۀ 

هـاي باریـک و عمیـق در  چال یاها  مانهحفر گ هاي وارده، سنگ و خاك در برابر تنش
مانه مـورد اي با حفر گگیرد. حرکات دامنه  نقاط مختلف محل احداث سازه انجام می

  گیرد. بررسی قرار نمی
تواند  ي دگرگونی است که مقاومت زیادي دارد و میها  هورنفلس از سنگ »:4«گزینۀ 
گاه  د تکیـهتواننـ هاي آذریـن می هاي سنگین باشد. سنگ گاه مناسبی براي سازه تکیه

کبیر که از جـنس سـنگ گـابرو  سنگ سد امیر پیمانند  ها باشند، مناسبی براي سازه
ن، در برابـر دلیل تورق سست بود هستند بههاي رسوبی  ها که از سنگ است، اما شیل

  تنش مقاوم نیستند.
  )67و  65تا  61 هاي هصفح،  شناسي زمين( هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  
  

 

 ها مقاومت بالا در برابر تنش

 پذیري کم در برابر سیالاتناپذیري یا نفوذ نفوذ
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   نيم سال اول دوازدهم -3زيست شناسي
  
  )فريد فرهنگ(    »3«گزينة   -181

 ABOهاي گروه خونی  و جایگاه ژن 1تن شمارة  در فام Rhهاي گروه خونی  جایگاه ژن
  است. 9تن شمارة  در فام

 Dاست. در حالت طبیعی دگـرة  Dداراي دگرة  9هاي شمارة  تن در این فرد، یکی از فام
تن شـمارة  به فام Dقرار دارد؛ پس بر اثر نوعی جهش، یک دگرة  1 تن شمارة تنها در فام

 1شـمارة   کـه جایگـاه طبیعـی ایـن دگـره، کرومـوزوم جایی افزوده شـده اسـت. از آن 9
همتـا بـوده اسـت. جهـش  غیر  جایی صورت گرفته بین دو کرومـوزوم باشد، پس جابه می
تن  تن بـه فـام سمتی از یـک فـامتنی است که در آن ق جایی، نوعی از ناهنجاري فام جابه
 50صـفحۀ  4شود. طبق شکل  تن منتقل می همتا یا حتی بخش دیگري از همان فام غیر

  است. 3صورت گزینۀ   جایی به ، طرح کلی جهش جابه3شناسی  زیست
 )51و  50، 41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  زيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)   

----------------------------------------------  
 (رضا صدرزاده)                                                                       »4«گزينه  - 182

به دنبال جهش تغییر چارچوب در بخش بیانۀ یک ژن ساختاري، به طور حتم ترتیب 
کند. در نتیجه تغییر ترتیب  پپتیدي تغییر می آمینواسیدهاي زنجیرة پلی

  ها:  کند. بررسی سایر گزینه سیدها، ساختارهاي اول و دوم پروتئینی تغییر میآمینوا
اگر فاصلۀ بین کدون آغاز و کدون پایان در نتیجۀ این جهش کاهش یابد، »: 1«گزینۀ 

  یابد.  پپتیدي حاصل از ترجمۀ آن نیز کاهش می طول زنجیرة پلی
تواند  رونویسی آن می در نتیجۀ کاهش طول ژن، طول رنِاي حاصل از»: 2«گزینۀ 

 کاهش پیدا کند. 

  پپتیدي وجود ندارد!  استر در زنجیرة پلی پیوند فسفودي»: 3«گزینۀ 
  )51تا  48هاي  ، صفحه3 شناسي  (زيست (تغيير در اطلاعات وراثتي)

----------------------------------------------  
  )فريد فرهنگ(    »3«گزينة   - 183

  کنند. ارت مورد نظر را به نادرستی تکمیل میعب» د«و » ج«، »ب«موارد 
دهـد. در  اگر جهش اضافه، صورت بگیرد، تغییري در خوانـدن ژن رخ می»: الف«عبارت 

صـورت  چوب خواندن است. در این حالـت به واقع این جهش، نوعی جهش تغییر در چار
  .  ریزد هم می کلی توالی به

انـداز ژن رخ دهـد،  ن همچون راهاگر جهش جانشینی در بخش تنظیمی ژ»: ب«عبارت 
تئین تحـت تـأثیر قـرار  پـروتئینی تغییري نخواهد کـرد بلکـه مقـدار تولیـدي  توالی پرو

  گیرد.  می
صـورت محصـول  دهد، در آن  اگر نوعی جهش جانشینی خاموش در ژن رخ»: ج«عبارت 

  .  نهایی ژن تغییري نخواهد کرد
صـورت رنـاي  ویسـی رخ دهـد، در آنن اگر جهش حذفی در نقطـۀ پایـان رو»: د«عبارت 

  تر از حالت عادي باشد.  د حتی طویلتوان حاصل می
  )51تا  48هاي  ، صفحه3شناسي  زيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)   

----------------------------------------------  
 (محمدرضا دانشمندي)     »4«گزينه  - 184

استر شکسته یا تشکیل  پیوند فسفودي ها، تن هاي عددي فام در ناهنجاري»: 1«گزینۀ 
  شود.  نمی

جهش کوچک در گلبـول قرمـز نابـالغ تـأثیرات خـود را در سـلول بـالغ »: 2«گزینۀ 
  شکل!  خونی داسی گذارد، مثل کم می

شود، در نتیجه تهیۀ کاریوتیپ از مرحلـۀ  سلول عصبی معمولاً تکثیر نمی»: 3«گزینۀ 
 متافاز آن ممکن نیست. 

  دهد.  ر جهش کوچکی، توالی نوکلئوتیدي دنا را تغییر میه»: 4«گزینۀ 
  )82و  81، 47هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست52تا  48هاي  ، صفحه3 شناسي  (زيست(تركيبي) 

----------------------------------------------  

 پور) (سجاد حمزه     »2«گزينه  -185

Aنمودهاي اد با ژنشکل، افر هاي قرمز داسی در ارتباط با بیماري گویچه AHb Hb 
Sو SHb Hb نمـود باشند. افراد بـا ژن تنها داراي یک نوع دگره میS SHb Hb ،

Aمیرنـد و افـراد معمولاً در سنین پـایین می AHb Hb  نیـز در معـرض ابـتلا بـه
Aنمود رند. بنابراین همۀ افراد نسبت به افراد با ژنبیماري مالاریا قرار دا SHb Hb ،

  ها:  شانس کمتري براي بقا دارند. بررسی سایر گزینه
Aنمود افراد با ژن»: 1«گزینۀ  AHb Hb نمـود همواره و افراد با ژنA SHb Hb 

 ابتلا به هاي قرمز سالم هستند. افراد گروه دوم در برابر در حالت طبیعی داراي گویچه
 اند.  مالاریا مقاوم

Sنمود افراد با ژن»: 3«گزینۀ  SHb Hb نمود همواره و افراد با ژنA SHb Hb 
یافته  هاي تغییرشکل در برخی شرایط (مثل کاهش اکسیژن محیط) داراي هموگلوبین

  نمود ناخالص بوده و وضع بهتري دارند.  گروه دوم داراي ژن هستند. افراد
Aنمود افراد با ژن»: 4«گزینۀ  SHb Hb هاي متفاوت هستند. این افراد  داراي دگره

ــه هــر شــرایط محیطــی)در شــرایط کــاهش اکســیژن محــیط  تواننــد داراي  ، می(ن
  هاي ناسالم باشند.  گویچه

  )56، صفحة 3 شناسي  (زيست راثتي)(تغيير در اطلاعات و
----------------------------------------------  

 (عليرضا آروين)  »3«گزينة   - 186
  نادرست است. »الف« عبارتتنها 

تصادفی باشد، آمیزش هر فرد با افراد جـنس دیگـر  ها از نوع غیر در جمعیتی که آمیزش
کننـدة  غیر تصادفی یکی از عوامـل خارجهاي  نمود بستگی دارد. آمیزش نمود یا ژن به رخ

  :ها عبارتبررسی  باشد. جمعیت از حالت تعادل می
تصـادفی انجـام  صورت غیر ها به در جمعیتی که در آن آمیزش»: ج«و » الف«هاي  عبارت

کنـد. (درسـتی ج) امـا  نمودها از نسلی به نسل دیگر تغییر می شود، فراوانی نسبی ژن می
مانـد.  جود در جمعیت تغییـر نکـرده و ثابـت می هاي مو واع دگرهدقت داشته باشید که ان

  (نادرستی الف)
کنندة جمعیت از حـال تعـادل  هاي غیرتصادفی یکی از عوامل خارج آمیزش»:ب«عبارت 

هستند. تا وقتی جمعیت در حال تعادل اسـت، تغییـر در آن مـورد انتظـار نیسـت. اگـر 
  ر را در پیش گرفته است. (درست)جمعیت از حالت تعادل خارج شود، روند تغیی

ــارت  ــت برو »د«عب ــا حال ــاهري ی ــکل ظ ــفات را رخ ز ش ــه ص ــود می یافت ــامیم. در  نم ن
نمـود  نمـود یـا ژن ها آمیزش هر فرد با افراد جنس دیگـر بـه رخ هایی که در آن جمعیت

هـاي ظـاهري انتخـاب کننـد.  توانند جفت خود را براساس ویژگی بستگی دارد، افراد می
  (درست)

  )55تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست 
----------------------------------------------  

  )سجاد تركمان محمد(    »4«گزينة   -187
کننـد.  نمـود افـراد جمعیـت عمـل می تصادفی براساس رخ انتخاب طبیعی و آمیزش غیر

هاي خزانـۀ  شود و فراوانی دگره ها می دنمو تصادفی سبب تغییر در فراوانی ژن آمیزش غیر
  ها: بررسی سایر گزینه دهد. ژنی جمعیت را تغییر نمی

نـاگونی و  زنندة تعادل جمعیت که موجـب افـزایش گو یک از عوامل برهم هر»: 1«گزینۀ 
  کنند. تنوع در جمعیت شوند، زمینۀ انتخاب طبیعی را فراهم می

توانند اندازة جمعیت را کاهش دهنـد.  تخاب طبیعی میاي، شارش ژن و ان رانش دگره»: 2«گزینۀ 
  ها بین افراد جمعیت نقش دارند. نمود هر کدام از این عوامل در کاهش تنوع ژن

تواند باعث افزایش گوناگونی جمعیـت شـود. ایـن عامـل توانـایی  جهش می»: 3«گزینۀ 
  هاي جدید در خزانۀ ژنی جمعیت را داراست. تولید دگره

 )55تا  53هاي ، صفحه3شناسي  زيست(لاعات وراثتي) (تغيير در اط  
----------------------------------------------  

 سجاد تركمان) (محمد  »1«گزينة   - 188
  دهد. میهنی به تدریج و طی چندین نسل رخ می میهنی برخلاف هم زایی دگر  گونه
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  ها: بررسی سایر گزینه
  دهد. مثلی رخ می ی در اثر وقوع جدایی تولیدزای هر دو نوع گونه»: 2«گزینۀ 
هاي جدید و اولیه در یـک  میهنی جمعیت زایی هم که در گونه جایی از آن»: 3«گزینۀ 

توانـد آمیـزش  کنند بین جاندران گونۀ جدید و گونـۀ مـادري می زندگی می  زیستگاه
شـوند  ا میهایی که از یکدیگر جـد میهنی جمعیت زایی دگر صورت بگیرد، اما در گونه

هـا در کنـار هـم باشـند. (در ایـن  کنند حتی اگر این جمعیت با یکدیگر آمیزش نمی
  ها با یکدیگر فرق کند.) مثل آن حالت مثلاً ممکن است زمان تولید 

هاي جدید و اولیه در یک زیسـتگاه زنـدگی  میهنی گونه زایی هم در گونه»: 4«گزینۀ 
  ها ممکن است. بین آنآمیزش کنند و به همین دلیل وقوع  می

  )62تا  60هاي  صفحه ،3شناسي  (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست 
----------------------------------------------  

 (عليرضا آروين)  »3«گزينة   -189
لادنـد، آمیـزش  هاي گیاهان طبیعی، کـه تک لاد با گامت هاي گیاهان چهار اگر گامت
لاد حاصل از نمو این تخم، زیسـتا  لاد خواهند شد. گیاه سه هاي حاصل سه کنند تخم

لاد و  دهد اما نازاست. بین گیاهان چهار زندگی طبیعی خود را ادامه می (زنده) بوده و
  ها: بررسی سایر گزینه مثلی وجود دارد. دولاد این جمعیت، جدایی تولید

مثل جنسی  این گیاهان نازا بوده و فاقد توانایی انجام میوز و تولید»: 4« و» 1«گزینۀ 
  باشند. می

تواننـد در  شـود کـه می جانـدارانی گفتـه می شناسـی بـه گونه در زیست»: 2«گزینۀ 
توانند با  وجود آورند. ولی نمی هاي زیستا و زایا را به طبیعت با هم آمیزش کنند و زاده

که این گیاهان نازا بـوده  جایی آمیز داشته باشند. از آن جانداران دیگر آمیزش موفقیت
  اي جدید شوند. ونهتوانند باعث ایجاد گ توانند با هم آمیزش کنند، نمی و نمی

  )62تا  60هاي  ، صفحه3شناسي  (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست 
----------------------------------------------  

 (ماكان فاكري)     »3«گزينه  -190
  درست است.» د«تنها عبارت 

  هاي نادرست:  بررسی عبارت
نمودهـا را از  ها یـا ژن هاي، فراوانی نسبی دگر عبارت (الف): جهش همانند رانش دگره

  دهد.  نسلی به نسل دیگر تغییر می
هـاي جدیـد باعـث  توانـد بـا ایجـاد دگره عبارت (ب): جهش برخلاف شارش ژنی می

  ها شود.  افزایش تنوع ژنتیکی در جمعیت
گزینـد (نـه ایجـاد  عبارت (ج): انتخـاب طبیعـی، افـراد سـازگارتر بـا محـیط را برمی

  کاهد.  دیگر افراد می کند!!!) و از فراوانی می
 )55و  54هاي  ، صفحه3 شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي) 

----------------------------------------------  
   نيم سال اول دوازدهم - 3فيزيك 
  

  فرد) (خسرو ارغواني  »2«گزينة  -191
سرعت متحرك نیـز تـابعی درجـۀ دوم تابعی درجۀ دوم است، تابع  pتابع  چون    

  باشد. خواهد بود و در نتیجه شتاب متحرك متغیر می
p نمودار     t کنیم. هرگـاه از محـور زمـان دور شـود، نـوع حرکـت  را رسم می

  باشد. و هرگاه به آن نزدیک شود، نوع حرکت کندشونده می تندشونده
kg.m

t p
s

  00 2   

b
t t s

a ( )

 
   

 

2 212 2 2

   

t s kg.m
p ( ) ( ) p

s
        2 21 2 2 2 2 42  

  نمودار تکانه بر حسب زمان متحرك مطابق با شکل زیر خواهد بود:

(          )
kg.m

s

t(s)

2

2

4

p

  
  تندشونده و سپس کندشونده خواهد بود. ابتداپس حرکت متحرك 

 )46تا  44 و 16 هاي ، صفحه3 فيزيك() تركيبي(

----------------------------------------------  
  )محمود منصوري(  »3«گزينة    -192

 را از تشابه tزمان برابر با تغییرات تکانه است. بنابراین ابتدا  –سطح زیر نمودار نیرو 

آوریم و سپس نیروي متوسط را محاسبه  به دست می 3و  2هاي  مثلث
   کنیم:  می

0
t(s)

F(N)

-10

20

10

4

  
t

, t s
t


  


20 43 2 810 10ÁIÀïW±X¶ ¾MIzU  

S , S

S
p S S S

 
   


 

    
1 2

3

4 20 4 2040 402 21 2 3 2 10 102
  

kg.m
p

s
    40 40 10 70  

  av
p

F N
t


  


70 710  
  )46تا  44هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(

----------------------------------------------  
  )فرد خسرو ارغواني(  »1«گزينة   -193

از سطح زمین و مقایسۀ آن با اندازة شتاب  hاز رابطۀ اندازة شتاب گرانشی در ارتفاع 
  زمین داریم:گرانشی در سطح 

W mg N   0 60 10 600  

hW N 300  

e

e e e

h e e e

M
W mg mG

r

R h R h R hW

W R R R

 

     
        

   

2
2 2

0 600 2300

  

e e eR R h h ( )R     2 2 1  

 )49تا  46هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك(

----------------------------------------------  
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S3t
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  )ارجمندي (مجتبي خليل            »4«گزينة  -194

kفنر از رابطۀ  –اي سامانۀ جرم  ویهبسامد زا     

m
  آید، داریم:  دست می به  

k k
( ) m k m

m
       


2

1 1 1 1 21 1
1 ³o] :

           
k k

( ) m k m
m

       


2
2 2 2 2 22 2

2 ³o] :
  

k k
( ) , ( ) m m ) k m m

m m
         

 
2

1 2 1 2 21 2
2 1 ³o] Ì¼μ\¶ :

  
  . کنیم ها را حذف می کنیم و جرم حال دو معادلۀ اول را در معادلۀ سوم جایگذاري می     

k k k
    

     2 2 2 2 2 2
1 2 1 2

1 1 1   

    
    

     

2 2
1 2 1 2
2 2 2 2 21 2 1 2

1  

  )57تا  55هاي  ،صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

  (مصطفي واثقي)  »4«گزينة  - 195
طابق شکل زیر، اگر مـدت زمـان لازم بـراي طـی مسـیر توسـط نوسـانگر از نقـاط م

x cm 1  تا نقطۀ تعادل راt  کنیم، داریم: فرض  
x(cm)

t(s)

t

T T

t

t

4

-1

+1

0/1

4 4

0/3

  

t / / / s

T T T
t t t

T
/ s T / s



   

       
 

   1 2

1 2

0 3 0 1 0 2
4 4 2

0 2 0 42   

rad / s
T /

 
    

2 2 50 4   
  ر نقطۀ تعادل تندي بیشینه است:د

maxv A cm / s      4 5 20  
  )57تا  55هاي  ،صفحه3فيزيك ((نوسان و امواج) 

----------------------------------------------   
  )بروجني سعيد طاهري(  »4«زينة  گ -196

  دست آوریم:  ابتدا باید طول اولیه آونگ را به

x / cos t
A / m

x Acos t rad

s

 


  
  

0 04 2
0 04

2
   

L g
T

g T L


     

22
   

gg
L m cm

L
 

      


2 2
1 21

12 2544  
دســت  شـود به کــه دورة تنـاوب آن نصــف می حـال تغییـر طــول آونـگ را در حالتی

  آوریم: می
T L LL

T L / cm
g T L L

        2 2 2
2

1 1 1

1 252 6 254 4  
  بنابراین:

  L L / / cm    2 1 6 25 25 18 75  
  )60و  59هاي  ، صفحه3فيزيك () امواج(نوسان و 

----------------------------------------------  

  )بهنام رستمي(  »4«گزينة   - 197
  بیشینه تندي متحرك در مرکز نوسان است. 

A A

= K8v
U

max
2 2

0    
E E K U K U K K K K K         1 2 1 1 2 2 1 2 2 1 28 9   

max
max

v
mv mv

v
     2 21 19 9 32 2  

 )59تا  55هاي  ، صفحه3فيزيك () امواج(نوسان و 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   -198
را کـه در واقـع همـان انـرژي جنبشـی بیشـینه اسـت،  نوسانگرابتدا انرژي مکانیکی 

  یابیم.  می

max maxE K mv / ( ) / J     2 21 1 0 2 4 1 62 2   
  کنیم:  در لحظۀ مورد نظر حساب می ال انرژي جنبشی نوسانگر راح

K mv / ( ) / J    2 21 1 0 2 2 0 42 2   
  و اما براي تعیین انرژي پتانسیل در این لحظه داریم: 

E U K / U / U / J      1 6 0 4 1 2   
 )59تا  55هاي  ،صفحه3فيزيك ((نوسان و امواج) 

 ----------------------------------------------  

  )خاني مسعود قره(  »3«گزينة   - 199
) برابـر اسـت، در صـورت ایجـاد 2( تقریباً با آونگ شمارة Aجا که طول آونگ  از آن

، بسامد این دو آونگ یکسان بـوده و احتمـال بـروز پدیـدة Aنوسان در آونگ 
 تشدید در آن بیشتر است.

 )60، صفحة 3فيزيك (و امواج)  نوسان(
----------------------------------------------  
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  )غلامرضا محبي(   »1«گزينة   - 200

  آوریم:  دست می ابتدا دوره نوسان را به

m kg
k N/m

m
T T / s

k



      1

100
12 2 3 0 6100     

  طول عادي فنر برابر است با: 

0
10 30 20 30 20 10 0 12L cm A cm / m


        

کند،  اي که براي اولین بار از مبدا حرکت عبور می از لحظۀ شروع حرکت تا لحظه
  دهد:  انجام میمتحرك یک نوسان 

A / m
av avT / s

A /
s s m / s

t T /



    


0 1
0 6

4 0 4 2
0 6 3


  

  )57تا  55هاي  ،صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج) 
 ---------------------------------------------- 

   نيم سال اول دوازدهم - 3شيمي     
  

 زواره) (محمد عظيميان  »3«گزينة   - 201

باشـد جـرم  (SHE)ن هاي گالوانی که آند آن، الکترود اسـتاندارد هیـدروژ در سلول
  ماند.  ثابت باقی می (Pt)تیغۀ فلزي 

  »:  2«گزینۀ  بررسی

Cr O x x       2
2 7 2 14 2 6   

SO x x       2
4 8 2 6  

  )53تا  50، 48تا  44هاي  ، صفحه3) (شيمي  آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
 ---------------------------------------- ------  

 (روزبه رضواني)  »3« گزينة - 202

  درست هستند.» پ«و » ب«هاي  عبارت
  هاي نادرست:  بررسی عبارت

  ها قابلیت شارژ شدن ندارند.  باتري همهالف) 
  ترین چگالی را میان فلزات دارد.  ت) لیتیم پایین

  )50و  49هاي  صفحه ،3(شيمي  ) در سايه شيمي رفاهآسايش و (
----------------------------------------------  

 زواره) (محمد عظيميان    »4« گزينة - 203

NOو  NH3در  N اکسایشعدد 
 باشد.  + می5و  - 3ترتیب برابر  به 3

  ها:  گزینه سایربررسی 
الکتـرون گرفتـه  (III)نش الکتـرون داده و در واکـ (I)) درست، زیرا در واکنش 1

  است. 
الکتــرون گرفتــه و آن را اکســید  Iاز  Cl2،  (II)واکــنش  در) درســت، زیــرا 2

  تر از اکسیژن است.  نموده است و نیتروژن کاهنده قوي
مــول  2مقــدار  (III)مــول الکتــرون در واکــنش  6د و ســتد ) درســت، بــه ازاي دا3

NH3 1/شود بنابراین به ازاي داد و ستد  تولید می مول  4/0مول الکترون مقدار  2
  شود.   آمونیاك تولید می

  )63ة ، صفح3(شيمي  ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
 ----------------------------------------------  

 (حميد ذبحي)  »4«  گزينة - 204

  شود به صورت زیر است: واکنش کاهش که در قطب منفی انجام می نیم»: 1«گزینۀ  

H O(l) e H (g) OH (aq)   2 24 4 2 4 

H)هاي گـازي تولیـد شـده در کاتـد  شمار مولکول»: 2«گزینۀ  و برابـر شـمار ، د 2(
O)هاي گازي تولید شده در آند  مولکول   است.  2(

  2 24 4 2 4: H O(l) e H (g) OH (aq)    واکنش کاهش  نیم  

  : H O(l) O (g) H (aq) e   2 22 4   واکنش اکسایش  نیم 4
مـول آب مصـرف  2مـول الکتـرون،  2واکنش کاهش به ازاي مصرف  در نیم»: 3«گزینۀ 

مـول آب مصـرف  2مول الکتـرون  4م واکنش اکسایش به ازاي تولید شود ولی در نی می
  شود.  می

مـول یـون  2مـول الکتـرون،  2در نـیم واکـنش کـاهش بـه ازاي مصـرف »: 4«گزینۀ 
OH  مـول  2مول الکترون،  2واکنش اکسایش به ازاي تولید  و در نیم شود میتولید

H شود.  تولید می  
  )55و  54هاي  ، صفحه 3(شيمي  ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

 ----------------------------------------------  

 (محمدرضا پورجاويد)  »2«گزينة   -205

بـالاتر) و  Eپذیر بودن واکنش باید کاتیون در رقابـت برنـده باشـد (داراي  براي انجام
ها، باید خصـلت نـافلزي کمتـري داشـته  برنده شود (در مورد هالوژن  ون نیز در رقابتآنی

  باشد.) 
تر  بالاتري دارد و در مورد آند نیـز اگـر الکتـرون دهنـده Eدر این رقابت، کاتدي که 

  برد. لذا واکنش انجام شده به صورت داده شده صحیح است.  باشد، رقابت را می
  ها، واکنش درست عبارت است از:  در مورد سایر گزینه

Cu I Cu I

Ni I Ni I

La Br La Br

 

 

 

  

  

  

2
2

2
3

2

2 2 2
2

2 6 2 3
   

  )56تا  54و  28، 27هاي  ، صفحه3(شيمي  ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(
 ----------------------------------------------  

 )95(سراسري تجربي   » 2«گزينة   - 206

22 2NaCl Na Cl   

2
2

11000 11 15 1 23 2
molClg mol Na

?molCl / kgNa
kg g Na mol Na

     

225molCl  

2 22NaOH Cl NaCl NaClO H O    

2
2

1 74 525 1 1
mol NaClO / gNaClO

?gNaClO mol Cl
molCl molNaClO

    

100محلول 372505 gNaClO   

 لیتر است:  که چگالی محلول برابر یک گرم بر میلی با توجه به این

37250 37 25mL / L حجم محلول  
  )55صفحة  ،3(شيمي  ) يآسايش و رفاه در سايه شيم(

 ---------------------------------------------- 

 (روزبه رضواني)  »2«گزينة  -207

    کنند. استفاده می CaCl2از  NaClذوب  نقطهبراي کاهش 
  ها:  بررسی سایر گزینه
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  د. سدیم در طبیعت به شکل آزاد وجود ندار»: 1«گزینۀ 
Clصورت  واکنش اکسایش به نیم»:  3«گزینۀ  (l) Cl (g) e  22 اسـت  2

Clصورت  و در آن یون کلرید به (aq)  .نیست  
هـا را از برقکافـت نمـک  هاي قوي هستند، پس باید آن فلزهاي فعال کاهنده»: 4«گزینۀ 

  ها تهیه کرد.  مذاب آن
  )55: صفحة 3 شيمي( مي )(آسايش و رفاه در سايه شي 

---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »3«گزينة   - 208
توانـد باشـد چـون در  نمی Snباشد و  Znتواند  می Mچون  ،است نادرست» 3«گزینۀ 

    یافت. اکسایش می Feصورت باید  این
  )59تا  56هاي  ، صفحه 3(شيمي  ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

 ---------------------------------------------- 

 دوست) (عليرضا كياني    »2«گزينة  -209

2 32 3 2 3 6Al Cu Al Cu e        

Ag e Ag    

1 1648 6108 1
mol Ag mol e

?mol e g Ag mol e
g Ag mol Ag


      

2 276 5416
mol Al g Al

?gAl mol e gAl
mol Almol e




   ½k{ ýo ~ ¶  

m Al m Al g   
2054 270100 ¾Ã²»H ¾Ã²»H  

  )60و  47، 43هاي  ، صفحه3(شيمي  ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
----------------------------------------------  

 (ارژنگ خانلري)  »1«گزينة  - 210

C H O O CO H O  7 6 2 2 28 7 3   
C H O : (C) ( ) ( )    7 6 7 6 1 1 2 0  

Cهاي کربن  مجموع عدد اکسایش اتم  7 4   
CO : C ( ) C     2 2 2 0 4  

هـاي کـربن  وجود دارد پس مجموع عدد اکسـایش اتم CO2ول م 7چون در فراورده 
)برابر  CO27در  )  7 4   باشد.  می 28

( )     28 4   هاي کربن مجموع تغییر عددهاي اکسایش اتم 32
  )53و  52هاي  : صفحه3(شيمي  ) آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

 ---------------------------------------------- 

  سال اول دوازدهم نيم ‐3رياضي     
  

 (بهرام حلاج)  » 4«گزينة  -211

,نکته: در توابع بـه فـرم  x
f (x)

, x

  
 




حاصـل حـد را در تمـامی  

ها حسـاب  صـحیح  از ضـابطۀ مربـوط بـه غیـر ،نقاط، چه صحیح و چه غیـر صـحیح
  کنیم. می

  پس داریم: 

  
x

x

lim f (x) ( )

lim f (x) ( )





 

 

3

1
2

4 3 12

14 22
   

     حاصل عبارت 14
  )136تا  128هاي  ، صفحه2) (رياضي حد و پيوستگي(   

 فر) (فرشاد صديقي  » 2«گزينة  -212

  

6

23

3

6

x t

x t

x t

x t

 

 
 

 

oÃûT¶ oÃÃûU
   

  
3 6 3 3 3 2
21 1

1 1 1
1 1t t

t t t ( t ) t ( t)( t t )
lim lim

t(t ) t(t )t t 

    
 

 
   

  
t
lim t ( t t )


     2 2
1

1 3   
  )136تا  128هاي  ، صفحه2) (رياضي حد و پيوستگي(   

----------------------------------------------  
 (وحيد انصاري)  » 3«گزينة  - 213

  
x x

cosx sinx cosx sin x
A lim A lim

cosx sinxcot x tanx
sin x cosx

 
 

 
   

 
4 4

0
0   

2 2
4x

cosx sin x cosx sin x
A lim

cosx sin x cos x sin x
( cos x sin x)

sin xcosx




 
  

 
 

   

  
x

sin xcosx(cosx sin x)
lim

(cosx sin x)(cosx sin x)( cosx sin x)





  
4

   

  

4x

sin xcosx
A lim

(cosx sinx)( cosx sin x)


 
 

   

  
( )( )( ) ( )


   

 
4 4

2 2 1
1 12 2 2

2 4 22 2 2 2 2 4 22 2 22 2 2 2 2

  

  )136تا  128هاي  ، صفحه2) (رياضي حد و پيوستگي(   
----------------------------------------------  

 (مهران حسيني)  » 3«گزينة  -214

  
x x x

( x )x x
lim f (x) lim lim

x x  
  

 
 

 

22

2 21 1 1
3 3 3

3 19 6 11 1 1
9 9

   

  
1 1
3 3

133 1 3 93
1 1 1 1 2 2
3 3 3 3 3x x

(x )| x |
lim lim

(x )(x ) (x )(x ) 
 

   
  

   

Âÿ¹¶

  

  
x x

lim f (x) lim k[ x] k[ ] k
 

 

     
1 1
3 3

2 6 1 2 1 2 1   

  f ( ) k 
13 2 13   

  k k k
  

     
9 7 72 1 22 2 4   

  )142تا  137هاي  ، صفحه2) (رياضي حد و پيوستگي(   
----------------------------------------------  
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 )97،سراسري تجربي(  » 2«گزينة  -215

xي  حد چپ و راست و مقدار تابع در نقطه    با هم برابرند، پس: 3
x

xx

limf(x) lim (ax ) a( ) a


 


     3 3 3

33
2 3 2 3 1  

xx

f ( ) limf (x) lim alog ( x)

alog ( ) alog a

 
  

   

2
33

2 2

3 1

1 3 4 2
  

xدر  fپس براي آنکه تابع  حد چپ و راست بـا هـم برابـر  پیوسته باشد، باید 3
  :باشند

a a a    3 1 2 1   

  2 3 12 1 2 2 2 1 52f ( ) ( ) /          

  ) 142تا  137هاي   ، صفحه2(رياضي  (تركيبي)  
----------------------------------------------  

 (نيما كديوريان)  »  1«گزينة  -216

  باشد:   صورت زیر می به p(x)طبق توضیحات داده شده در صورت سوال عبارت 

  p(x) (x )Q(x) x   2 1 2 3   

Q(xکه حد عبارت جایی از آن )

x

 

2
1 1
1

x: در نقطۀ     موجود است داریم:  1

  
x

Q(x ) Q( )
lim Q( )

x

  
   

21
1 1 2 1 0 2 11 1 01

   

xبر  p(x)مانده تقسیم  مقدار باقی    برابر است با:  2
  p( ) ( )Q( )    2 4 1 2 4 3 4   

  )51تا  50 هاي ، صفحه3) (رياضي نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   
----------------------------------------------  

 (حميد عليزاده)  » 2«گزينة  -217

    

x a

a a a
lim a

| x a | | | 
    


0

0 0
  

  

x

x x

x

lim
ax a

lim f (x) lim
ax

lim
ax a

 

 
 

    
  

    
 

0
0 0

0

1 1 1
0 01

1 1 1
0 0

  

    
  )57تا  53هاي  ، صفحه3) (رياضي نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   

----------------------------------------------  

 فر) (فرشاد صديقي  » 3«زينة گ - 218

  با توجه به نمودار داریم: 

  x

x
x

lim f (x)

lim f (x)
lim f (x)


 

 



 



0
0

0
 1  

  
x
lim [f (x)] [ ]


   0 1   

  
x x
lim f (x) lim [ ] [ ] [ ]

f (x)


  
     

0 0

1 1 0 1 2 

)  خواستۀ سوال: ) ( )    1 1 2 

  )64تا  53هاي  ، صفحه3) (رياضي نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   
----------------------------------------------  

 (علي ساوجي)  » 4«گزينة  -219

تـرین درجـۀ آن  نهایـت معـادل حـد بزرگ اي در بی جمله دانیم که حد توابع چند می
  اي است:  جمله چند

  
x x x

(a )x x (a )x a
lim lim lim

(b )x(b )x x (b )x  

    
 

   

2 2
3 2 3

2 5 1 2 2
33 2 3 3

   

bاگر   3 باشد، جواب حد  0


0jkø شود که با صـورت سـؤال مطابقـت  می

  ندارد. بنابراین: 
  b b   3 0 3   

  
2

2
2 2 4 2 8 1022x

(a )x a
lim a a

x

 
          

  13a b     
  )64تا  58هاي  ، صفحه3) (رياضي نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   

----------------------------------------------  

 (سجاد داوطلب)  » 3«گزينة  - 220

  کنیم:  صورت بازنویسی می این با توجه به اتحاد چاق و لاغر عبارت داخل پرانتز را به 
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  توان نوشت:  حال می
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 9049اسفند  91پاسخ تشریحی آزمون شناختی 

 !دانش آموز عزیز

وضعیت پایه آمادگی شناختی خود بر اساس کارنامه آگاهی از اید های قبلی به سوالات آمادگی شناختی پاسخ دادهاگر در آزمون

راهکارهای هفتگی و این برنامه ارائه . یابدادامه می شناختیهای های حمایتی ما برای تقویت سازهبرنامه این آزموندر . دارید

لطفا برای سنجش آگاهی خود به سوالات پاسخ دهید و برای اطمینان از ماهیت راهبردهای . است دانش شناختی پایش مداوم

 .های تشریحی را مطالعه فرمائیدپاسخ نامه ،آموزشی مورد سوال

 دانید؟ برای مدیریت منابع توجهی مفید میرا کدام مورد  .169

 بندی تکالیف به اجزای کوچکترتقسیم. 2  مدت استراحت در زمان مطالعههای کوتاه وقفه. 1

 همه موارد. 4   با صدای بلند خواندن مطالب درسی. 3

همه موارد مطرح شده برای مدیریت منابع توجهی . صحیح است 0پاسخ  :پاسخ تشریحی

شود، تقسیم های فعالیت میمدت موجب افزایش توجه برای دورههای کوتاهوقفه. مفید است

با صدای بلند . کندامکان استراحت بین اجزا را فراهم می نیزتر تکالیف به اجزای کوچک

 .شودخواندن نیز موجب تقویت اطلاعات مهم می
 

 زمان چند تکلیف صحیح است؟کدام گزینه در مورد اجرای هم .161

 .شودهر دوتکلیف می موجب کاهش کارایی. 2  .شودباعث عملکرد بهتر فرد در هر دو تکلیف می. 1

 نمی دانم.4    .تاثیری در کارایی فرد ندارد. 3

ها نیاز به تقسیم منابع توجهی زمان تکلیفاجرای هم. صحیح است 1پاسخ  :پاسخ تشریحی

تکالیفی که کارایی فرد در آنها . دهدمیبین آنها دارد و کارایی فرد را در هر دو تکلیف کاهش 

 . زمان انجام شوددرسی، نباید به صورت هممهم است، مانند تکالیف 
 

 ؟ کدام گزینه در مورد تغییر تکلیف درسی در فواصل زمانی مشخص درست است .162

  . شودکند و موجب عملکرد بهتر توجه میچون یکنواختی تکلیف درسی را کم می ،مفید است. 1

 .شودمفید نیست و موجب حواسپرتی می. 2

     .نداردعملکرد درسی اثری بر . 3

 دانمنمی. 4

ییر تکالیف درسی و یا موضوع درسی در فواصل تغ. صحیح است 9پاسخ  :پاسخ تشریحی

این تغییر باید در شرایطی صورت گیرد که تکلیف قبلی در حد مطلوبی  .زمانی مفید است

 . دیگر رهاکردن ناقص یک تکلیف و رفتن سراغ دیگری نباشد ،به عبارت. تکمیل شده باشد
 

 ؟سپاری اطلاعات مفید استبرای به خاطرکدام مورد  .160

 .همه موارد.4  با صدای بلند خواندن. 3 نوشتن . 2  بندیدسته. 1

ارتباط معنایی بین آنهاست ذخیره اطلاعات بر اساس . صحیح است 0پاسخ  :پاسخ تشریحی

نوشتن و با هر نوع درگیر شدن با مطالب مثل . کندبندی این ذخیره را تسهیل میکه دسته

    .شودصدای بلند خواندن موجب تسهیل یادگیری آنها می



 

 کدام نوع تکرار برای یادگیری مطالب درسی مفیدتر است؟ .162

    .در زمان یادگیری تکرار هر چه بیشتر مطالب درسی به همان صورتی که در کتاب آمده. 1

 (کتاب کمک درسی، تدریسکتاب درسی، آزمون، )های مختلف روشتکرار مطالب درسی با . 2

 3و  2مورد . 4     .با فواصل زمانی مشخصمطالب تکرار . 3

نیاز یادگیری است، ولی تکرار هر چند تکرار پیش. صحیح است 0پاسخ  :پاسخ تشریحی

علاوه بر این، تکرار با فواصل . های مختلف مفیدتر از تکرار خام اطلاعات استهدفمند با روش

 .تکرار فشرده پشت سر هم استتر از زمانی مناسب
 

 ؟استیادگیری ضروری کدام مورد برای  .166

 همه موراد .4    تغذیه .3    تکرار. 2   خواب. 1

تکرار برای تسهیل فرایند یادگیری، تغذیه برای . صحیح است 0پاسخ  :پاسخ تشریحی

 . مرتبط با یادگیری و خواب برای تثبیت اطلاعات فراگرفته شده نیاز استسوخت و ساز 
 

 

 ؟ کدام گزینه در مورد  یادگیری درسی درست است .162

    .شودشدن یادگیری میمنابع مختلف درسی و کمک درسی موجب تسهیل و عمیق. 1

   .استفاده از یک منبع درسی کافی است. 2

 3و  1مورد  .4 . مفید استموضوع  کهای مختلف از یشنیدن تدریس. 3

خواندن منابع مختلف و شنیدن از افراد مختلف علاوه . صحیح است 0پاسخ  :پاسخ تشریحی

های مطلب در یادگیری صرفا چیدن تکه. شودبر تکرار مفید موجب عمیق شدن یادگیری می

دوباره بازنمایی  کنار هم نیست، هر فرد در توضیح مطالب با واژگان خود ارتباط معنایی آن را

 .شودهای متفاوت موجب عمیق و ماندگار شدن یادگیری میاین بازنمایی. کندمی
 

 ؟دانیددر خواندن یک متن برای یادگیری کدام مورد را مفیدتر می .162

 نگاه تاییدی. 2   نگاه انتقادی به متن. 1

 دانمنمی. 4    هر دو مورد .3

فقط در نگاه انتقادی نباید به . رویکرد مفید استهر دو . صحیح است 2پاسخ  :پاسخ تشریحی

شدن در مطالب ارائه شده و یافتن اشتباه انگاری متن فکر کرد، بیشتر هدف از این نگاه عمیق

 .فلسفه پشت آن است
 

 ؟های هکلاسی ها در مورد یک مساله صحیح استکدام گزینه در مورد اطلاع از راه حل .161

 . ریزدمفید نیست، الگوی ذهنی خودمان به هم می. 2 .بینیمدید دیگری میمفید است، چون مطلب را از . 1

 هر دو. 4     هیچکدام. 3

های مطلب در کنار هم یادگیری صرفا چیدن تکه. صحیح است 9پاسخ  :پاسخ تشریحی

. کندنیست، هر فرد در توضیح مطالب با واژگان خود ارتباط معنایی آن را دوباره بازنمایی می

 .شودهای متفاوت موجب عمیق و ماندگار شدن یادگیری میزنماییاین با
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